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Obiectiv major in I.A.S.

RIDICAREA
PRODUCTIVITĂȚII MUNCII 

' IA COTE SUPERIOARE
Ing. Barbu POPESCU
șeful
Departamentului agriculturii de statDesfășurîndu-și întreaga activitate în scopul îndeplinirii sarcinilor trasate de partid, întreprinderile agricole de stat au constituit și constituie, pentru celelalte unități din agricultură, model de organizare a producției și a muncii, centre de aplicare a tehnologiilor avansate și de gospodărire rațională a fondurilor materiale și bănești, furnizor principal de semințe, material săditor și animale de înaltă valoare biologică, sector important de asigurare a fondului central cu produse agroalimen- tare.Bucurîndu-se de sprijinul permanent și multilateral al partidului și guvernului, întreprinderile agricole de stat au fost dotate cu o puternică și modernă bază tehnico-materială. Datorită, 

acestui sprijin, fondurile fixe, rapor- tate la 100 ha teren agricol au crescut de la 744,7 mii lei în anul 1965, la 1291,2 mii lei în 1970 și vor ajunge în anul 1973 la peste dublu față de anul 1965. De asemenea, efectivele de animale exprimate în U.V.M. au crescut de la 975 mii în 1965, la 1473 mii în anul 1970 și vor ajunge la 1880 mii în 1973. încărcătura pe tractor a scăzut de la 80,4 ha teren agricol în anul 1965, la 70,1 hă în 1970 și la cca. 65 ha în anul 1973.Lărgirea și modernizarea continuă a bazei tehnico-materiale, introducerea în producție a celor mai noi cucerir ale progresului tehnic și aplicarea unui amplu program de organizare științifică a producției și a muncii au 

determinat obținerea în întreprinderile agricole de stat a unor producții medii mereu mai ridicate, atît în sectorul vegetal cit și în cel al creșterii și în- grășării animalelor. Potrivit datelor preliminate, producția globală agricolă la I.A.S. este mai mare în 1972, față de 1971, cu 13,5% iar producția marfă cu 14%. Mai buna gospodărire s-a reflectat în mărirea volumului de beneficii. Creșterea producțiilor a permis, totodată, o participare mai substanțială a întreprinderilor agricole de stat la constituirea fondului central de produse agricole. Concret, participarea în anul 1972 a fost în proporție de 30,7% la grîu, 66,2% la soia, 23,8°/o la floarea- soarelui, 15,1% la cartofi și legume, 42,4’Ma carne, 23,1% la lapte de vacă, 57% la ouă etc.Anul 1973 este hotărîtor pentru realizarea sarcinilor trasate de Conferința Națională a P.C.R., pentru îndeplinirea mai devreme a prevederilor cincinalului. în acest an, producția globală agricolă în I.A.S. urmează să crească cu 19% față de preliminările pe 1972, iar producția marfă cu 15“/«. I.A.S. vor livra în plus față de anul trecut : 28 000 tone de grîu, 86 000 tone de soia, 15 000 tone de floarea-soarelui, 84 000 tone de cartofi și legume, 83 500 tone de carne, 1 917 000 hl de lapte, 130 mi lioane de ouă și 630 tone de lină. Tot în acest an, în urma introducerii sfeclei de zahăr în cultură, vor fi livrate fabricilor peste 400 000 tone sfeclă de zahăr. Remarcăm fapiul că cea mai mare parte a sporului de producție urmează să se realizeze pe seama crește rii productivității muncii. Aceasta tre
(Continuare in pag- a 5-a)

Fabrica de ulei Constanța. Procesul 
tehnologic este condus cu mijloace ■ 
moderne de automatizare și meca
nizare ; omului nu-i rămîne decit 
să supravegheze bunul mers al o- , 
perațiilor tehnologice.

In judeful Vrancea

PREOCUPĂRI
DEZVOLTAREA
ZOOTEHNIEI

Ing. Nicolae BALOSIN
director general
al Direcției generale județene Vrancea 
pentru agricultură,
industrie alimentară și apeLa Plenara C.C. al P.C.R din17—19 martie 1970, tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat, între altele, că dezvoltarea zootehniei și creșterea producției animaliere constituie una (fin problemele de cea mai mare importanță pentru progresul agriculturii, pentru ridicarea nivelului de trai al populației „După cum se știe — a subliniat secretarul general al partidului — 

îxistența unui puternic sector zooteh
nic reprezintă unul din indicatorii 
cei mai caracteristici ai unei agricul
turi intensive, moderne".Care este în această privință situația zootehniei județului Vrancea ? Ce măsuri au fost întreprinse pentru sporirea efectivelor de animale și a producțiilor acestora ?■ încă din anul 1970, au fost analizate cu spirit de răspundere sarcinile ce ne-au revenit potrivit prevederilor înscrise în Programul național de dezvoltare a zootehniei. Atenția noastră s-a concentrat în primul rînd asupra sporirii șeptelului și creșterii producției a-
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nimaliere, consolidării, dezvoltări! șl modernizării sectorului zootehnic.Acum, la începutul anului 1973, putem preciza că în mare parte prevederile planului de măsuri respective au fost îndeplinite. Trebuie subliniat că preocuparea noastră principală a fost îndreptată spre procesul de concentrare, profilare și specializare a creșterii animalelor, continuîndu-se acțiunea de modernizare a fermelor, de constituire a complexelor cu exploatare intensivă, cooperatiste, intercooperatiste și asociate. Astfel, creșterea vacilor de lapte a fost concentrată în numai 49 de unități, față de 65 cîte creșteau vaci în 1970. Capacitatea fermelor a crescut, creîndu-se condiții pentru intensificarea producției. în 1970, în județul Vrancea mai existau 12 unități care dețineau sub 100 de vaci și numai una cu peste 500 ; în prezent, dispunem de 4 unități care dețin, fiecare, peste 500 vaci de lapte, rămînînd numai două unități cu efective sub 100 de vaci.
(Continuare in pag. a 6-a)
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Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, întreprinde între 8—12 ianuarie, o vizită în Republica Islamică Pakistan, la invitația președintelui acestei țări, Zulfikar Aii Bhutto. Vizita, constituind o nouă ilustrare a politicii externe active a țării noastre, se înscrie ca o etapă importantă în dezvoltarea relațiilor de prietenie dintre România și Republica Islamică Pakistan, reprezintă, totodată, o expresie a politicii externe a statului nostru de promovare consecventă a colaborării multilaterale și cooperării fructuoase, în interesul înțelegerii între popoare, al păcii și securității internaționale. Această vizită urmează altora efectuate nu cu mult timp în urmă în țările socialiste din Asia — Republica Populară Chineză, R.P.D. Coreeană, R.D. Vietnam, R.P. Mongolă, ca și în alte țări din Asia — Iran, India, Turcia — fapt ce demonstrează cu deosebită tărie interesul profund, constant, manifestat de țara noastră pentru dezvoltarea unor relații bune, fructuoase, cu statele asiatice precum și cu celelalte state ale lumii, relații bazate pe stimă și avantaj reciproc, pe respectul suveranității și independenței naționale, neamestecul în treburile interne și egalitatea în drepturi.Desfășurîndu-se la mai puțin de un an după itinerarul care a cuprins opt state independente de pe continentul African, prezenta vizită a tovarășului Nicolae Ceaușescu în Republica Islamică Pakistan reafirmă dorința țării noastre și a poporului român, de a extinde raporturile de prietepie, solidaritate și colaborare rodnică, permanentă, cu toate popoarele care au pășit pe calea dezvoltării de sine stătătoare a progresului economic și social. xRomânia socialistă, țară europeană care acordă o însemnătate de prim ordin îmbunătățirii climatului politic, stabilirii unor relații noi între toate statele europene, edificării unui sistem de securitate și cooperare pe continentul nostru, dezvoltă în același timp raporturi de colaborare cu țările de pe toate celelalte continente, și în acest fel aduce o contribuție însemnată la nobila operă de pace și Securitate în lumea întreagă.Reportajele, imaginile fotografice și la televiziune transmise din îndepărtatul Pakistan vorbesc despre calda prietenie, dragostea sinceră cu care poporul acestei țări a întâmpinat pe solii poporului român. La aeroport, pe traseul pînă la reședință, în vizitele efectuate, la construcțiile mărețe pe care le realizează poporul pakistanez prieten, la edificiile culturale, mii și mii de cetățeni au făcut o primire însu- flețitoare conducătorului poporului român prieten, au organizat impresionante manifestări de stimă, prețuire și considerație. Prin ovații și urale, poporul pakistanez și-a exprimat bucuria de a-1 avea în mijlocul lor pe tovarășul Nicolae Ceaușescu. Dînd glas puternicelor sentimente de prietenie, pe uriașe banderole roșii au fost înscrise, în limbile engleză și urdu, urări de bun venit în cinstea înalților oaspeți, a prieteniei dintre popoarele român și pakistanez.Convorbirile oficiale desfășurate într-o atmosferă cordială, prietenească, au marcat un punct important în cadrul vizitei. Așa după cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu în toastul rostit la dineul oferit de președintele Zulfikar Aii Bhutto, „convorbirile pe care le-am început azi au evidențiat că există posibilități reale de a extinde mult relațiile de colaborare între România și Pakistan".La peste cinci mii de kilometri depărtare de țara noastră este un popor care are năzuințe comune cu noi, cei ce trăim la poalele Carpaților. în domeniul activității internaționale, România și Pakistanul au colaborat și colaborează activ. Sînt toate premisele create ca și în viitor aceste două țări să acționeze, împreună cu toate popoarele dornice de pace și colaborare, pentru respectul dreptului internațional, pentru creșterea rolului Organizației Națiunilor Unite în viața internațională, pentru o colaborare trainică între popoare. .

Este semnificativ faptul că președintele Zulfikar Aii Bhutto și-a început toastul cu următoarele cuvinte : „Am avut azi după amiază convorbiri. Știam și înainte de aceste convorbiri că vom realiza progrese la întîlnirea noastră. Iar motivul este simplu. Este sigur că politica externă a României și politica externă a Pakistanului sînt conforme cu un număr de principii internaționale recunoscute și statornicite în lume ; această politică externă este bazată pe norme de justiție și echitate internațională"... „Deși țara dumneavoastră, domnule președinte, se află în Europa, iar țara mea în Asia, deși ne despart întinderi mari de pămînt și munți înalți, există totuși o afinitate și înțelegere comună între noi. Așteptăm și dorim ca relațiile de cooperare constructive dintre România și Pakistan să se dezvolte în toate domeniile — economic, cultural, social sau în orice alt domeniu. Vă pot asigura, în numele poporului meu, că vom saluta orice dezvoltare a colaborării dintre cele două țări ale noastre".Semnarea Declarației solemne comune a Republicii Socialiste România și a Republicii Islamice Pakistan așează pe baze noi, trainice, relațiile dintre cele două țări, deschide o eră nouă de colaborare trainică și îndelungată între aceste popoare, care sînt animate de dorința de a-și asigura dezvoltarea economică și socială independentă, de a trăi în pace și colaborare cu toate popoarele lumii.Presa pakistaneză, înalte oficialități au exprimat sentimente de caldă simpatie față de solii poporului nostru, de România socialistă, dînd o înaltă apreciere succeselor obținute : „Admirăm foarte mult succesele multilaterale ale României în construcția internă" ...„Urmărim cu toată aten-. ția politica externă a României, activitatea sa neobosită pentru instaurarea în ansamblul vieții mondiale a unor principii care să dea posibilitate fiecărui stat, fiecărei națiuni să se dezvolte așa cum crede de cuviință, cum îi dictează interesele sale, fără a avea să se teamă de manifestările politicii de forță sau de amenințare cu forța".Sîntem mîndri că remarcabilele realizări ale poporului român sînt cunoscute și apreciate Ia justa lor valoare. Sînt evidențiate înfăptuirile României pe diferite tărîmuri ale vieții economice și social-politice, politica sa de pace, prietenie și colaborare cu toat'e popoarele lumii.în aceste zile, presa pakistaneză, reprezentanți ai opiniei publice din această îndepărtată țară au exprimat cuvinte calde, de înaltă apreciere la adresa celui mai iubit fiu al poporului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu. „Deși președintele Republicii Socialiste România vizitează pentru prima oară Pakistanul, el este bine cunoscut la noi în țară, se sublinia în ziarul „Pakistan Times". Poporul Pakistanului îl cunoaște ca pe conducătorul brav al unei națiuni curajoase, a cărei politică externă se bucură de respect și admirație unanimă... Actuala vizită a celui care pe drept cuvînt poartă titlul de Erou al Republicii Socialiste România — adaugă același ziar — este de natură să stimuleze puternic cooperarea între cele două țări în toate sferele de activitate".„Poporul nostru știe ce reprezintă pe plan internațional președintele Nicolae Ceaușescu, ce poziții înaintate, principiale promovează acest mare om de stat. Pentru această principialitate îi sîntem recunoscători, declara o înaltă oficialitate pakistaneză. Iată de ce ne simțim mîndri de a avea ca oaspete pe acest militant de frunte al păcii și prieteniei între popoare".Vizita continuă sub auspicii deosebit de favorabile. Este evident faptul că convorbirile dintre președintele Nicolae Ceaușescu și președintele Zulfikar Aii Bhutto vor consolida temeliile relațiilor de cooperare existente între cele două națiuni și vor da noi dimensiuni acestor legături. Deși despărțite de o mare distanță, România și Pakistanul devin astăzi tot mai apropiate ca urmare a st'rîngerii relațiilor dintre ele pe baza principiilor deplinei egalități în țirepturi, a stimei și încrederii reciproce.
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PRIMELE NOI MAȘINI 
ȘI UTILAJE AGRICOLE

Uzinele constructoare au livrat unită- 
ț I ir agricole primele mașini și utilaje 
prevăzute în planul noului an. Potrivit 
prevederilor de înzestrare tehnică a agri
culturii, unitățile acestei importante ra
muri a economiei naționale vor primi în 
acest an încă 9 000 de tractoare, 4 300 de 
combine, 1600 de semănători, precum și 
un număr sporit de alte utilaje și insta
lații care vor contribui la sporirea gra
dului de mecanizare în diferite sectoare 
de producție.

MARI LUCRĂRI
DE HIDROAMELIORAȚII

Institutele de proiectări au predat 
constructorilor 96% din documentațiile 
tehnice pentru lucrările de îmbunătățiri 
funciare prevăzute pentru acest an.

Potrivit planului, se prevede executa
rea de noi amenajări pentru irigații pe 
240 000 hectare, desecări pe 151 000 ha, 
îndiguiri pe 63 000 ha și lucrări de pre
venire și combatere a eroziunii solului 
pe 87 000 hectare.
DEZBATERE ȘTIINȚIFICA

In zilele dc 8 și 9 ianuarie, în Aula A- 
cademiei de științe agricole și silvice din 
București a avut loc o dezbatere științi
fică pe tema „Sistemul informatic — in
strument de cunoaștere, previziune și ac
țiune în agricultură". Lucrările s-au des
fășurat în ședințe plenare și pe secții. In 
cadrul secțiilor s-au abordat următoarele 
aspecte : „Sistemul informațional și con
ducerea cu mijloace de automatizare" și 
,,Cercetarea în domeniul utilizării tehni
cii automatizate de calcul". La dezba
teri au participat personalități ale vieții 
științifice, reprezentanți din cadrul 
A.S.A.S. și M.A.I.A.A., cadre din învăță- 
mîntul superior, din alte institute de

cercetări, din unități productive etc. Dez
baterea se înscrie pe linia măsurilor con
sacrate îndeplinirii prevederilor Ilotărî- 
rii C.C. al I’.C.R. cu privire la perfecțio
narea sistemului informațional economi- 
co-social, introducerea sistemelor de 
conducere cu mijloace de prelucrare au
tomată a datelor și dotarea economiei 
naționale cu tehnica de calcul în perioa
da 1971—1980.

Cărți noi
FIZIOLOGIA PLANTELOR

In Editura didactică și pedagogică a 
apărut, recent, lucrarea cu titlul de mai 
sus, semnată de academicienii Ștefan Pe- 
terfi și Neculai Sălăgeanu. Autorii, renu- 
miți profesori în domeniul științelor na
turii și biologiei, prezintă intr-un mod 
clar și concis procesele fiziologice din 
organismele vegetale, stăruind asupra ni
velului actual al rezultatelor cercetărilor 
științifice din acest domeniu, O atenție 
deosebită se acordă rezultatelor cercetă

rilor efectuate în țara noastră, precum și 
aplicării lor în producție.

In lucrare se tratează cele mai impor
tante aspecte ale acestei științe, ca biolo
gia moleculară a plantelor, rolul fiziolo
gic al organitelor celulare, regimul de 
apă și nutriție minerală a plantelor, foto- 
sinteza și chemosinteza, translocația sub
stanțelor anorganice și schimburile de 
energie din corpul plantelor, germinația, 
creșterea și dezvoltarea plantelor, feno
menele de orientare și de mișcare a plan
telor.

Volumul cuprinde numeroase desene, 
figuri, care întregesc și ușurează înțele
gerea textului.

Lucrarea se adresează profesorilor de 
științe naturale din învățământul de cul
tură generală, cercetătorilor, doctoranzi
lor, studenților de la facultățile de bio
logie curs de zi (anul III) și fără frec
vență (anul IV), studenților de la facul
tățile de științe naturale și agricole din 
institutele pedagogice, studenților agrono
mi și silvici.

Reînnoiti-vâ abonamentele 
la revista

„AGRICULTURA"
Abonamentele se pot face la toate oficiile ți agențiile poștale, la factorii 

poștali și difuzării procentuali.
Costul unui abonament este de 13 lei pe trimestru, 26 lei pe semestru și 52 Iei 

pe an. Preferați abonamentul pe termen lung. El vă asigură primirea revistei la 
limp și cu regularitate.



Pentru contribuția adusă la înfăptuirea 
politicii Partidului Comunist Român de 
dezvoltare a agriculturii socialiste și 
pentru participarea activă a țăranilor 
cooperatori, muncitorilor, mecanizatori
lor, tehnicienilor și inginerilor la obți
nerea în anul 1972 a unor producții mari 
și livrarea la fondul de stat a unor can
tități sporite de grîu, porumb, floarea- 
soarelui, sfeclă de zahăr, soia, cartofi, 
legume, fructe, struguri, lapte, lină și 
ouă, pe întreaga suprafață avută în cul
tură și la totalul efectivelor de animale, 
prin decret al Consiliului de Stat a fost 
conferit „Ordinul Muncii" clasa I urmă
toarelor unități agricole socialiste :

C.A.P. Smirna, comuna Grivița, jud. 
Ialomița (4 502 kg grîu, 5 710 kg porumb, 
56 111 kg sfeclă de zahăr la hectar și 230 
ouă pe găină) ; Stațiunii experimentale 
agricole Turda, jud. Cluj, (5 087 kg grîu 
la hectar); C.A.P. „Seînteia", comuna 
Luna, jud. Cluj (5 059 kg grîu la hectar) ; 
Stațiunii experimentale agricole Caracal, 
jud. Olt (4 835 kg grîu la hectar); 
C.A.P. Drăgănești, orașul DrSgănești-Olt, 
jud. Olt (4 846 kg grîu la hectar) ; C.A.P. 
Stoenești, comuna Stoenești, jud. Olt 
(4 795 kg grîu la hectar) ; C.A.P. „Tu- 
dor Vladimirescu", comuna Tudor Vla- 
dimirescu, jud. Brăila (4 701 kg grîu Ia 
hectar) ; C.A.P. Stoicănești, comuna Stoi- 
căne.ști, jud. Olt (4 665 kg grîu la hectar) ; 
Stațiunii experimentale agricole Lovrin, 
jud. Timiș (4 602 kg grîu la hectar) ; 
C.A.P. Petrești. comuna Petrești, jud. 
Satu Mare (4 594 kg grîu la hectar) ; 
C.A.P. din comuna Poieni, jud. Satu 
Mare (4 514 kg grîu la hectar) ; C.A.P. 
Nerău, comuna Teremia Mare, jud. Ti
miș (4 508 kg grîu la hectar) ; I.A.S. Co
rabia. jud. Olt (4 508 kg grîu la hectar) ; 
C.A.P. din orașul Salonta, jud. Bihor 
(55 500 kg sfeclă de zahăr la hectar, 7,4 
kg lînă de oaie, 240 ouă pe găină) ; 
C.A.P. din comuna Gheorghe Doja, jud. 
Ialomița (6 158 kg porumb, 49 860 kg sfec
lă de zahăr si 2 551 kg floarea-soarelui 
la hectar) ; C.A.P. Iazu, comuna Seînte
ia, jud. Ialomița (5 850 kg porumb. 64166 
kg sfeclă de zahăr și 2 500 kg floarea- 
soarelui la hectar) ; C.A.P. din orașul 
Techirghiol. jud. Constanța (5 500 k«r po
rumb la hectar, 225 ouă pe găină) ; 
C.A.P. „Ho Și Min", comuna Dor Mă
runt, jud. Ialomița (5 399 kg grîu, 7 300 kg 
porumb și 50 000 kg sfeclă de zahăr la 
hectar) ; C.A.P. Podgoria, comuna Șiria, 
jud. Arad (6 788 kg porumb și 52 006 kg 
sfeclă de zahăr la hectar) ; I.A.S. Giar- 
mata, jud. Timiș (6104 kg porumb și 
10 500 kg struguri la hectar) ; C.A.P. din 
comuna Grindu, jud. Ialomița (5 810 kg 
porumb și 47 368 kg sfeclă de zahăr Ia 
hectar) ; C.A.P. din orașul Jimbolia, jud. 
Timiș (5 775 kg porumb și 50 700 kg sfec
lă de zahăr Ia hectar) ; I.A.S. Studina, 
jud. Olt (5 700 kg porumb și 2 286 kg soia 
la hectar) ; C.A.P. „Cuza-Vodă", comuna 
Castelu, jud. Constanța (5 699 kg porumb 
și 58 289 kg sfeclă de zahăr la hectar) ; 
C.A.P. din comuna Lenauheim, jud. Ti
miș (5 689 kg porumb si 60 000 kg sfeclă 
de zahăr la hectar) ; C.A.P. Luncani, co
muna Luna, jud. Cluj, (5 510 kg porumb 
și 25 990 kg legume la hectar) ; I.A.S. 
„M. Kogălniceanu", jud. Constanța (5 500 
kg porumb la hectar, 9,9 kg lînă pe 
oaie) ; C.A.P. din comuna Bucecea, jud. 
Botoșani (50 843 kg sfeclă de zahăr la 
hectar, 3 646 1 lapte pe vacă furajată) ; 
C.A.P. din comuna Gornești, jud. Mu
reș (57 012 kg sfeclă de zahăr la hectar) ; 
C.A.P. Tomnatic, comuna Lovrin, jud. 
Timiș (56 900 kg sfeclă de zahăr și 35 000 
kg legume la hectar) ; C.A.P. din comu
na Diosig, jud. Bihor (25 000 kg legume 
la hectar) ; C.A.P. din comuna Ghim- 
bav, jud. Brașov (37 167 kg cartofi la 
hectar) ; C.A.P. Căciulești, comuna Gi- 
rov. jud. Neamț (27 000 kg cartofi la 
hectar și 230 ouă pe găină) ; C.A.P. So
meșul, municipiul Satu Mare (8 715 kg 
porumb la hectar) ; C.A.P. Slăveni, co
muna Gostavățu, jud. Olt (5 201 kg grîu 
și 8 160 kg porumb la hectar) ; C.A.P. 
din comuna Vințu de Jos, jud. Alba 
(7 871 kg porumb la hectar) ; C.A.P. 
„înainte", comuna Poiana Mare, jud. 

Dolj (7 309 kg porumb la hectar) ; C.A.P» 
„Șiriana", comuna Șiria, jud. Arad 
(7 058 kg porumb la hectar) ; C.A.P. din 
comuna Castelu, jud. Constanța (6 900 kg 
porumb la hectar) ; C.A.P. „Timpuri 
Noi", comuna Poiana Mare, jud. Dolj 
(6 876 kg porumb la hectar) ; C.A.P. Cio- 
roiu, comuna Fălcoiu, jud. Olt (6 809 kg 
porumb la hectar) ; C.A.P. din comuna 
Grădiștea, jud. Ilfov (6 591 kg porumb la 
hectar) ; C.A.P. din orașul Zimnicea, 
jud. Teleorman (6 557 kg porumb la hec
tar) ; C.A.P. Comlăuș, comuna Sîntana, 
jud. Arad (6 471 kg porumb la hectar) ; 
C.A.P. „înfrățirea", comuna Dor Mă
runt, jud. Ialomița (6 370 kg porub la 
hectar; C.A.P. ,,2 Mai", comuna Limanu, 
jud. Constanța (6 365 kg porumb la hectar); 
C.A.P. din comuna Luna, jud. Cluj (6 332 
kg porumb la hectar) ; C.A.P. „Partizanul 
Roșu", orașul Zimnicea, jud. Teleorman 
(6 315 kg porumb la hectar) ; C.A.P. din 
comuna Mihăești, jud. Vîlcea (6 311 kg po
rumb la hectar) ; Institutului de cercetări 
pentru cereale și plante tehnice Fundu-

Unitățile agricole socialiste
care au fost decorate
cu „Ordinul Muncii" clasa I 
pentru obținerea de producții mari 
în anul 1972

lea, jud. Ilfov (5 083 kg grîu și 6 292 kg 
porumb la hectar) ; C.A.P. din comuna 
Frăsinet, jud. Ilfov (4 510 kg grîu și 6 285 
kg porumb la hectar) ; C.A.P. Căscioare
le, comuna Cerchezii, jud. Constanța 
(6 200 kg porumb la hectar) ; C.A.P. Mo- 
vilița, comuna Topraisar, jud. Constanța 
(6 188 kg porumb la hectar) ; C.A.P. Tal- 
poș, comuna Batăr, jud. Bihor (6 042 kg 
porumb la hectar) ; I.A.S. Ciulnița, jud. 
Ialomița (6 003 kg porumb la hectar) ; 
C.A.P. din comuna Potlogi, jud. Dîmbovi
ța (6 000 kg porumb la hectar) ; C.A-P. 
din orașul Dorohoi, jud. Botoșani (5 980 
kg porumb la hectar) ; C.A.P. din comuna 
Movilița, jud. Ilfov (5 938 kg porumb la 
hectar) ; C.A.P. din comuna M. Kogălni
ceanu, jud. Constanța (5 922 kg porumb 
la hectar) ; I.A.S. Tîrgușor, jud. Constan
ța (5 915 kg porumb la hectar) ; C.A.P- 
Stoicani, comuna Foltești, jud. Galați 
(5 898 kg porumb la hectar) ; C.A.P. din 
comuna Sîntana, jud. Arad (5 891 kg po
rumb la hectar) ; C.A.P. Sînmartin, comu
na Macea, jud. Arad (5 883 kg porumb la 
hectar) ; C.A.P. din comuna Variaș, jud. 
Timiș (5 847 kg porumb la hectar) ; C.A.P. 
„Zorile Noi", comuna Bîlteni, jud. Gorj 
(5 829 kg porumb la hectar) ; C.A.P. Cos- 
tinești, comuna Tuzla, jud. Constanța 
(5 805 kg porumb la hectar) ; C.A.P. Vic
toria, din orașul Nădlac, jud. Arad (5 742 
kg porumb la hectar) ; C.A.P. „Dunărea", 
orașul Zimnicea, jud. Teleorman (5 725 
kg porumb la hectar) ; C.A.P. din comuna 
Recaș, jud. Timiș (5 713 kg porumb la 
hectar) : C.A.P. Viișoara, comuna Coba- 
din, jud. Constanța (5 577 kg porumb la 

hectar) ; C.A.P. Cruceni, comuna Sagu, 
jud. Arad (5 633 kg porumb Ia hectar) ; 
C.A.P. din comuna Movileni, jud. Iași 
(5 628 kg porumb la hectar) ; C.A.P. din 
comuna Satchinez, jud. Timiș (5 625 kg 
porumb la hectar) : C.A.P. din comuna 
Vulturești, jud. Olt (5 612 kg porumb la 
hectar) ; C.A.P. din comuna Murfatlar, 
jud. Constanța (5 600 kg porumb la hec
tar) ; C.A.P. „Unirea", comuna Livada, 
jud. Arad (5 569 kg porumb la hectar) ; 
I.A.S- „N. Bălcescu", jud. Constanța 
(5 536 kg porumb Ia hectar) ; C.A.P. din 
comuna Miloșești, jud. Ialomița (5 518 kg 
porumb la hectar) ; C.A.P. Gottlob, co
muna Lovrin, jud. Timiș (5 517 kg porumb 
la hectar) ; C.A.P. din comuna Sudiți, 
jud. Ialomița (5 500 kg porumb la hectar) ; 
C.A.P. din comuna Grivița, jud. Ialomița 
(4 636 kg grîu și 5 500 kg porumb la hec
tar) ; C.A.P. „1 Mai", comuna Segarcea- 
Vale, jud. Teleorman (2 573 kg floarea- 
soarelui la hectar) ; C.A.P. Uda Clocociov, 
comuna Slobozia Mîndra, jud. Teleorman 
(2 570 kg floarea-soarelui la hectar); 
C.A.P. „V.I. Lenin", comuna Viziru, jud.

Brăila (2 558 kg floarea-soarelui la hec
tar) ; C-A.P. din comuna Gîrla Mare, jud. 
Mehedinți (2 545 kg floarea-soarelui la 
hectar) ; C.A.P. din comuna Pristol, jud. 
Mehedinți (2 515 kg floarea-soarelui la 
hectar) ; C.A.P. Cel ea, comuna Roșiori, 
jud. Brăila (60 000 kg sfeclă de zahăr la 
hectar) : C.A.P. Dumbrăvioara, comuna 
Ernei, jud. Mureș (59 400 kg sfeclă de 
zahăr la hectar) ; C.A.P. din comuna Ian- 
ca, jud. Brăila (55 454 kg sfeclă de zahăr 
la hectar) ; C.A-P. din orașul Luduș, jud. 
Mureș (54 002 kg sfeclă de zahăr la hec
tar) ; C.A.P. Săpunari, comuna Lehliu, 
jud. Ialomița (53 000 kg sfeclă de zahăr 
la hectar) ; C.A.P. din comuna Moldoveni, 
jud. Neamț (51 470 kg sfeclă de zahăr la 
hectar) ; C.A.P. Jieni, comuna Rusănești, 
jud. Cit (51100 kg sfeclă de zahăr la hec
tar) ; C.A.P. din comuna Albești, jud. 
Prahova (50 000 kg sfeclă de zahăr la hec
tar : C-A.P. din comuna Gherghița, jud. 
Prahova (50 000 kg sfeclă de zahăr la 
hectar) ; C.A.P. Comloșul Mic, comuna 
Comloșul Mare, jud. Timiș (49 850 kg 
sfeclă ile zahăr la hectar) ; C.A.P. Sandra, 
comuna Biled, jud. Timiș (49 800 kg sfe
clă de zahăr la hectar); C.A.P. din comuna 
Sînzieni, jud. Covasna (49 454 kg sfeclă de 
zahăr la hectar) ; C.A.P. din comuna 
Chețani, jud. Mureș (48 889 kg sfeclă de 
zahăr la hectar); C.A.P. din comuna Tu- 
ria, jud. Covasna (48 785 kg sfecl i de za
hăr la hectar) ;C.A.P. Bobda, comuna Ce- 
nei, jud. Timiș (48 440 kg sfeclă de zahăr 
la hectar) ; C.A.P din comuna Lupșanu, 
jud. Ialomița (48 000 kg sfeclă de zahăr 
la hectar) ; C.A.P. Ștefănești, comuna 

Ileana, jud. Ilfov (47 812 kg sfeclă de 
zahăr la hectar) ; C.A.P. din comuna 
Muntenii Buzău, jud- Ialomița (47 509 kg 
sfeclă de zahăr la hectar) ; C.A.P. din 
comuna Miercurea Nirajului, jud. Mureș 
(46 670 kg sfeclă de zahăr la hectar) ; 
C.A.P. Mostiștea, comuna Gurbănești, jud. 
Ilfov (46 287 kg sfeclă de zahăr la hec
tar) ; C.A.P. Martineni, comuna Catalina, 
județul Covasna (46 287 kg sfeclă de za
hăr la hectar) ; C.A.P. Cămin, comuna 
Căpleni, jud. Satu-Mare (46 000 kg sfeclă 
de zahăr la hectar) ; C.A.P. Radu-Vodă, 
comuna Lupșanu, jud. Ialomița (45 882 
kg sfeclă de zahăr la hectar) ; C.A.P din 
comuna Fierbinți, jud. Ilfov (45 833 kg sfe
clă de zahăr la hectar) ; C.A.P. din co
muna Cenei, jud. Timiș (45 820 kg sfeclă 
de zahăr la hectar) ; C.A.P. Colilia, comu
na Cocora, jud. Ialomița (45 625 kg sfeclă 
de zahăr la hectar) ; C.A.P. Triteni-Co- 
lonie, comuna Tritenii de Jos, jud Cluj 
(45 595 kg sfeclă de zahăr la hectar ; 
C.A.P. din comuna Tritenii de Jos, jud, 
Cluj (45 423 kg sfeclă de zahăr la hectar) ; 
C.A.P. din comuna Brădeanu, jud Buzău 
(45 360 kg sfeclă de zahăr la hectar) ; 
C.A.P. Nazna, comuna Sîncraiu de Mureș, 
jud. Mureș (45 200 kg sfeclă de zahăr la 
hectar) ; C.A.P. din orașul Sînnicclau 
Mare, jud. Timiș (45 000 kg sfeclă de za
hăr la hectar) ; C-A.P. din comuna In
dependența, jud. Ialomița (45 000 kg sfe
clă de zahăr la hectar) ; C.A.P. Gabrie- 
lescu, comuna Bordei Verde, jud. Brăila 
(45 000 kg sfeclă de zahăr la hectar) ; 
C.A.P. din comuna Cristian, jud. Bra
șov (45 000 kg sfeclă de zahăr și 35 000 
kg cartofi la hectar) ; I.A.S. Grabat, jud. 
Timiș (4 613 grîu și 2 735 kg soia la hec
tar) ; I.A.S. Măcin, jud. Tulcca (2 583 kg 
soia la hectar) ; I.A.S. Tomnatic, jud. Ti
miș (2 577 kg soia la hectar) ; I.A.S. Dru
mul Subțire, jud. Ialomița (2 502 kg soia 
la hectar) ; I.A.S. Făcăeni, jud. Ialomița 
(2 460 kg soia la hectar) ; I.A.S. Mureș, 
jud. Mureș (2 450 kg soia la hectar) ; 
I.A.S. Dragalina, jud. Ialomița (2 330 kg 
soia la hectar) ; I.A.S. Slobozia, jud. Ia
lomița (2 328 kg soia la hectar) ; I.A.S. 
Corabia, jud Olt (2 275 kg soia la hectar) ; 
I.A.S. Variaș, jud. Timiș (2 306 kg soia la 
hectar); I.A.S. Jimbolia, jud. Timiș 
(2 243 kg soia la hectar) ; I.A.S. Hîrșova, 
jud Constanța (2 227 kg soia la hectar) ; 
I.A-S. Insula Mare a Brăilei, jud. Brăila 
(2 210 kg soia la hectar) ; I.A.S. Vetrișoaia 
jud. Vaslui (2 150 kg soia la hectar); 
I.A.S. Miroslava, jud. Iași (2117 kg soia 
la hectar, 3 750 1 lapte pe vacă furajată) ; 
I.A.S. Albești, jud. Botoșani (2 012 kg soia 
la hectar) ; C.A.P. Chilișeni, comuna U- 
dești, jud. Suceava (32 500 kg cartofi la 
hectar) ; C-A.P. din comuna Forăști, jud. 
Suceava (30 008 kg cartofi la hectar) 5 
C.A.P. din comuna Udești, jud. Suceava 
(27 796 kg cartofi la hectar) ; C.A.P. Sîn- 
timbru, comuna Sîncrăieni, jud. Harghita 
(27 278 kg cartofi la hectar) ; C.A.P. Reu- 
șeni, comuna Udești, jud. Suceava (26 900 
kg cartofi la hectar) ; C.A.P. din comu
na Tușnad sat, jud. Harghita (26 810 kg 
cartofi la hectar) ; C.A-P. din comună 
Hălchiu, jud. Brașov (25 309 kg cartofi Ia 
hectar) ; C.A.P. din orașul Gheorgheni; 
jud. Harghita (25 177 kg cartofi la hectar) I 
I.A.S. Bacău, jud. Bacău (25 070 kg car
tofi la hectar, 3 520 litri lapte pe vacă fu
rajată) ; C.A.P. Toplița Ciuc, orașul 
Miercurea-Ciuc, jud. Harghita (25 000 kg 
cartofi la hectar) ; C.A.P. din comuna 
Berveni, jud- Satu-Mare (30100 kg legu
me la hectar) ; C.A.P. din comuna Bu- 
cov, jud. Prahova (26 300 kg legume la 
hectar) ; C.A.P. „8 Martie", comuna Ul- 
meni, jud. Ilfov (25 550 kg legume la hec
tar) ; Stațiunii experimentala Voinești, 
județul Dîmbovița (17 680 kg fructe Ia 
hectar) ; I.A.S. Focșani, jud. Vrancea 
(14 400 fructe la hectar) ; I.A.S Pecica, 
jud. Arad (4 100 litri lapte pe vacă fura
jată) ; I.A-S. Cotnari, jud. Iași (9,3 kg lînă 
pe oaie) ; I.A.S. Cărei, jud. Satu-Mare 
(8,5 kg lînă pe oaie) ; I.A.S. Tășnad, jud. 
Satu-Mare (7 kg iînă pe oaie) ; C.A.P. din 
comuna Drăgănești-Vlașca jud. Teleor
man (240 ouă pe găină) ; I.A.S. Constanța, 
Municipiul Constanța (228 ouă pe găină) ; 
I.A.S. Arad, jud. Arad (227 ouă pe găină) ; 
I.A.S. Craiova, jud. Dolj (225 ouă pe găi
nă).

AGENDA
LUCRĂRILOR AGRICOLE
• Intensificarea arăturilor pe terenurile ce vor fi semănate în 
primăvară • Folosirea integrală a îngrășămintelor organice
• Fertilizarea cu azot a culturii griului • Pregătirea răsadni
țelor, solariilor și serelor înmulțitor • Declanșarea însămîn- 
țărilor pentru producerea răsadurilor culturilor extratimpurii.Prima săptămînă a anului s-a încheiat, scoțînd în evidență noi și înzecite eforturi ale lucrătorilor ogoarelor pentru pregătirea recoltei anului 1973. Mecanizatorii, paralel cu acțiunea de reparare a tractoarelor și mașinilor a- gricole, au ieșit în cîmp efectuînd arături pe mii de hectare. Astfel, în săp- tămîna trecută, în cooperativele agri

cole, s-au realizat, arături pe circa 34 000 de hectare, iar în întreprinderile agricole de stat, pe aproape 14 300 de hectare.Cu toate acestea, ritmul arăturilor trebuie intensificat, folosind la maxi- mun utilajele existente și fiecare oră bună de lucru din cadrul ,,ferestrelor iernii", cu Rtît mai mult cu cît mai sînt 

de arat peste 598 000 de hectare în cooperativele agricole și 124 000 de hectare în întreprinderile agricole de stat. Mari suprafețe nearate sînt în cooperativele din județele Timiș, Dîmbovița Teleorman, Bistrița-Năsăud, Sibiu, Brașov, Maramureș, Harghita, Covasna, Hunedoara, Prahova etc., precum și în unitățile de stat din Arad, Tulcea, Ilfov, Argeș, Prahova, Bacău, Vîlcea, Vaslui, Gorj, Neamț Cluj, Covasna, Harghita și altele.Paralel cu efectuarea ogoarelor, o altă acțiune de actualitate este transportul în cîmp și împrăștierea gunoiului de grajd. Rezerva de apă existentă în sol dă garanția folosirii eficiente o îngrășămintelor organice, cu repercusiuni directe asupra creșterii producțiilor medii- De aceea, cooperativele agricole, întreprinderile agricole de stat au obligația de a folosi integral gunoiul de grajd, știut fiind că repartizarea îngrășămintelor chimice se va face în funcție de modul cum fiecare unitate agricolă va îndeplini planul de fertilizare cu îngrășăminte organice.Condițiile în care grîul a fost semănat în toamnă impun ca acestuia să i 

se acorde o ntenție deosebită- Fiecare specialist trebuie să urmărească starea de vegetație a culturii și, în funcție de analizele de sol, să întocmească planul de fertilizare cu azot (a se urmări articolul din numărul trecut „Acțiuni prioritare în cultura griului").tn grădini, preocupările legumicultorilor sînt îndreptate spre definitivarea planurilor de producție, a schițelor de amplasare a culturilor de legume în cîmp și a angajamentelor de lucru în acord global, pregătirea răsadnițelor, solariilor și serelor-înmulțitor, asigurarea biocombustibilului, dezinfecția construcțiilor etc. Spre sfîrșitul săptămîniî, pot fi declanșate însămînțările pentru producerea de răsaduri destinate culturilor extratimpurii și a legumelor de primă apariție. Se vor continua lucrările de nivelare curentă precum și cele de administrare a îngășămintelor chimice și organice.Și în livezi, lucrările curente vizează transportul gunoiului de grajd, tăierea pomilor, combaterea bolilor și insectelor dăunătoare etc. Tratamentele făcute acum pot avea concentrații mai ridicate Ji, deci, eficacitate sporită.



OLEOCARBETOXUL
un produs eficace 
pentru combaterea 
dăunătorilorTratamentele de iarnă s-au impus de mult timp, în pomicultură, prin eficacitatea deosebită pe care o au în combaterea formelor de rezistență și de repaus a numeroase insecte, acari- eni, agenți fitopatogeni. Stropirile din această perioadă permit utilizarea u- nor produse cu acțiune ridicată față de boli și dăunători.Uleiurile minerale folosite mult timp și la noi în țară, în doze de 5-6%, deși au o eficacitate relativ bună față de păduchele din San Jose (Quadraspidio- tus perniciosus), prin acțiunea lor fi- totoxică, au un efect nefavorabil față de pomii fructiferi, mai ales cînd plantațiile sînt tinere. Produsele pe bază de D.N.O.C. (dinitro orto crezol) și D.N.B.F. dinitro secundar butii fenol) sînt foarte eficace în combatere, dar datorită toxicității mari pe care o au față de animale și om, în special, prezintă riscuri în utilizare.Problema reducerii și înlocuirii treptate a produselor foarte toxice stă în atenția cercetărilor de protecția plantelor din țara noastră și a sectorului de chimie. In această direcție ICPP a inițiat o serie de cercetări încă din 1967, care au adus la obținerea unui produs nou, cu eficacitate ridicată în combatere și slab toxic pentru om și animale — oleocarbetoxul.Produsul se bazează pe acțiunea concomitentă a uleiului mineral și a ma- lationului asupra insectelor și a altor organisme dăunătoare. Aceasta permite reducerea dozei de ulei mineral cu 40-50% și deci și a riscurilor de fitoto- xicitate.Oleocarbetoxul a fost condiționat pe bază de ulei mineral 50%, cu malati- Dn 12% și o serie de produse auxiliare. Insecticidul de acest tip se prezintă ca un produs uleios, emulsionabil. Emulsia de 3% produs condiționat este stabilă timp de 4 ore.Uleiul mineral ce intră în compoziția acestui produs se obține prin distilarea petrolului. Fitotoxicitatea lui depinde atît de proprietățile fizice ale u- leiului, cît mai ales de compoziția și structura hidrocarburilor ce intră în compoziția lui; partea cea mai fitotoxică constituind-o hidrocarburile aromatice și hidrocarburile nesaturate care, oxidate la aer, formează diferiți a- cizi, cu toxicitate ridicată față de plan

noastră — de cercetările de 
genetică și ameliorare pun 
la îndemîna agricultorilor un 
număr mai mare de soiuri 
și hibrizi de plante agricole, 
cu caracteristici dintre cele 
mai diverse. Fiecare din ele 
poate deveni un instrument 
puternic de sporire a recol
telor. Cu anumite condiții i 
de a alege solul sau hibridul 
cel mai corespunzător sco
pului propus și de a-i asigu
ra toate cerințele necesare 
manifestării însușirilor lui 
productive la un nivel 
maxim. Acest lucru presu
pune însă o perfectă cunoaș
tere a tuturor elementelor 
care caracterizează diversele 
soiuri ale aceleiași specii.

Esențială pentru producă
tori, această cunoaștere este 
obligatorie pentru cei care 
lucrează direct în domeniul 
producerii de semințe sau în 
rețeaua de recunoaștere și 
încercare a soiurilor.

Cărți noi

SOIURI DE PLANTE AGRICOLE
CULTIVATE IN ROMÂNIA
Progresele înregistrate în 

ultima vreme — atît pe 
plan mondial cît și în țara 

te. în uleiul ce intră în compoziția a- mestecului de mai sus se găsesc însă mai ales hidrocarburi parafinice și naf- teice a căror fitotoxicitate este mai scăzută.Uleiul acționează asupra insectelor și ouălor lor, prin formarea unei pelicule fine la suprafața lor care împiedică respirația, deranjează echilibrul hidric și distruge uneori tegumentul, iar prin pătrunderea în interiorul corpului a unor cantități mici de ulei, se coagulează protoplasma sau se schimbă o serie de procese fermentative. In acest din urmă caz, asocierea malatio- nului intensifică procesele amintite. Malationul are acțiune de contact, de ingestie și de respirație. La insecte manifestă o acțiune anticolinesterazică.Experimentat mai mulți ani, în cadrul institutului nostru și la Stațiunea experimentală pomicolă Bistrița, produsul s-a dovedit eficace în combaterea păduchelui din San Jose și a altor Co- ccidae. De asemenea, a manifestat o bună acțiune față de ouăle de păduchi verzi (Aphidae), de pureci meliferi (Pyllidae), ouă de omizi defoliatoare (Malacosoma, Euproctis sp. Operopthe- ra, Aporia, Lymantria etc.). Față de ouăle de acarieni, efectul este însă mai slab.Din punct de vedere al fitotoxicită- ții s-a constatat că la dozele recomandate nu are acțiune dăunătoare asupra pomilor. Experiențele făcute pe măr (Ionathan, Parmen auriu), prun, vișin, coacăz, mirobolan, au arătat că nu are acțiune fitotoxică.Tratamentele se aplică în perioada
(Produsul
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In ajutorul tuturor, recen
ta apariție a volumului 
„Soiuri de plante agricole

cultivate în România" (Edi
tura „Ceres") constituie un 
prețios instrument de lu
cru. Autori : D. Torje, Ste
la Popescu, V. Duniitrache, 
Alinia Nica, Angela Dascălu, 
Elena Cecilia Pop, Gh. Per- 
cialli — specialiști din cadrul 
Comisiei de încercare și o- 
mologare a soiurilor. Sînt 
prezentate în această lucra
re aproximativ 260 de soiuri 
și hibrizi românești și străi
ne. Pentru sistematizare, sînt 
prezentate în ordine : soiu
rile plantelor de cîmp (ce
reale. leguminoase pentru 
boabe, uleioase, textile, tu- 
berculifere și rădăcinoase, 
furajere) și soiurile de plan
te legumicole (solano-fruc- 
toase, păstăioase, bostănoase, 
vărzoase, bulboase, rădăci
noase).

Unul din meritele lucrării 
este de a cuprinde atît soiu
rile cultivate pînă acum, cît 
și cele care vor fi extinse în 
producție pînă în 1975 și care 
se află în procesul produce
rii de semințe și material 
săditor. Sînt descrise. tot
odată, în afara soiurilor cu
noscute și soiuri și hibrizi 
de perspectivă

Determinarea soiurilor s-a 
făcut pe baza caracterelor 
lor morfologice, a însușirilor 
fiziologice și tehnologice e- 
sențiale. Totodată, ele au 
fost încadrate în formele

de repaos a pomilor, după căderea frunzelor și înainte de dezmugurire. Stropirile se fac la temperaturi de peste 0°, folosindu-se o concentrație de 2-2,5%. Produsul nu este coroziv, soluțiile se pot pregăti în vase de meal.La început se adaugă doza de produs în vas, la care prin amestecare se completează apa necesară. Se formează o emulsie albă, lăptoasă, stabilă care se pulverizează. Tratamentul, ca și în cazul altor produse de iarnă, se face prin îmbăiere, asigurîndu-se acoperirea tuturor ramurilor, cu o atenție deosebită pentru vîrful pomilor.O comparație făcută între diverse produse permite să se aprecieze mai bine avantajele oleocarbetoxului (tabelul 1). Se remarcă, pe lîngă efectul bun în combatere, lipsa de toxicitate pentru om și lipsa de fitotoxicitate.Toxicitatea oleocarbetoxului față de om și animale cu sînge cald este deosebit de scăzută. Uleiul mineral nu este clasificat ca substanță toxică în protecția plantelor iar malationul se distinge prin toxicitate foarte redusă. DL 50 a malationului este de circa 2800 mg/kg, iar DL 50 dermal, pentru șoarece este de 4 100 mg/kg. în amestecuri cu uleiuri vegetale, toxicitatea crește, rămîhînd însă mică.Din acest punct de vedere și riscurile de poluare rămîn foarte mici, malationul fiind un insecticid ce se descompune rapid în compuși netoxici și puțin toxici. Dinitrofenolii sînt mult mai persistenți. Prin devărsarea întâmplătoare a resturilor rămase de la stropire aceste substanțe deosebit de toxice, pot să ajungă în apele freatice și de a- ici în fîntîni.Acest insecticid este produs de fabrica sinteza Oradea de peste doi ani de zile. Rezultatele obținute în combatere pînă acum sînt bune, ceea ce contribuie, în mod substanțial, la obținerea unor fructe de calitate.
Dr. doc. T. BAICUdirectorul
Institutului de cercetări 
pentru protecția plantelor

acțiune moderată 
acțiune puternică

sistematice imediat superi
oare. La fiecare plantă și 
specie, cititorii pot găsi in
formații prețioase în legă
tură cu locul pe care aceas
ta îl ocupă în economia ță
rii. cu răspîndirea ei geo
grafică, cu ponderea ei în 
raport cu alte specii din a- 
ceeași categorie etc.

Este demn de remarcat 
faptul că pentru formele 
hibride (hibrizi de porumb, 
soiuri poliploide de sfeclă 
de zahăr și furajeră) este 
dată și descrierea — pe baza 
caracteristicilor principale — 
a hibrizilor simpli sau a li
niilor consangvinizate, în 
cazul porumbului, a parte
nerilor tetraploizi și diplo- 
izi, în cazul sfeclei. Un nu
măr de 85 de fotografii în
lesnește considerabil recu
noașterea soiurilor descrise. 
Autorii au folosit, la întoc
mirea lucrării, rezultatele 
obținute în cîmpurile de în
cercare a soiurilor, în Uni
tățile de cercetare și în pro
ducție.

Prin complexitatea infor
mațiilor, prin modul clar și 
precis de prezentare a boga
tului material folosit, lu
crarea este de o deosebită 
utilitate pentru toți specia
liștii din domeniul produc
ției vegetale. ___
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| îndrumările centralei
i PENTRU VALORIFICAREA
| CEREALELOR

SI PRODUCEREA9

NUTREȚURILOR COMBINATE
In această perioadă, păstrarea di

verselor produse agricole, ridică u- 
nele aspecte deosebite. Cîteva îndru
mări în acest sen» — atît în atenția 
unităților agricole cît și a bazelor 
de recepție și a silozurilor — sînt 
precizate, în cele ce urmează, de 
specialiștii de la C.V.C.P.N.C. (ing. 
S. PLEȘOIANU. ing. M. COJO- 
CARU).

In momentul de față. în unitățile 
centralei, lucrările legate de pregă
tirea și condiționarea semințelor 
necesare în primăvară sînt practic 
încheiate, semințele aflîndu-se în 
magazii unde sînt supuse unor per
manente verificări.

Semințele de trifoliene au a- 
juns însă, în toate cazurile, la uni
tățile contractante. La sămînța dc 
trifoi, diferențe mai mari între can
titățile recoltate și cele treierate mai 
există încă în județele Mureș și Alba, 
iar întârzieri în trimiterea la decus- 
cutare, în județele Cluj. Alba, Arad. 
Bihor și Bistrița-Năsăud.

Deoarece culturile de trifoliene se 
însămînțează .în primele zile bune de 
lucru ale primăverii este necesar ca 
semințele să fie prelucrate din timp 
pentru a ajunge în unități în termen 
util.

Din experiența anilor trecuți se 
desprinde faptul că dacă la această 
specie nu s-au putut asigura semin
țele necesare, apclîndu-se la impor
turi costisitoare, faptul se datorează 
tocmai deprecierii butașilor, intr-un 
procent foarte mare. Pentru a se evi
ta repetarea situației. este ne
cesar ca silozurile să fie verificate 
cu atenție, periodic. Cu acest prilej 
se îngroașă stratul de pămînt aco
peritor, în funcție de scăderea tem
peraturii atmosferice. Cînd se cons
tată însă o creștere a temperaturii 
în siloz, la 6°-8° C, ceea ce denotă 
un proces nedorit de putrezire, se 
iau măsuri de scădere a acestei tem
peraturi. In acest scop se înlătură 
stratul de pămînt pe porțiuni dc cîte 
1 m, la intervale de 3—4 m. Spre 
primăvară, silozurile suspecte se 
desfae în întregime pentru îndepăr
tarea rădăcinilor depreciate și se re
fac numai cu rădăcini sănătoase.

Porumbul știuleți se păstrează anul 
acesta cu mai mare greutate datorită 
condițiilor dificile în care a fost re
coltat.

In procesul de conservare trebuie 
ținut scama de umiditatea produsu
lui și temperatura mediului. Nume
roasele cercetări făcute pe plan mon
dial au stabilit corelația între acești 
factori și au determinat durata ma
ximă de păstrare, fără pericol de de- 
prec ere. Astfel, la 0° C. porumbul cu 
pînă la 20% umiditate poate fi păs
trat pe timp nelimitat. De îndată ce 
umiditatea boabelor ajunge ia 23% 
durata de păstrare scade la 70 de 
zile, iar la 25%, la 40 de zile. La 5° C, 
numai porumbul cu pînă la 15% u- 
miditate Se păstrează nelimitat ; cel 
cu 20% umiditate — 90 de zile, cu 
23% — 50 de zile, iar cel cu 25"/fl u- 
miditate — numai 35 de zile. Durata 
de păstrare scade o dată cu creșterea 
temperaturii în depozit ajungînd ca 
la 20’ ea să fie de 80 zile — cînd 
porumbul are 15% umiditate de 20 
de zile — 20% umiditate ; de 7 zile 
— 23% umiditate și de numai 2 zile 
cînd umiditatea este de 25%. Luind 
în considerare toate aceste elemente, 
pentru buna păstrare a porumbului 
știuleți în perioada de iarnă și pri
măvară, trebuie luate o serie de mă
suri.

Controlul stării de conservare a 
tuturor loturilor de porumb. In pă- 
tule, verificarea trebuie executată 
prin scoaterea știuleților pînă la par
doseală, astfel ca porumbul să poată 
fi observat pe întreaga secțiune. La 
produsul depozitat în grămezi, veri
ficarea se face prin copci efectuate 
pînă la baza vracului.

Prefirarea tuturor cantităților la 
care se constată știuleți atacați de 
mucegai, eliminîndu-se cu această 
ocazie știuleții neajunși la maturitate, 
pănușele și mătasea, elemente ce 
constituie focare permanente de de
preciere. Prin prefirare se realizea
ză și schimbarea poziției știuleților 
și o aerisire corespunzătoare a aces
tora, creîndu-se astfel condiții favo
rabile și de reducere a umidității. 
Știuleții rezultați din prefirare tre
buie batozați, boabele uscate sau con
sumate imediat.

Deosebit de important este și mo
dul de acoperire a pătulelor și ario- 
aelor. Astfel, între vracul de știuleți 
și acoperiș trebuie lăsat un spațiu li
ber de minimum 10—15 cm care să 
permită circulația aerului. Prin așe
zarea materialelor cu care se acoperă 
direct pe porumb, aerisirea nu se 
poate face corespunzător, aerul u- 
med din masa de produs se conden
sează Ia suprafață, creîndu-se condi
ții de declanșare a proceselor de mu- 
cegăire, încingere și degradare.
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Cuvintul specialistului

ÎNGRIJIREA VINURILOR 
ÎN TIMPUL IERNII

S-ar părea, Ia prima vedere, că în sezonul rece nu mai este aproape nimic de făcut asupra vinului. Totuși, în scopul dezvoltării principalelor sale caracteristici de calitate — sănătatea, fructuozitatea, buchetul de învechire etc. — sînt chiar și în acest anotimp încă multe lucrări de efectuat.Printre lucrările de sezon care se impun a se executa la t>n nivel tehnic superior se numără : separarea vinurilor de pe drojdii, efectuarea plinului ia recipiente, corectarea dozei de bioxid de sulf în limitele fiecărei categorii de vin și, în genere, asigurarea unei igiene desăvîrșite a recipientelor și spațiilor destinate păstrării vinurilor.Vinul străbate cîteva etape bine distincte care îi sînt specifice : de naștere — o dată cu terminarea fermentației mustului, de formare și desăvîr- șire a caracteristicilor sale calitative și, în sfîrșit, de conservare pe o perioadă mai lungă a vinului complet format, la vase sau chiar sticle.Pentru vinurile din producția anului 1972, perioada actuală corespunde perfect cu cea de-a doua etapă mare și anume de formare și de desăvârșire a însușirilor calitative. Separarea vinului limpede de pe drojdii — sau cum i se mai spune în popor „pritocul de. iarnă" al vinurilor — este o lucrare de mare importanță tehnică. De aceea, ea nu trebuie să se facă oricum sau să se omită.înainte de a se face această lucrare, este bine a se executa stabilirea rezistenței vinului la aer, din fiecare recipient. A- ceastă acțiune constă din su

punerea vinurilor în contact prelungit cu aerul (1-3 zile) în niște pahare* urmărindu-se dacă vinul își schimbă sau nu culoarea de bază.în situația cînd se observă o închidere la culoare a vinului de la partea superioară înseamnă că produsul este predispus la o mai mică sau mai accentuată casare brună și, prin urmare, are o mică rezistență în contact cu aerul.Dacă vinul nu și-a schimbat cu nimic culoarea inițială, înseamnă că este perfect rezistent la acțiunea oxigenului din aer și deci nu prezintă predispoziție la casarea brună.în funcție de rezultatul a- cestor observații se efectuează și operațiunea de separare a vinului limpede de pe drojdii, în contact sau nu cu aerul.Vinurilor cu predispoziție la casarea brună trebuie să li se asigure separarea de pe drojdii într-un mediu închis și, bineînțeles, sub protecție de bioxid de sulf.La vinurile sănătoase și cu rezistență ridicată la aer, separarea de pe drojdii este bine să se facă într-un mediu deschis, în contact mare cu oxigenul care, în cazul de față, exercită un rol pozitiv în formarea și desăvîrșirea caracteristicilor calitative a vinurilor.Transvazarea vinului limpede se face în alte recipiente, bine condiționate în prealabil, pentru a nu avea nici cea mai mică urmă de miros, izuri particulare etc. Lichidul trebuie să completeze spațiul pînă la vrana vasului respectiv. Odată cu separarea drojdiilor, diferența de lichid trebuie asigurată „la plin" cu vinuri din aceeași categorie de calitate și 

culoare, fără să se admită niciun compromis în această direcție.O altă lucrare importantă ce trebuie făcută, paralel sau imediat cu cea- de. separare a vinulăi de pe drojdii, este co
rectarea dozei de bioxid de 
sulf, în limitele stabilite pentru fiecare tip și categorie.Pentru vinurile seci trebuie asigurată doza de 20 mg. de bioxid de sulf liber, la litru ; pentru cele demiseci — 25-30 mg. de bioxid de sulf la litru ; pentru vinurile dulci — 30-40 mg. de bioxid de sulf liber la litru, iar pentru vinurile roșii — 15 mg. de bioxid de sulf liber, la litru. Doze mai mari de bioxid de sulf trebuie date vinurilor care au predispoziție Ia brunificare în contact cu aerul. La aceste din urmă vinuri, se va stabili pe cale de laborator și conținutul total în fier, iar în cazul cînd acesta depășește 6 mg/1. se va proceda la deferizare, în condițiile unei tehnici, de acum, bine stabilite și cu personal specializat și. autorizat în acest sens.în situația cînd vinurile separate de pe' drojdie nu au un conținut total în metale care să depășească 6 mg./l., dar își păstrează, în continuare, un grad ridicat de opalescență sau chiar sînt tulburi, trebuie să se efectueze, pe lîngă sul- fitare și o bentonizare cu 0,5-1 g. bentonită la litru.în general, este bine să se stabilească doza optimă de bentonită la fiecare vin prin microprobe, folosindu-se numai acea cantitate care dă o eficiență maximă.Acțiunea de bentonizare este bine să se cupleze cu cea de sulfitare. După 8-12 zile de la 

administrarea bentonitei, este indicat ca vinurile, o dată limpezite, să fie separate de depozitul format, transvazîndu-le în alte recipiente bine condiționate și pe plin.încăperile unde sînt depozitate vinurile în acest sezon trebuie să fie asigurate cu temperatură scăzută, chiar sub 10°C. Este de dorit să nu existe oscilații cu amplitudini mari.Condițiile generale de igie

La Institutul de cercetări pentru viticultură și vinificație, Valea 
Călugărească se folosesc instalații moderne pentru a se asigura 
o calitate superioară a vinurilor.

nă oenologică din încăperile destinate depozitării vinurilor trebuie asigurate în totalitate. Ustensilele- de pivniță, în special furtunurile și pompele de manipulat vinurile trebuie să fie bine îngrijite și condiționate după fiecare folosință.
Dr. ing.
Gh. D. BUTANESCU
Stațiunea experimentală 
viticolă
Drăgășani

RIDICAREA
PRODUCTIVITĂȚII MUNCII

(Urmare din pag. 1)buie să se reflecte în ridicarea substanțială a valorii producției globale ce revine pe un muncitor mediu scriptic sau pe un salariat, în reducerea cheltuielilor de muncă vie pe unitatea de produse.Pornind de la indicațiile Conferinței Naționale a partidului privind necesitatea sporirii mai accentuate a productivității muncii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în expunerea la Plenara C.C. a P.C.R. din 20—21 noiembrie 1972 sublinia: „în cadrul programului 
special privind creșterea productivită
ții, trebuie să se acorde o atenție deo
sebită măsurilor legate de extinderea 
mecanizării și automatizării proceselor 
de producție, perfecționarea tehnologii
lor de fabricație, îmbunătățirea orga
nizării producției și a muncii în între
prinderi, în Secții, la fiecare loc de 
muncă". Aceasta este o cerință deosebită, valabilă și pentru agricultura de stat.în anul 1973, întreprinderile agricole de stat trebuie să obțină o producție globală agricolă pe salariat cu cca 11 000 de lei mai mare decît nivelul preliminat pe 1972. Subliniem faptul că această creștere are loc în condițiile menținerii la același nivel a numărului de personal și a fondului de salarii. Obiectivul prevăzut prin plan de creștere a productivității muncii este pe deplin posibil, dacă avem în vedere înzestrarea tehnică de care dispunem, posibilitățile tot mai mari de diversificare a mecanizării, de extinderea chimizării și irigării, de aplicarea tehnologiilor moderne.

Pîrghiile pricipale asupra cărora tre
buie să se acționeze cu hotărîre în toa
te unitățile agricole de stat pentru ri
dicarea productivității muncii sînt 
două : sporirea producțiilor medii și 
reducerea consumului de forță de 
muncă. Amintim că, în I.A.S., ridicarea productivității muncii cu numai un singur procent determină o producție suplimentară de aproape 220 milioane de lei.Obținerea unor producții superioare obligă conducerile unităților, șefii de fermă să acționeze energic în primul rînd pentru folosirea integrală a fon
dului funciar. Preluarea și cultivarea tuturor terenurilor din incintele îndi- guite, eliminarea execesului de umiditate, prevenirea degradării solurilor •prin eroziune sînt probleme care trebuie să-și găsească rezolvarea promptă în fiecare unitate. Cu deosebire este necesar să se acționeze pentru efectuarea fertilizărilor și arăturilor pe toate suprafețele nearate din toamnă, aceasta fiind o cale sigură de realizare a producțiilor medii planificate. Tot în scopul creșterii randamentelor pe hectar, o importanță mare o are amplasarea rațională a culturilor, folosirea soiurilor, și hibrizilor de înaltă productivitate, efectuarea la timp, de calitate, a lucrărilor prevăzute în tehnologiile de producție. Respectarea disciplinei tehnologice este garanția realizării și depășirii producțiilor medii prevăzute în 1973 și anume : 3100 kg la grîu, 4100 kg la porumb, 2100 kg la floarea- soarelui, 1700 kg la soia, 20 000 kg la legume de cîmp etc.

Actualmente, 13% din cheltuielile materiale pentru producția vegetală revin îngrășămintelor chimice. Folosirea cu discernămînt a acestora, cu prioritate la plantele care asigură cel mai mare spor de recoltă la kilogramul de substanță activă, este o obligație de înaltă răspundere.
Important este pentru creșterea efi

cienței economice să obținem o pro
ducție sporită cu un consum cît mai 
mic de ore-om pe tona de produse, în acest sens, ridicarea gradului de mecanizare, diversificarea mecanizării .capătă o semnificație excepțională. Putem arăta, că, în 1972 partea cheltuielilor pentru lucrările mecanizate au reprezentat circa 20 % din totalul cheltuielilor de producție ale sectorului vegetal. Desigur, această pondere urmează să crească în continuare. Sarcina noastră, a celor ce lucrăm în agricultura de stat este de a ne organiza astfel munca în cadrul fermelor încît fiecare lucrare să fie făcută în perioada optimă, pe calea utilizării la întreaga capacitate a fiecărui tractor, a fiecărei mașini agricole.Fără a se dăuna cu nimic procesului tehnologic trebuie acționat pe toate căile pentru a reduce cît mai mult consumul de muncă vie. Ne stau în această privință la îndemînă posibilități mari. Avem în vedere îndeosebi extinderea mecanizării complexe la toate locurile de muncă, în așa fel ca pe întregul flux tehnologic ponderea muncii manuale să fie pe cît posibil eliminată.Ceea ce se cere specialiștilor, mecanizatorilor, este ca în anul curent, mai mult decît oricînd pînă acum, să dea curs larg metodelor de lucru care asigură o productivitate mai înaltă. Organizarea cuplurilor de mașini la semănat, efectuarea simultană a mai multor lucrări cu utilaje adecvate sînt doar cîteva din căile care concură la economisirea muncii vii.

Ridicarea gradului de mecanizare 
trebuie să constituie un obiectiv ma
jor nu numai pentru lucrătorii din 
cîmp ci și pentru cei din fermele de 
animale, unde ponderea muncii ma
nuale se menține încă destul de ridicată. Este necesar ca, în cel mai scurt timp posibil, paralel cu furajarea și îngrijirea exemplară a animalelor, să se ia măsuri urgente pentru ca toate instalațiile de muls mecanic sau de evacuare a dejecțiilor, toate utilajele de preparare și administrare a hranei să fie puse în funcțiune. La complexele avicole trebuie să se intensifice ritmul de introducere a bateriilor, aceasta conducînd la o considerabilă creștere a productivității muncii.

Un factor de importanță deosebită 
pentru ridicarea productivității muncii 
Ia cote superioare îl constituie organi
zarea științifică a producției și a 
muncii. Locul rutinei, șablonismului al activității empirice trebuie luat de o activitate științifică, pe baza rezultatelor și experienței unităților fruntașe, a cuceririlor științei și tehnicii avansate. în contextul condiț țiilor noi, create prin introducerea acordului global în întreprinderile agricole de stat, fiecare acțiune este necesar să fie privită de către toți specialiștii nu numai sub aspectul strict tehnic ci și economic. Orice acțiund trebuie întreprinsă numai ținînd seama de efectul economic pe care-1 poate 
aduce. Acționînd în această manieră; 
întreprinderile agricole de stat vor pu
tea produce în 1973 tona de grîu cu 
cel mult 11 ore-om, porumbul cu 
38 ore-om, floarea-soarelui cu 40 
ore-om, soia cu 56 ore-om, hectolitrul 
de lapte cu 5 ore-om, carnea de porc 
cu 55 ore-om iar mia de ouă cu 
6 ore-om. Aceste consumuri sînt întru- totul realizabile. Demonstrația este făcută de unitățile fruntașe, la nivelul cărora trebuie să se ridice cît mai repede toate unitățile agricole de stat.
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Cu șase luni în urmă, într-unul din numerele revistei noastre, semnalam situația paradoxală existentă în județul Hunedoara : tradiție în creșterea animalelor, existența unui patrimoniu natural de vaste proporții — aproape un sfert de milion de hectare de pajiști — iar, la polul opus, producții nesatisfăcătoare de carne, lapte și lînă. Arătam că rezultatele, cu mult sub nivelul posibilităților, își au izvorul, în primul rînd, în felul cum sînt întreținute și gospodărite imensele resurse pe care le oferă condițiile geografice locale.Cîndva, cu ani în urmă, pășunile județului erau mai mari, dar din neglijența celor chemați să vegheze la păstrarea și extinderea lor cîteva mii de hectare s-au degradat devenind un fel de pădure. Că o bună perioadă de timp nimeni nu a dat atenția cuvenită acestei bogății naturale este cert — și o dovadă în plus o oferă modul cum este înzestrată întreprinderea pentru execuția lucrărilor de îmbunătățire și exploatare a pajiștilor. Din imensa suprafață de teren existentă, întreprinderea dispunea la începutul anului 1972 doar de 4 900 de hectare. în cursul anului, prin amenajări au fost defrișate, fertilizate, tarlalizate și redate circuitului economic alte 1 000 de hectare, în punctele Poieni- Căstău, Lupoanea, Dumbrava-Beriu, . Coasta-Cosești, Valea-Orăștie, Coasta Bretii-Bretea Strei.Cu surprindere, am aflat de la tehnologul șef al întreprinderii, ing. loan 
Borza, că din suprafața de 100 de hectare cît era destinată lotului semincer, aproape o treime nu a fost cultivată. Motivul ? Pare de necrezut : lipsa de teren. A fost admis ca fapt obiectiv, inatacabil, refuzul C.A.P. Geoagiu de a pune la dispoziție terenul care de drept nici nu-i aparținea. în felul acesta, întreprinderea a fost lipsită de circa 6 tone de semințe de ierburi perene, atît de necesare pentru refacerea pajiștilor. Nimic nou nici în ce privește loturile semincere din anul 1973. Ba, am spune, lucrurile au luat o turnură și mai de neînțeles. Proporția dintre prevăzut și realizat, dintre necesar și existent este și mai mare. Din 110 hectare, cît fusese stabilit lotul semincer, terenul a fost pregătit numai pentru 66 de hectare, restul de 44 de hectare rămînînd și în acest an doar un deziderat. Cu alte cu-

/n județul Hunedoara

PAJIȘTILE POT SI TREBUIE 
SĂ PRODUCĂ MAI MULTvinte, ponderea nerealizărilor tinde să ajungă aproape de 50% din plan.Să vedem cauzele, așa cum au fost prezentate de conducerea întreprinderii în fața organelor locale de partid și de stat. în primul rînd, se acuză condițiile meteorologice nefavorabile din toamnă, deși o asemenea suprafață putea fi pregătită fără mari eforturi. în al doilea , rînd, se arată refuzul C.A.P. Deva și C.A.P. Totești de retrocedare a terenurilor respective, deși ele revin întreprinderii în baza H.C.M. nr. 629/1963. Se pare că acestea nu sînt singurele terenuri în litigiu față de care Direcția generală județeană nu ia măsuri hotărîte de înscriere a lor în cadrul stabilit de lege. în asemenea situație se află peste 300 de hectare de pășuni desțelenite și semănate cu alte culturi decît cele furajere. Cu rezultate sub nivelul planificat se prezintă și investițiile, atît cele centralizate, cît și cele necentralizate, precum și producția de fîn (88%). De remarcat că producțiile medii înregistrate sînt mari — circa 12 000 kg de masă verde la hectar — și ele ar fi asigurat îndeplinirea planului . dacă fînul ar fi fost recoltat la timp. , Lipsa de organizare a făcut ca să nu existe nici mijloace mecanizate și nici mînă de lucru pentru cosit.Este bine de reținut că, pe total activitate, întreprinderea realizează o depășire a venitului net de peste 500 000 lei, chiar în cazul nereali zării producției de fîn. în felul acesta se oglindește și mai bine eficiența economică ridicată ce se poate obține în condițiile unei mai bune respectări a disciplinei de plan.în anul 1973 întreprinderea din Deva urmează să-și mărească suprafața pă- șunilor-model cu circa 1 500 de hectare. Sînt prevăzute lucrări executate în complex de defrișări, nivelări, împrăștiere a mușuroaielor, fertilizări, supraînsă- 

mînțări, combatere a eroziunii solului și tarlalizări. De asemenea, tot în sarcina sa cade și fertilizarea — primăvara și toamna — a unei suprafețe de 15 850 de hectare, din care două treimi cu îngrășăminte azotate și restul cu îngrășăminte fosfatice, administrîndu-se, în medie, cîte 100 kg de substanță activă azot și 60 kg de substanță activă fosfor la hectar. Fertilizările sînt efectuate pe terenurile consiliilor populare, marea majoritate a cooperativelor agricole — excepție făcînd cele din Cristur, Sîntan- drei și Tebea — nerăspunzînd acțiunii de asigurare a unor producții ridicate.Așa cum se prezintă pînă acum, situația este cu totul nesatisfăcătoare. Singură întreprinderea nu poate face, în contextul dat, mai mult. De aceea este bine venită hotărîrea nr. 10/1972 a 

Instantaneu la Complexul intercooperatist pentru creșterea și îngrășarea por
cilor — Căteasa, județul Argeș.

Consiliului popular al județului Hunedoara în care, între alte măsuri, se preconizează : „Pentru refacerea covorului ierbaceu de pe pășunile și fînețele slab productive, situate pe terenurile plane sau ușor înclinate și unde grosimea solului este corespunzătoare, se vor lua măsuri, cu aprobarea Direcției generale județene pentru agricultură, industrie alimentară și ape, pentru transformarea acestora în teren arabil și cultivarea cu plante de nutreț, începînd din anul 1973“. Hotărîrea menționată se referă apoi la măsurile ce se cuvin a fi luate pentru identificarea și scoaterea din fondul forestier a suprafețelor de pășuni și finețe care, în mod greșit, au fost înglobate în acest sector, precum și la interzicerea pășunatului în fînețe.Gîndite cu simț de răspundere, an- trenînd la realizarea lor numeroase forțe, măsurile preconizate, se pare că, în sfîrșit, vor duce la îmbunătățirea radicală a situației, mai ales dacă se va acorda atenția cuvenită extinderii mecanizării lucrărilor.Așa cum arătam și cu alt prilej, pajiștile din județul Hunedoara pot și trebuie să producă mai mult. Totul este ca ele să fie folosite cu simț gospodăresc.
M. PANDURU

PREOCUPĂRI PENTRU 
DEZVOLTAREA ZOOTEHNIEI

(Urmare din pag. 1)Procesul de concentrare s-a realizat și pentru celelalte specii. Cu doi ani în urmă, în Vrancea se creșteau porci în 36 de unități, iar păsări în peste 30 ; pînă la sfîrșitul anului 1972, creșterea porcilor fusese concentrată în 21 unități, iar a păsărilor în 12. Concomitent cu această acțiune, s-a trecut la organizarea a 59 de ferme zootehnice — unități organizatorice de bază — conduse de specialiști, dotate cu terenuri pentru producerea furajelor de volum, asigu- rîndu-se condițiile necesare pentru îmbunătățirea tehnologiilor prin extinderea mecanizării.Fără îndoială, în această privință cea mai importantă realizare o constituie înființarea celor două complexe inter- cooperatlste pentru creșterea porcilor, din comunele Mărtinești și Vînători, a complexului de păsări ouătoare și a complexului intercooperatist de creșterea vacilor de la Focșani. De asemenea, este în stadiu avansat de construcție un complex porcin de testare și selecție. Deși încă puține la număr, complexele intercooperatiste dețin, la începutul anului 1973, 54% din efectivul de porci și 42% din efectivul de păsări propietatea cooperativelor agricole — și au participat Ia producția marfă realizată în 1972 în sectorul cooperatist cu 36% la carne de porc și cu 76% la ouă.In scopul stimulării producției animaliere în gospodăriile populației din zona de munte, necooperativizată, au fost constituite experimental, pe baza liberului consimțămînt, la Tulnici și Năru- ja, 2 microasociații pentru creșterea oilor, care au ca scop creșterea acestei Specii, îmbunătățirea efectivelor, amenajarea și întreținerea rațională a pășunilor, organizarea unor activități de de prelucrare a laptelui și lînii.Făcînd bilanțul anului care s-a încheiat putem aprecia ca satisfăcătoare și activitatea de îmbunătățire a structurii calitative a efectivelor de animale. în acțiunea de control pentru selecție au fost cuprinse 1 500 de taurine și 7 000 de ovine. în zona de munte, pentru îmbunătățirea activității de selecție 

și reproducție, au fost organizate 33 stațiuni de montă, dotate cu reproducători, pentru care numai în 1972 s-au investit din fondurile statului 920 000 lei. De asemenea, prin grija statului, s-a dezvoltat rețeaua de însămînțări artificiale și cea de unități sanitar-ve- terinare și s-a îmbogățit programul a- cestora. Au fost întreprinse, totodată, măsuri pentru sporirea producției de furaje, îndeosebi prin îmbunătățirea pășunilor și fînețelor naturale, pe baza unui vast program de amenajare, fertilizare și întreținere.La îmbunătățirea activității sectorului zootehnic o contribuție însemnată a adus-o așezarea mai judicioasă a normelor și extinderea retribuirii muncii în acord global. De asemenea, pe baza indicațiilor date de conducerea de partid și de stat, producătorilor din rîndul populației, li s-au asigurat numeroase stimulente materiale, care l-au făcut să sporească efectivele.Măsurile întreprinse pînă în prezent au asigurat, în primul rînd sporirea e- fectivelor de animale. Astfel, comparativ cu efectivele existente la sfîrșitul anului 1969, în cooperativele agricole de producție și complexele intercooperatiste, efectivele de animale au sporit la sfîrșitul anului încheiat, cu 19% la taurine, 21% la vaci pentru lapte, cu 78% la porcine, cu 14% la ovine și 91% la păsări. Și în gospodăriile populației se înregistrează creșteri însemnate.Dar, dacă am privi lucrurile numai sub aspectul realizărilor, am fi tentați să fim mulțumiți. Dimpotrivă, noi am analizat profund toate neajunsurile, că- utînd să stabilim căile prin care să a- sigurăm îmbunătățirea activității în zootehnie, sporirea efectivelor de animale, obținerea unor producții la nivelul angajamentelor de realizare a sarcinilor cincinalului înainte de termen.Trăgînd cîteva concluzii în legătură1 cu lipsurile manifestate, considerăm că selecția și reproducția la animale nu au fost organizate în mod corespunzător. Unii specialiști ai Centrului de reproducție și selecție și din unele cooperative agricole au îngăduit să fie păs

trate în efective animale bătrîne, cu potențial biologic limitat. Problema e- chilibrării balanței furajere ne preocupă, de asemenea, în permanență. In anul pe care l-am început, vom asigura pentru suprafețele ocupate cu lucernă și trifoi o mai bună tehnologie de lucru, vom lărgi sortimentul de culturi pentru masă verde și pentru suculente, vom intensifica preocuparea pentru introducerea unor culturi și soiuri care să asigure producții mari și de calitate.Am luat măsuri ca stațiunile pentru mecanizarea agriculturii să se preocupe în măsură sporită de utilizarea mașinilor. Dar, la nevoie, vom recolta porumbul pentru nutreț și manual, trans- portîndu-1 cu căruțele,' tocat, la locul de însilozare.Sarcinile din acest an sînt în creștere. Față de efectivele existente la sfîrșitul lui 1972, ne-am propus în 1973 să realizăm o sporire a efectivelor cu 56 000 de vaci , 101 500 de porcine și 367 000 de ovine. Măsurile pe care le-am luat pe plan județean vizează, în primul rînd, valorificarea mai bună a potențialului biologic al animalelor și creșterea producției acestora, Ca urmare, în anul 1973, comparativ cu 1972, livrările la fondul de stat vor spori cu 19% la carne total, cu 79°/o la lapte de vacă, cu 20% Ia ouă și cu 30% la lînă.In etapa actuală este necesar să păstrăm și să creștem fiecare vițică. Dar, pentru că această acțiune să dea rezultate bune, organizăm creșterea vițelelor în cinci centre, unde se asigură condiții optime de hrană și adăpostire. In acest mod, vom continua concentrarea creșterii și îngrășării tineretului taurin pentru carne. Dispunem de o experiență valoroasă. Pentru început, vom crea 2—3 asociații pentru creșterea taurinelor, care să unească 3—4 cooperative agricole. Efectivele de taurine se vor grupa pe vaci cu lapte, tineret de prăsită și îngrășătorii. Asociațiilor li se vor afecta terenul necesar producerii furajelor de volum, iar conducerea lor va fi încredințată unor cadre tehnice de înaltă calificare.Cooperativele agricole vor asigura producerea a cel puțin 10 000 de purcei, solicitați de populație. Totodată, consiliile populare comunale vor organiza crescătorii în vederea obținerii a cel puțin 8 000—10 000 de porci pentru a- ceeași destinație. în acest scop, direcția agricolă va pune la dispoziția consiliilor populare 500 de scrofițe și 150 de vieruși.în vederea sporirii efectivelor de o- vine ne-am propus să desfășurăm o 

susținută muncă organizatorică în rîndul populației. Cele peste 60 000 ha de pășuni și fînețe, majoritatea concentrate în zona de munte, unde există o veche tradiție în creșterea oilor, creează mari rezerve de sporire a producției de carne, lînă și lapte. Experiența de un an a microasociațiilor de la Tulnici și Năruja dovedește că oamenii sînt interesați în sporirea efectivelor. Vom acționa hotărîți în această direcție, vom pune la îndemînă locuitorilor satelor noastre mijloacele de care au nevoie, astfel încît într-un timp scurt să putem mări considerabil efectivul de ovine.Și pentru sporirea efectivului de păsări există condiții favorabile în sectorul populației. Punînd la dispoziția crescătorilor circa 600 000 de pui, vom realiza în acest an un important spor la producția de carne. în această acțiune, desigur, trebuie să antrenăm a- sociațiile de creștere a păsărilor și a- nimalelor mici, pe care intenționăm să le organizăm în orașele, și comunele județului.Continuarea acțiunii de concentrare și specializare se va face la nivelul consiliilor intercooperatiste, care au început să studieze posibilitatea profilării unităților din cadrul consiliilor, pe speciile pentru care există cele mai bune condiții. Sîntem hotărîți să asigurăm, indiferent de condiții, cantitățile de furaje la nivelul sarcinilor de efective și producții animaliere propuse.Amplasarea culturilor furajere o vom face pe cele mai bune terenuri. Este sigur că astfel vom realiza producțiile propuse, vom asigura condițiile de bază pentru rentabilizarea activității în zootehnie.O dată cu specializarea fermelor, ne îndreptăm atenția și spre extinderea mecanizării în zootehnie. Dirijăm fondurile proprii pentru investiții și credite cu precădere spre această acțiune.Pentru a realiza tot ce ne-am propus, au fost date îndrumările necesare ca toți specialiștii să-și îndeplinească și mai bine rolul de reprezentanți ai statului în organizarea acțiunilor respective, în introducerea celor mai noi cuceriri ale științei în producție. Ii vom ajuta să-și îmbogățească bagajul de cunoștințe profesionale, făcîndu-i să înțeleagă că o zootehnie înaintată nu se poate realiza decît cu cunoștințe temeinice.Dispunem de posibilități, condiții și forțele necesare pentru modernizarea activității în sectorul creșterii animalelor. Este necesar doar să valorificăm pe deplin aceste condiții.



Continuînd să publicăm programele de ameliorare a animalelor, elabora
te de Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor, cu con
cursul unor largi colective de specialiști, în numărul de față prezentăm 
sinteza programului de ameliorare a porcinelor.
In numărul viitor vom reda sinteza programului de ameliorare a păsări
lor și animalelor mici.

Programul național privind dezvoltarea zootehniei și creșterea producției animaliere stabilește sectorului de creștere a porcinelor sarcini deosebit de importante, prezentate sintetic în graficul alăturat (fig. 1) care sintetizează dinamica efectivului de porcine și a producției totale de carne și a livrărilor la fondul de stat în perioada 1970—1980.în scopul îmbunătățirii indicilor de producție s-a întocmit un program de ameliorare care vizează scurtarea perioadei de la fătare la livrare, ridicarea calității cărnii, reducerea consumului specific de furaje, sporirea cantității de carne livrată anual de la fiecare scroafă, creșterea procentului
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din principalele rase utilizate în complexele industriale de exploatare și ferme de elită în sistem gospodăresc, cu efective de 200—500 scroafe aparținînd atît raselor crescute în complexele de selecție, cît și celorlalte rase prevăzute a se crește în stare curată.în lucrările de selecție din aceste crescătorii se folosește, în exclusivitate, creșterea în rasă curată pe bază de linii și familii diferențiate prin anumite însușiri utile ameliorării efectivelor din treptele inferioare ale piramidei.Cea de-a doua treaptă a piramidei ameliorării asigură necesarul de scroafe pentru reproducție, metise Fi, care constituie matca comercială destinată producerii de material pentru îngrășare. împrospătarea mătcii din fermele de înmulțire se face cu scrofițe testate după performanțe proprii și, în mare parte, provenite din părinți testați după descendenți, produse în crescătoriile de elită. Vierii folosiți la reproducție — aparținînd raselor prevăzute în schemele de metisare stabilite — șînt testați după performanțe proprii și provin din părinți testați după descendenți.Pe ultima treaptă a piramidei se situează efectivele din unitățile comerciale și din .sectorul gospodăriilor populației, în care se folosesc vieri din rasele stabilite pentru încrucișare, produși în crescătoriile

Aplicarea programului de a- meliorare impune realizarea î® perioada 1972—1975 a următoarelor acțiuni principale ! organizarea unui centru de hibridare pe lingă S.C.C.C.P.- Periș și a unor complexe de selecție și testare în cadrul I.A.S. ; organizarea fermelor de înmulțire pe lingă complexele industriale ale I.A.S. și C.A.P.; -organizarea sectoare-
POKCINP PASS CURATB

Fig. 2de carne în carcasă (fig. 2).Principiile de bază ale programului de ameliorare sînt: creșterea in rasă curată, in
complexe de selecție și ferme de elită de tip gospodăresc, pentru asigurarea reproducătorilor de calitate superioară ne-

Fig. I

Fig. 4

cesari unităților de producție ; încrucișări industriale simple și multiple, în unități de producție ; producerea de linii consangvine și zootehnice, în cadrul diferitelor rase, în vederea producerii de porci hibrizi.Aplicarea principiilor de bază ale ameliorării se realizează, în practică, prin profilarea unităților de creștere după potențialul biologic al efectivelor într-o „piramidă a ameliorării" (fig. 3) care cuprinde :Treapta I: centrul de hibridare, complexe de selecție (5) și ferme de elită și testare (45) cu sarcini de producere și livrare a materialului de prăsilă în rasă curată pentru fermele de înmulțire (83) conform tabelului 1.Treapta a Il-a : ferme de înmulțire organizate pe lingă complexele industriale, în care se efectuează încrucișarea între două rase, pentru producerea de părinți Fi, necesari înlocuirii mătcii de producție din unitățile cu. sarcini de livrare de carne.Treapta a IlI-a : complexe de tip industrial, ferme de tip gospodăresc și sectorul gospodăriilor populației, în care se produce material destinat în totalitate îngrășării.Unitățile de elită concentrează nucleele cele mai valoroase din principalele rase folosite în exploatare și au rolul de a asigura reproducători testați pentru treptele următoare ale piramidei ameliorării. După tehnologia de creștere, aceste unități se diferențiază în centre de hibridare, complexe de selecție și testare, cu nuclee de 1 000—1 600 scroafe-matcă
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IAS CAP 
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• • 4 Complexa da 
selecție șl 
testare

5

Landrace
M.alb
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Cheater Withe
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Hampshire

16oo 
17oo 
23 oo 

8o0
8oo
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I600 -
17oo
23oo -

800
800 «*
800 -

Total 8000 8000 *

Ferme do 
elită sistem 
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45
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M.alb
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44 oo 
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2ooo
Joo 
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Ferme de 
înmulțire

85

Landraoe
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1000
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Total 60000 30000 30000
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Tabel 2

Obiective în seleoțle

Rasa Prolificitate 
purcei la a 
fătare ;

Spor me
diu zil- 
nio

g-

Consum 
speo if io 
furaj/kg 

kg

Carne în 
carcasă

Marele alb 11,0 65 0 5,1 66
Landraoe 11,0 635 ■5,1 67
York 11,0 660 2.9 68
Hampshire 9,7 600 5.1 6?
Duroo lo,2 62o 3,o 68 -
Chester Withe 10,4 625 5,1 7<>
Pietraine 9,6 600 5,4 68 ' .
Bazna 10,0.... -......-t_ *__........ 6I0 . 5,6 60

de elită, testați după performanțe proprii și, în limita posibilităților, și după descendenți.Schema producerii și difuzării materialului ameliorat, cu înaltă valoare genetică, este redată în figura 4, iar structura de rasă a efectivului de porcine în perspectivă și potențialul de producție al raselor se vor prezenta potrivit datelor înscrise în tabelul 2 și fig. 5.

lor de testare în cadrul fermelor de elită de tip gospodăresc în I.A.S. și C.A.P, precum și a unor stațiuni de însămînțări artificiale.Pentru consolidarea raselor și liniilor existente în vederea evitării consangvinității și îmbunătățirii continue a fondului genetic, precum și pentru crearea de hibrizi, periodic se vor efectua importuri de reproducători din rasele și liniile cele mai productive.



Din nou despre apârarea fondului funciar

„CE ADUNI CU O MINĂ, 
NU RISIPI CU CEALALTĂ!Autoturismul se oprește brusc în fața unei movile de pămînt. Din el coboară, pe rînd, ing. Ștefan I.upaș, șef de serviciu la O.C.OT.-Constanța. Ion Na- paru, președintele C.A.P. Anadalchioi și inginera șefă a unității, Mariana Popa.— Cum a apărut movila asta de pămînt aici ? se adresează ing. Ștefan Lupaș inginerei cooperativei ?— Nu știu, nu dumneavoastră ați dat aprobarea ?— Dar linia-ferată, cine a amplă- sat-o ?— I.P.V.I.L.F -ui sau I.C.R.T.I.-ul...Discuția are loc pe o parcelă a C.A.P. Anadalchioi unde, între timp, a fost amplasată o linie-ferată.Cu alte cuvinte aici. în preajma orașului Constanța, la cîteva sute de metri de sediul cooperativei și la numai cîțiva kilometri de O.C.O.T., se comit încălcări ale Legii nr. 12 pe care nici conducerea cooperativei și nici organele agricole nu o cunosc. Lucrurile nu se opresc aici Dacă s-a făcut o linie ferată, apoi s-a ridicat în a- propiere un depozit, fapt ce a redus și mai mult suprafața agricolă a cooperativei. în plus, terenul agricol al unității mai este „ajustat" de drumurile făcute prin cultură de oameni și nu de puține ori de mașini, întrucât suprafața amintită se află cuprinsă între microcartierul To- mis-Nord, fabrica „Filimon Sîrbu" și zona de depozite a orașului Constanța.Pornind de la acest caz particular, să vedem ce se întîmplă la nivel de județ, cum este coordonată acțiunea de apărare, conservare și folosire a fondului funciar ?Cîteva amănunte aflăm de la ing. Faust Fufulescu, directorul Oficiului de cadastru și organizare a teritoriului.— Recent, s-a desfășurat la nivel de județ o amplă acțiune de îndrumare și control a modului cum este respectată Legea nr. 12. Astfel de acțiuni desfășurăm de cel puțin două ori pe an, primăvara și toamna.Controlul riguros al modului cum este apărat și folosit principalul mijloc de producție din agricultură — pămîntul, este cu atît mai necesar cu cît în urma lucrărilor de irigații au (ost scoase din circuitul agricol unele suprafețe de teren. Din evidența de fond funciar reținem că, în județul Constanța, au fost afectate circa 13 000 ha de teren arabil pe care, temporar sau definitiv, le folosește Trustul de construcții pentru îmbunătățiri funciare la amplasarea vastului sistem de irigații din Dobrogea. In final insă, doar o anumită suprafață va fi scoasă definitiv din circuitul arabil, restul va fi redat unităților posesoare. Și cum această acțiune a început, n-ar fi lip-

sit de interes să vedem cum se predau suprafețele închiriate temporar.La I.A.S. Mangalia, interlocutori ne sînt inginerii Stan Diaconu, director și Dumitru Zaberca, inginer șef. Iată ce ne-au declarat în acest sens cei doi specialiști. •.— T.C.I.F. Constanța a executat pe terenurile noastre, in anumite zone, diferite canale. Hidroamelioratorii au săpat de o parte și de alta, au împins pămîntul fertil spre canal, iar după construirea lui s-au mutat pe alt șantier. Pe lîngă faptul că cultura pe care o aveam însămînțată a avut de suferit, lucrările amintite ne-au scos din circuitul arabil peste 50 ha. După predarea canalului, deși ne-au fost restituite suprafețele scoase temporar din producția agricolă, ele nu se pot lucra. în plus, producțiile vor fi puse sub semnul întrebării, deoarece la începutul lucrărilor nu s-a făcut decopertarea, antrenîndu-se spre canal tot stratul fertil al solului.Și acesta nu este, din păcate, uni- cui caz. La I.A.S. Peștera ți I.A.S. Medgidia, pe unde a fost dragat canalul Carasu, circa 230 ha de teren nu rodesc din cauză că s-a depus peste stratul fertil de la suprafață pămîntul din orizonturile nefertile ; în plus, odată cu ele au fost antrenate și unels roci. Cu toate lucrările de recuperare, după cum ne-au informat cadrele de conducere din cele două I.A.S.-uri, circa 80 de ha rămîn încă de nefolosit. în aceeași situație se află și un număr însemnat de cooperative agricole din zona prin care trec aceste canale.Un alt aspect care se cuvine a fi amintit îl constituie efectele secundare, deloc neglijabile, ale acestor lucrări de irigații. Dalarea cu întîrziere 

Pe șantierul de îmbunătățiri funciare din comunele Topoloveni, Călinești și Șlefănești, județul Argeș, ritmul <le execuție a lucrărilor se intensifică.Foto : N. BUICA

a canalelor principale de aducțiune a făcut ca infiltrația apei să scoată din circuitul arabil peste 200 de ha de teren la I.A.S. Mihail Kogălniceanu, 14 ha la I.A.S. Poarta Albă, 14 ha la C.A.P. Valea Seacă, 2 ha la I.A.S. Murfatlar ; exemplele ar mai putea continua. Cum s-a ajuns la o risipă atît de mare de teren arabil ? Singura explicație pe care am primit-o atît de la cadrele cu munci de răspundere din unitățile prin care am trecut, cît și de la organele agricole județene, a fost aceea că s-a acordat atenție în exclusivitate laturii tehnice, constructive, a sistemului, uitîndu-se de efectele secundare ale unor astfel de lucrări. Și acum, cînd restituirea suprafețelor pe care le-au folosit temporar a ajuns la scadență, unitățile constructoare se văd puse în situația de a executa un volum destul de mare de lucrări de nivelare, drenare etc., fără să mai vorbim de faptul că potențialul solului este serios afectat.Lărgind puțin sfera investigațiilor și asupra modului cum au fost predate pînă în prezent o parte din suprafețele folosite temporar, lucrurile se complică. Aflăm astfel că la C.A.P. Mihail Kogălniceanu, pe termenul scos temporar din circuitul agricol a fost construit un pod, iar la C.A.P. Castelu, T.C.I.F. a executat un alt pod peste canalul C.A.l. S-au făcut în acest fel multe lucrări necuprinse în proiectele inițiale. De ce cooperativele au acceptat astfel de compromisuri ?Proiectantul (I.S.P.I.F. București) a amplasat lucrarea sistemului Carasu fără să țină cont, în întregime, de organizarea teritoriului, existentă în județ. Din această cauză au apărut o serie de drumuri noi alături de altele folosite pînă la amplasarea sistemului.Cele cîteva aspecte surprinse de-a lungul anchetei noastre sînt, în final, forme ale unuia și aceluiași fenomen : risipa de teren ! Se impune, deci, evitarea pe viitor a unor astfel de deficiențe, astfel ca legea privind apărarea și conservarea fondului funciar să poată fi aplicată fără nici un fel de rabat. Risipa de pămînt trebuie înlăturată pe orice cale I
C. STANESCU
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INSTITUTUL DE METEOROLOGIE 
ȘI HIDROLOGIE NE INFORMEAZĂ ;

Aspectul vremii în intervalul 4-10 
ianuarie a fost închis și, în genere, 
lipsit de precipitații. în primele trei 
zile, temperaturile medii diurne au 
fost mai mari decît valorile multianu- 
ale (cu 2° la 5°) apoi abaterile termice 
s-au diminuat în Transilvania și, par
țial, în vestul țării. în estul, sudul și 
sud-vestu) țării, în tot intervalul s-au 
înregistrat valori cuprinse între -2° 
și 2° ; în restul zonelor, valorile, deși 
mai coborîte. -3° la -5° au fost totuși 
apropiate de normal.

în sol, la adîncimea de 5 cm, tem
peraturile din ultima zi au fost cu
prinse între 0 și -3°. La 10 ianuarie, 
solul era înghețat în toate zonele i a- 
dîncimile. cele mai mari, 30-45 cm, 
s-au măsurat în Transilvania, nordul 
Crișanei și vestul Maramureșului, în 
rest ele fiind cuprinse între 10 și 
25 cm, exceptînd unele zone din Banat, 
estul Olteniei, vestul șj sudul Munte
niei și estul Dobrogei.

Precipitațiile slabe, semnalate mai 
ales în ultimele zile ale intervalului.au 
fost cuprinse între 1 și 3 mm numai in 
vestul Banatului, Olteniei și sud-ve- 
stul Munteniei ; în această ultimă 
zonă, local s-au totalizat cantități mai 
mari (5-8 mm). Culturile de toamnă se 
află în stare de „repaos" biologic în 
toate zonele.

In sudul și vestul tării s-au menți
nut condiții favorabile continuării lu
crărilor de desecare și drenare.

TIMPUL PROBABIL
PENTRU INTERVALUL 
11—17 IANUARIE :

Vreme în general închisă. Vor cădea 
ninsori slabe, locale. în jumătatea de 
nord-est a țării, în rest precipitațiile 
vor fi izolate. La sfîrșitul intervalu
lui, vîntul va prezenta intensificări.

Tempraturile minime vor fi cuprinse 
Intre -10° și 0°, iar maximele între 
- 5’ și + 5°, local mai ridicate în a 
doua parte a intervalului. Pe alocuri, 
în primele zile se va semnala polei. In 
acest interval sînt de așteptat condi
ții meteorologice dăunătoare culturilor.

AFLĂM DE LA INSPECȚIA DE STAT A APELOR
Utilizarea cît mai rațională și păstrarea purității apelor necesare satisfacerii nevoilor mereu ereseînde ale economiei naționale, ale populației, satelor și orașelor constituie probleme de cea mai stringentă actualitate. După aparița legii privind gospodărirea apelor în țara noastră, acțiunile menite să concure la evitatrea impurifieării acestor importante resurse naturale s-au intensificat, la ele participînd nu numai unitățile economice, ci și un mare număr de cetățeni.Realitatea, viața de toate zilele, arată însă că alături de exemple meritorii există, din păcate încă destule, și din cele card denotă lipsă de interes față de păstrarea calității apelor. Reluăm rubrica pe care am inaugurat-o în anul care s-a scurs, consemnînd cîteva fapte din care, sperăm,- cei vizați vor trage învățămintele cuvenite.

Urmați-le exemplul!Aminteam de unele exemple demne de reținut pentru interesul dovedit față de folosirea cît mai judicioasă a a apelor. Printre acestea se numără și cel al Combinatului chimic de la Victoria, care într-un termen relativ scurt, își va dubla capacitatea instalației de re- circulare a apelor. O altă unitate, Fabrica de mase plastice din Buzău, și-a 

creat recent o astfel de instalație, care va fi pusă în funcțiune chiar în primul trimestru al anului curent. Sînt două fapte care demonstrează grija pentru utilizarea cît mai chibzuită a surselor de apă înconjurătoare, față de mediul ambiant.Demn de reținut este și exemplul Fabricii de spirt, bere și amidon de la Rădăuți, a cărei conducere se pare că a învățat din „experiența" anilor tre- cuți, cînd se mulțumea doar să plătească amenzile date de organele de control. în prezent, aici se experimentează, fiind în curs de perfectare, așa numita treaptă biologică a stației de epurare. Un concurs prețios îl dau specialiștii Institutului de studii, cercetări și proiectări pentru gospodărirea apelor care stabilesc modul de funcționare și parametrii de utilizare a acestei trepte.Iată cîteva exemple care trebuie urmate de cît mai multe unități, în scopul apărării și conservării tuturor surselor de apă — avuții naționale.
Prevederile legale 

nu trebuie neglijateDin numeroasele informații furnizate de specialiști de la Inspecția de Stat a Apelor, am reținut și unele aspecte, 

din nefericire mai puțin îmbucurătoare decît primele. O primă constatare se impune de la bun început. Foarte multe unități și întreprinderi, cînd își încep activitatea „uită" de necesitatea păstrării calității apelor, sau îi acordă acesteia o atenție minoră. Astfel de cazuri, deloc dorite, se întîlnesc nu numai în industrie, dar și în agricultură sau industria alimentară. Să concretizăm. Fabrica de spirt și drojdie „7 Noiembrie" din Arad continuă să facă greutăți celor chemați să apere calitatea apelor, să aplice prevederile legii în vigoare. întreprinderea amintită evacuează și acum în surse, ape reziduale încărcate cu substanțe organice în cantități mai mari decît cele admise, deși există stație de epurare. Ceea ce lipsește însă este preocuparea conducerii întreprinderii de a asigura permanent hidroxidul de sodiu, necesar aplicării unei tehnologii adecvate purificării apelor reziduale rezultate din procesul de producție.în alte locuri, unitățile, deși își măresc considerabil capacitățile de producție de la un an la altul, neglijează, total sau în parte, condițiile cerute de evitarea poluării apelor. într-o astfel de situație se află și Fabrica de ulei „Unirea" din Iași ; în momentul de față unicul decantor final pentru grăsimi, de la stația de epurare, a deve

nit insuficient față de producția actuală a fabricii. Există primejdia, dacă nu se vor lua măsurile cuvenite, ca apele industriale, folosite în procesul de producție, să fie deversate în mediul înconjurător, insuficient purificate.Să mai dăm un exemplu tot din industria alimentară. Este vorba tot de o întreprindere producătoare de ulei, de astădată de cea de la Slobozia, județul Ialomița. De cîțiva ani se menține o situație de provizorat în ceea ce privește canalizarea și epurarea apelor industriale, încălcîndu-se prevederile avizului de gospodărire a apelor. In prezent, numai o parte din debitul de ape industriale este preepurat, majoritatea fiind evacuate, necurățate, în rîul Ialomița. De remarcat că, deși termenul de dare în exploatare a instalației de epurare a expirat de mult, a- ceasta nu este nici pînă acum gata. Mai mult, ritmul în care înaintează lucrările restante la stație este foarte scăzut.Facem apel la forurile tutelare ale unităților amintite, în primul rînd la Departamentul industriei alimentare, la conducerile întreprinderilor, să ia măsuri urgente pentru înlăturarea deficiențelor semnalate. Există o lege care prevede măsuri precise pentru o- srotirea calității apelor țării și ea nu trebuie încălcată 1
Ing. N. FLORIAN
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Un obiectiv actual in agricultură 

fi industria alimentară

INTRODUCEREA 
PROGRESULUI TEHNICUna din sarcinile de bază, trasată de Congresul al X-lea al P.C.R. și de Conferința Națională a partidului, este introducerea tehnicii noi în toate domeniile de activitate ; un accent tot mai mare se pune, în economia țării, pe utilizarea în producție a unor mașini, instalații și dispozitive din ce în ce mai perfecționate, capabile să ușureze munca omului, să mărească considerabil productivitatea și eficiența economică a acesteia.

în 1972 —
circa 200 propuneri 
de inovațiiPași importanți îh aceste direcții au fost făcuți și de uzinele agriculturii ai căror muncitori, ingineri și tehnicieni dovedesc tot mai mult interes pentru nou și angajare susținută în generalizarea progresului tehnic. Spiritul creator, fecund, al colectivelor uzinelor a- mintite s-a materializat în conceperea sau realizarea. în anul 1972, a peste două sute de utilaje și instalații noi, cu caracteristici la nivelul tehnicii mondiale, din care menționăm : combina pentru recoltat sfeclă, instalații pentru pregătirea furajelor, utilaje pentru uscat sau granulat furaje verzi, freze pentru săpat șanțuri și rigole, linii complete pentru condiționat, sortat și preambalat legume și fructe, abatoare pentru păsări și altele.Anul 1972 a constituit un vîrf în activitatea de inovații în uzine. Astfel, în primele zece luni ale anului au fost înregistrate circa 200 propuneri, din care peste 150 au fost aplicate. Efectul economic al acestor inovații se va materializa într-o economie — antecalcula- tă la costurile de fabricație — de circa patru milioane lei. în aceeași perioadă s-au elaborat cu 31% mai multe inovații decît în anul 1971 și cu circa 37% mai multe decît în 1970. Economia medie realizată la prețul de cost, pe o inovație, a fost în anul trecut cu peste 37% mai mare decît în 1970.Un fapt îmbucurător : an de an s-a evidențiat participarea crescîndă a oamenilor muncii din uzine la mișcarea de inovații, un număr tot mai mare de muncitori, ingineri și tehnicieni contribuind la rezolvarea problemelor de tehnologie și organizare. în anul 1972,

Asigurarea de accidente poate fi încheiată de orice persoană în vîrstă de la 16 la 70 de ani. indiferent de profesie și de vîrstă, fiind astfel la îndemîna cetățenilor din toate domeniile de activitate.Această asigurare este oferită de Administrația Asigurărilor de Stat sub mai multe forme, iar asi- gurații pot alege una din acestea, după preferința fiecăruia.Din practica de pînă a- cum a rezultat că cele mai solicitate asigurări de accidente de către populație sînt i— asigurările pentru sume asigurate fixe și anuma 10.000 de lei pentru invaliditate permanentă totală și 5.000 de lei pentru deces, sau pentru dublul ori triplul acestei sume pe durata de 3 sau 6 luni, în funcție de categoria tarifară din care face parte profesia asiguratului ;— asigurările pentru sume asigurate convenite în

bunăoară, numărul mediu al coautorilor unei inovații a crescut cu circa 90%, deci aproape s-a dublat. Totodată, a sporit substanțial complexitatea problemelor abordate de inovatori și inventatori, fapt care a determinat creșterea eficienței fiecărei inovații.Printre inovațiile care au rezolvat unele probleme importante ale uzinelor se numără și „Dispozitivul de amorsare pentru agregatul APT 50/60“ — realizat la uzina de la Balș — care prezintă următoarele avantaje : scurtează timpul de amorsare la 50—80 sec., în funcție de înălțimea de aspirație, realizînd importante economii ia beneficiari ; este simplu de executat, ușor de manevrat și nu necesită întreținere ; prezintă economicitate, reducînd costul agregatului cu circa 300 lei.O altă inovație este cea denumită „Metoda de strunjire a căilor de rul.vre ale cilindrului exterior al SUFV". Realizare a unui colectiv de specialiști ai uzinei de la Năvodari, metoda a permis strunjirea corectă, cu asigurarea condițiilor de coaxialitate, a căilor de rulare ale cilindrului, permițînd darea în funcțiune și exploatarea corectă, fără defecțiuni, a stației de uscat furaje verzi, în același timp, s-a eliminat importul unui strung carusel.în sfîrșit, putem aminti o altă inovație importantă „Mașina cu comandă hidraulică pentru îndoit profile" — realizată la uzina de la București ; ea rezolvă complet efectuarea în bune condiții a operației amintite, care are o pondere mare în cadrul lucrărilor executate în uzină, și care pînă la confecționarea acestei mașini se realiza manual. Pe lîngă reducerea timpului de execuție a operației, deci creșterea productivității muncii, inovația contribuie substanțial la îmbunătățirea condițiilor de lucru, la scăderea efortului fizic.
Propaganda tehnică — 
pirghie importantă 
în extinderea nouc'uiAlături de inovatori, o contribuție tot mai mare la creșterea eficienței activității productive a uzinelor o aduce propaganda tehnică. în cadrul uzinelor au fost întreprinse, în scopul accelerării introducerii progresului tehnic în pro

tre asigurat și Administrația Asigurărilor de Stat, care nu pot fi mai mici de 10.000 de lei în caz de invaliditate permanentă și 5.000 de lei în caz de deces, durata acestora fiind de la 1 la 5 ani.Primele de asigurare de

pentru sume asigurate fixe de 10.000 lei, în caz de invaliditate permanentă totală și 5.000 de lei, în caz de deces, plătesc o primă de asigurare de 12 lei pe o durată de 3 luni. Mecanizatorii agricoli a căror profesie face parte din categoria
CE TREBUIE SĂ ȘTIM 
DESPRE ASIGURAREA
DE ACCIDENTE
plată se stabilesc în funcție de categoria tarifară în care se încadrează întreprinderea sau profesia asiguratului. De exemplu, îngrijitorii de animale și conducătorii de atelaje se încadrează în categoria tarifară II, care la o asigurare

tarifară III, pentru o asigurare încheiată în aceleași condiții ca mai sus plătesc o primă de asigurare de 15 Iei.Dintre accidentele pentru care Administrația Asigurărilor de Stat — în baza contractului de asigurare

cesul de luare a deciziilor, studii de raționalizare a sistemului informațional. Se remarcă lucrarea executată la uzina de la Timișoara, care se găsește într-un stadiu avansat. De subliniat caracterul științific al modului de abordare a a- cestui studiu care, în prima sa parte, datorită analizei generale (diagnostic) a permis elaborarea sistemului informativ, de ansamblu, al uzinei, cu subsistemele componente.Este cunoscut că, în epoca noastră, suma cunoștințelor acumulate într-un domeniu oarecare Crește după o curbă exponențială și depășește posibilitățile de acumulare ale unui cercetător obișnuit. Sînt deci necesare, pe de o parte, sortarea și prelucrarea cu mijloace moderne a informațiilor privind noutățile dintr-un anumit domeniu, și pe de altă parte, specializarea cadrelor ce activează în cercetai-, și producție.Informarea corectă, completă și în timp util a specialiștilor din toate compartimentele uzinelor este condiția fundamentală pentru ca produsele și serviciile oferite de acestea să fie competitive. în acest scop, la nivelul centralei și în cele mai multe din uzinele ei, s-a luat măsura elaborării de „buletine" de informare tehnico-economică, care cuprind noutăți în domeniul în care uzina este specializată și interesată. Buletinul elaborat la centrală cuprinde elemente de tehnică și organizare, la nivel mondial, care privesc orientările principale ale construcției de mașini pentru agricultură și industrie alimentară.Dintre „buletinele" elaborate de uzine se remarcă, în mod deosebit, cel editat la Coldea ; aici a fost organizat un sector de documentare tehnico-economică și de perfecționare a organizării și conducerii, încadrat cu specialiști poli- gloți, care au la dispoziție un bogat sortiment de publicații periodice, de specialitate, din țară și de peste hotare. Acești specialiști prospectează diferite variante privind construcția de mașini, pe care le pun apoi la dispoziția pro- iectanților, crescînd altfel eficiența muncii acestora din urmă.în procesul de introducere a progresului tehnic și de ridicare a eficienței activității uzinelor, un rol deosebit îl joacă comisiile pe probleme, organizate de comitetele sindicatelor din u- zine. Aceste comisii — în componența cărora sînt cuprinși muncitorii, inginerii și tehnicienii cu nivelul politic și profesional cel mai ridicat — constituie nucleele organizatorice pentru mobilizarea masei de salariați în descoperirea rezervelor interne de creștere a producției și a productivității muncii.Muncitorii, inginerii și tehnicienii u- zinelor din subordinea centralei noastre au răspuns și răspund cu elan patriotic chemării partidului de a pune în slujba dezvoltării economiei noastre socialiste toate cunoștințele lor, de a contribui la construirea societății socialiste multilateral dezvoltate.
Ing. Dorel CÎMPEANU
Centrala industrială de mașini 
pentru agricultură și industrie 
alimentară

- se angajează să plătească o sumă asigurată menționăm : exploziile, prăbușirile de teren, lovirile, căderile, alunecările, acțiunea violentă din partea altor persoane, atacul din partea animalelor, trăsnetul, acțiunea curentuluielectric, arsurile, dege- rările, înecul, intoxicarea sar asfixierea din cauze subite, accidentele corporale de circulație cu mijloace de transport, urmările funcționării ori folosirii mașinilor sau instrumentelor, precum și ale efortului f.zic excesiv și subit, determinat de cauze de forță majoră în timpul producției și altele.Asigurările de accidente descrise mai sus, ca de altfel și altele de care ne vom ocupa în viitor, se pot contracta sau reînnoi de către responsabilii cu munca ADSA din întreprinderi și instituții, de către agenții și inspectorii de asigurare, precum și la orice unitate teritorială ADAS,
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CULTIVATOR 
PENTRU CULTIVAȚIE TOTALA 

PURTAT PE TRACTOARELE 
DE 65 C.P.

Acest tip de cultivator se folosește 
la executarea lucrărilor de pregătire 
a soiului. în vederea semănatului 
culturilor de primăvară, pe terenuri 
ușoare și mijlocii. Cultivatorul se 
compune dintr-un cadru prevăzut în 
partea din față cu dispozitive de cu
plare la tractor : două roti de sprijin 
care ajută și la reglarea ndincirnii de 
lucru intre 6—18 cm ; secțiile de lucru 
și trei cîmpuri de grape elicoidale, ro
tative, montate pe cadrul cultivatoru
lui, prin intermediul unor paralelo
grame deformabile.

Caracteristici tehnice : lățimea de 
lucru : 4 m : numărul maxim de secții 
de lucru este în funcție de distanța 
dintre urmele alăturate, și anume : 25 
de secții la distanța de 150 mm și 13 
secții la distanța de 200 mm. Organele 
active sînt de tip cu suport elastic, 
prevăzut cu arc spiral și lamă dublă. 
Cuțitele sînt de tip-daltă (de 50 mm) 
și de tip-săgeată (195 mm.). Numărul 
de cîmpuri de grape elicoidale : 3.
Lățimea de lucru a unui cîmp : 1270
mm. Productivitatea * 1.5—1.6 ba-oră.

FURCA F.IDICATOARE 
montata pe tractor

Este destinată ridicării și încărcării, 
în cîmp, a lăzilor palete și a produse
lor stivuite pe palete. Furca se mon
tează pe ridicătorul hidraulic al trac
toarelor U 650 și U 400, fiind coman
dată de către tractorist cu ajutorul 
instalației de ridicare existentă pe 
tractor. Sînt trei posibilități de mon
tare a furcii pe ridicătorul hidraulic, 
obținindu-se astfel trei înălțimi dife
rite de ridicare a sarcinii. Astfel, fur
ca montată pe tipurile de tractor a- 
mintite poate ridica sarcina, în cele 
trei variante, la înălțimile de 1 350, 
930 și, respectiv, 570 mm. La rîndul ei, 
masa maximă a sarcinii, tot în cele 
trei variante, este de 500. 400. și res
pectiv, 750 kg. Lungimea brațelor fur
cii este de 980 mm. în toate cele trei 
cazuri.

BASCULA DE I 000 KG 
TRANSPORTABILA 

pentru complexele: de 
PORCINE
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Utilajul menționat poate fi folosit 
cu bune rezultate în complexele in
dustriale pentru creșterea porcilor, în 
scopul cintăririi periodice a animale
lor. Operațiunea se poate face pe lo
turi, bascula fiind instalată in camera 
de legătură dintre cele două compar

timente ale halelor pentru îngrășat.
Bascula de 1 000 kg este de tipul 

MB — L — 06 03 și adaptată condiții
lor de cîntărire în complexe, fiind e- 
chipată cu o serie de grilaje rabatabi
le (pentru accesul animalelor) și cu 
roți de cauciuc pentru transport. Ex
istă, de asemenea, un dispozitiv de 
blocare a platformei.

Mărimea lotului de porci ce pot fi 
cintăriți cu această bascută este de 
4—12 animale, în funcție de greutate. 
Precizia de cîntărire este de 0,5 kg. 
Productivitatea este de 2 650 de porci 
pe zi.



Realizarea unor indicatori superiori de producție și de eficiență în întreprinderile a- gricole de stat, atingerea nivelelor înregistrate în țările cu agricultură avansată sînt obiective majore pe care conducerea de partid și de stat le pune cu deosebită insistență în fața acestui important sector al agriculturii noastre. Pentru îndeplinirea lor au fost și sînt continuu create condițiile necesare. în consens cu celelalte măsuri privind perfecționarea organizării și conducerii producției, introducerea tehnologiilor avansate etc. se înscrie și trecerea, începînd cu anul 1973, în baza hotărî- rii Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., la aplicarea experimentală a acordului global pentru personalul unităților din cadrul Departamentului a- griculturii de stat.Noua formă de retribuire, care asigură amplificarea interesului pentru obținerea unor producții mari în domeniile producției vegetale sau animale, se aplică personalului permanent sau temporar din I.A.S. care se angajează să obțină de pe o anumită suprafață sau de la un efectiv de animale cel puțin cantitățile de produse planificate. Salarizarea în acord global se aplică la nivel de fermă sau întreprindere, iar în cadrul a- cestora pe formații de lucrători. între conducerea întreprinderii și șeful fermei, între formația de lucru și conducerea fermei se încheie un contract-angajament, în care se precizează sarcinile de pro

ducție, tarifele de plată și drepturile de salarizare precum și obligațiile ce revin fermei sau întreprinderii.Formațiile de lucru se organizează pe un ciclu de producție, urmărindu-se să se a- sigure executarea în cele mai bune condiții a lucrărilor prevăzute în tehnologiile adoptate, precum și folosirea deplină, productivă, a timpului de lucru Dat fiind specificul producției, în domeniul producției vegetale pot fi organizate formațiuni mixte de lucru

ra, de posibilitățile de mecanizare etc.) în cazul zootehniei se repartizează loturi de a- tiimale (pe specii și categorii) cît mai omogene ca potențial productiv, avînd, de asemenea. în vedere posibilitățile de mecanizare a lucrărilor în ferme. Fiecărei formațiuni i se dau totodată sarcinile privind producțiile medii (diferențiate) și totale ce trebuie obținute de pe suprafețele sau de la efectivele de animale luate în primire.Noua formă de retribuire a

lapte sau ouă; după terminarea fiecărui ciclu de producție (la unitățile de sere de legume) și anual — la unitățile de producție vegetală, la celelalte unități» zootehnice sau la unitățile cu profil mixt de producție. La locurile de muncă unde producția finită se realizează într-o perioadă mai mare de o lună, muncitorii care s-au angajat șă lucreze în acord global vor primi lunar, sub formă de avans, 80% din cîștigul obținut la lucrările executate. Muncitorii salari-
ÎN ÎNTREPRINDERILE 
AGRICOLE DE STAT
(muncitori agricoli, permanen- ți și temporari, mecanici a- gricoli etc.) iar în domeniul producției animale, formațiuni complexe, în componența cărora intră îngrijitori de bază, de schimb și de noapte și muncitori din echipe de deservire. Forța de muncă necesară se determină pe baza volumului de lucrări, a termenelor de efectuare și a normelor de muncă sau normativelor de personal în vigoare.Fiecărei formații i se repartizează o suprafață bine delimitată (țînîndu-se seama de gradul de dispersare a culturilor și de structura acesto-

m uncii, în esența sa echitabilă, este strîns legată de rezultatele efective obținute. Practic, salarizarea lucrătorilor care s-au angajat să lucreze în acord global se va face pe baza tarifului de plată stabilit la începutul anului pe unitatea de produs (tonă, hectolitru etc.) sau la 1 000 de lei producție planificată. Drepturile de salarizare cuvenite muncitorilor și personalului tehnic-administrativ care lucrează în acord global în funcție de perioada în care se obține producția și anume: lunar, în cazul producției de

zați în regie și personalul tehnic, economic, de specialitate și administrativ vor primi, de asemenea, 80% din salariul corespunzător categoriei, treptei, respectiv clasei și gradației în care sînt încadrați și în raport de timpul efectiv lucrat. O precizare: muncitorii și personalul tehnic, economie • de specialitate și administrativ vor beneficia integral de toate adaosurile lunare de salariu ; indemnizațiile de orice fel, sporul de vechime, sporul pentru condiții deosebite de lucru etc., în cuantumul stabilit prin reglementările în vigoare.

Drepturile totale de salarii ale muncitorilor și personalului T.A. care lucrează în acord global se determină și se acordă lunar, la terminarea ciclului de producție sau la sfîrși- tul anului, pe baza producției efectiv realizate și a tarifelor stabilite. Acordarea drepturilor integrale cuvenite personalului care a lucrat în acord global este condiționată de ne- depășirea cheltuielilor planificate, în speță actualizate corespunzător cu producția realizată.Introducerea acordului global în întreprinderile agricole de stat este menită să determine, în spiritul echității socialiste, recompensarea corespunzătoare a efortului depus pentru sporirea producției vegetale și animale. Această formă de retribuire vizează amplificarea considerabilă a inițiativei și răspunderii personale, în scopul depistării și valorificării cît mai complete, cît mai rapide a marilor rezerve de creștere a producției și productivității muncii și, pe aceste baze, a rentabilității în toate întreprinderile agricole de stat. Succesul depinde a- cum de judicioasa aplicare a acordului global și de evidențierea precisă a rezultatelor dobîndite de fiecare formațiune sau lucrător care se angajează să lucreze în acord global.
Ing. V. STANCU

ÎN VITICULTURA
COOPERATISTĂ„Efectele deosebit de pozitive din acest an și îndeosebi cele înregistrate la cultura porumbului — sublinia tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU la Plenara C.C. al P.C.R. din 20-21 noiembrie 1972 — impun ea, pe baza experienței dobîndite, să se extindă a- eordul global și în celelalte ramuri — în legumicultură, viticultură, pomicultură, creșterea animalelor — folo- sindu-se forme specifice sectoarelor și unităților în care se aplică".In viticultură, acordul global introdus și practicat din 1971 într-o serie de unități, paralel cu extinderea organizării producției și a muncii în ferme specializate și-a dovedit eficiența. în cei doi ani de aplicare, în unitățile care l-au promovat, participarea la muncă s-a îmbunătățit simțitor, viile au fost lucrate mai bine și la timp, iar în final producțiile au înregistrat o curbă ascendentă.Astfel, în 1971, cooperatorii din Ză- voaia, județul Brăila, lucrînd în acord global 229 de hectare cu vie, au obținut o recoltă de 10 400 kg struguri la ha ; cei din Tîmboești, județul Vrancea— 8 600 kg la ha, pe 641 de hectare, iar cei din Berezeni, județul Vaslui — 9 500 kg la ha, pe 136 de hectare. De asemenea, sînt multe exemple de membrii cooperatori care au realizat producții medii de' 9 000 kg la ha și chiar mai mult, depășind sarcinile planificate șl media unităților.în 1972 s-au lucrat în acord global peste 88 000 de hectare, ceea ce a reprezentat 62 la sută din suprafața de vii pe rod. Această medie a fost depășită în județele Vrancea — 92%, Dolj — 88°/o, Mureș — 82%, Teleorman — 81%, Galați — 79% Olt — .78»/».în alte județe însă, unele cu tradiție în cultura viței de vie, această formă a „prins" mai puțin. Astfel, în județul Arad, suprafața lucrată în acord global a reprezentat numai 13% din suprafața totală, în Ialomița — 20%, Bihor — 27%, Bacău — 36’7», Vaslui— 33%, Timiș — 34%. Prahova — 34%. Aceste procente denotă o mai slabă preocupare din partea factorilor de răspundere de a populariza și extinde această formă care, în multe 

părți s-a dovedit stimulatoare prin efectele ei asupra producțiilor și a veniturilor unităților și membrilor cooperatori.Dintr-o analiză efectuată în 42 de cooperative agricole din județele Iași, Brăila, Mureș, Buzău, Vrancea, Tul- cea, Ilfov și Dîmbovița a reieșit că, acolo unde acordul global a fost temeinic cunoscut și organizat, rezultatele au fost bune și foarte bune. Astfel, la cooperativa agricolă din Vînă- tori, județul Iași, pe suprafața lucrată în acord global s-au realizat 4 520 kg de struguri la hectar, în comparație cu 1 350 kg la ha cit s-au obținut pe suprafața lucrată după sistemul bazat pe norme. Asemenea situații s-au întâlnit și la cooperativele din Românești, județul Iași, Merei, județul Buzău, Olteanca, județul Vîlcea etc.în unitățile analizate, repartizarea suprafețelor s-a făcut diferit, în funcție de specificul unității și de opțiunile cooperatorilor: pe echipe, grupe de familii, familii și braț de muncă. Forma cea mai mult adoptată s-a dovedit a fi însă repartizarea, suprafețelor și a sarcinilor pe braț de muncă, în special în județele Mureș, Ilfov, Iași, Buzău și Brăila, urmată de organizarea pe echipe, formă folosită în special în județul Vrancea. în unități, sarcinile de plan s-au stabilit diferențiat în funcție de soiurile existente, potențialul de producție, densitatea butucilor, fertilitate, vîrsta plantației și gradul de mecanizare, cu tarife diferențiate pe fiecare parcelă și solă în parte. ■Despre eficiența respectării opțiunii coperatorilor vorbesc rezultatele. Astfel, cooperatorul Ion Jipa de la cooperativa din Merei, județul Buzău, care a lucrat în acord 3 hectare de vie, a obținut o producție medie de 12 300 kg la ha, cu peste 4 000 kg la ha față de plan. în județul Vrancea, unde predomină forma de organizare pe echipe, poate fi citat exemplul e- chipei nr. 3 de la C.A.P. Tîmboiești, condusă de Ionel Iordănescu, care de pe circa 15 hectare a realizat 11900 kg la ha, față de 9 900 kg la ha planificat. La C.A.P. Valea Mare; județul Mureș, echipa lui Ioana Dumitrașcu a 

obținut un spor, față de plan, de 1 500 kg la ha pe suprafața lucrată în acord global.Una din problemele esențiale ale reușitei sistemului de retribuire în acord global in viticultură este cea a duratei angajamentelor, știut fiind că vița de vie este o cultură la care modul de îngrijire și de efectuare a lucrărilor are repercusiuni și în anii următori. în general, angajamentele încheiate între unități și coperatori au fost de un an. Totuși, o serie de cooperative din județele Mureș, Vîlcea și Buzău au repartizat cooperatorilor suprafețele pe o durată de 5 ani. O bună experiență în acest sens o au unitățile din județul Mureș. Aici, circa 2 000 de hectare au fost repartizate spre a fi lucrate în acordul global pe circa 5 ani și chiar 10 ani. Anul acesta, cooperatorii și-au manifestat dorința de a lucra integral viile in a- cord global.„Și în județul nostru — ne spunea Mircea Mitea, inginer șef la I.V.V. Dolj — intenționăm ca în 1973 să promovăm la asociația intercooperatistă 

La S.M.A Crînguri, județul Dîmbovița, reparațiile la tractoare decurg intr-un ritm tot mai viu. -1 ■ Foto : C. DUMITRU

de la Bechet contractele pe 5 ani, cooperatorii fiind, astfel, stimulați ca în fiecare an să execute lucrări corespunzătoare și la timp".Din cele arătate reiese concluzia că și în viticultură, acordul global are „teren" de afirmare, fiind un puternic stimulent în sporirea producțiilor și a veniturilor. Anul 1973 trebuie să fie anul generalizării lui. deoarece nivelul producțiilor depinde nu numai de aplicarea tehnologiei viticole, ei și de coin teres area cooperatorilor. în această perioadă, cînd au loc alcătuirea și definitivarea formațiunilor de muncă este prilejul cel mai nimerit pentru stabilirea măsurilor concrete referitoare la generalizarea acordului global. Fiecare cooperator și mecanizator trebuie să cunoască de pe acum în ce echipă va lucra și pe ce terenuri, pentru a efectua la timp lucrările din plantații. x
Eugenia GORCEA



industrie alimentara
G sursă de economii insuficient exploatai â

ÎNNOIREA TEHNOLOGIILOR 
ÎN TRANSPORTURILE INTERNEEforturile depuse pînă în prezent pentru înnoirea tehnologiilor de producție au avut ca rezultat, în industria alimentară, sporirea gamei de sortimente, creșterea calității produselor și a productivității muncii, scăderea costurilor Cu toate acestea, un studiu mai atent al activităților din întreprinderi pune în evidență multe costuri neeco- nomicoase, risipirea unor «însemnate fonduri materiale și bănești, Astfel de carențe le observăm dacă analizăm, de pildă, tehnologiile după care se efectuează transporturile interne ale mărfurilor. Cum se explică această situație ? In general, factorii conducători ai producției își concentrează preocupările tehnice și organizatorice asupra proceselor de producție propriu-zise. Din a- ceastă cauză ■— și nu este singura — problemele tehnologiilor după care se execută încărcarea-descărcarea mărfurilor, circuitele materiilor prime a materialelor, ambalajelor, semifabricatelor și produselor finite pînă în faza de livrare la beneficiar, adică transportul intern al mărfurilor se neglijează, de obicei, în multe unități,Dacă avem în vedere că la unele mărfuri manopera efectivă pentru toate fazele de transporturi interne egalează sau depășește chiar valoarea manoperei consumate pentru fabricație, înțelegem mai ușor de ce trebuie să ne preocupăm mai concret de înnoirea tehnologiilor în transporturile interne.Modernizarea în domeniul transporturilor are în vedere măsuri tehnice și tehnologice la nivel de macroeconomie — pentru dezvoltarea transporturilor le mărfuri pe palete, în conteinere și transconteinere, corelate cu mijloace de transport extern corespunzătoare — și măsuri tehnice și tehnologice la nivel de microeconomic, adică modernizarea transporturilor interne în cadrul întreprinderilor, a unităților componente ale centralelor industriale.în scopul obținerii unui progres rapid și eficient în acest domeniu, prin H.C.M, nr. 921 din ,22 iulie 1971 a fost elaborat și aprobat „PROGRAMUL PRIORITAR DE CERCETĂRI PENTRU DEZVOLTAREA TRANSPORTURILOR DE MĂRFURI PE PALETE, ÎN CONTEINERE ȘI TRANSCONTEINERE". La nivel de macroeconomie, programul se realizează prin acțiuni coordonate pe întreaga țară și are în vedere măsuri de perspectivă, iar la nivelul întreprin

derilor, al centralelor industriale al sub- ramurilor sarcina este de modernizare a tehnicii și tehnologiilor în transporturile interne a mărfurilor pe baza u- nor măsuri concrete, prevăzute în planurile întreprinderilor și a centralelor industriale pentru anul 1973 și în perspectivă.Este cunoscut că în întreprinderile aparținînd sectoarelor carne, zahăr, u- lei, bere, lapte și alte subramuri ale industriei alimentare, pentru transporturile interne se cheltuiesc, încă, mari fonduri, care au o pondere apreciabilă în costurile producției. înnoirile tehnologice la aceste activități urmăresc să pună în valoare marile rezerve interne existente. Cîteva studii tehnico-econo- mice efectuate pînă în prezent la întreprinderile Departamentului industriei alimentare au condus la soluții concrete, imediat aplicabile și care asigură întreprinderilor economii ce însumează peste patru milioane de lei.Un astfel de studiu a fost recent efectuat la zece unități din industria cărnii.în frigorifere, ca urmare a sistemului de construcție, fluxul tehnologic al transporturilor interne se caracterizează prin două sensuri: primul, reprezintă circulația mărfurilor pe orizontală, cu un^grad mai dezvoltat de pale- tizare și eiectromecanizare (la frigori- ferele Bacău, Cluj, Sibiu, Timișoara, Ploiești și altele), iar al doilea privește circulația mărfurilor pe verticală (la frigofiferele Craiova, Tg. Mureș, Brașov, Iași, Arad și altele) în care procesele tehnologice de încărcare-descărca- re și transport a mărfurilor se realizează manual, cu o mare cheltuială de forță de muncă și fonduri bănești. Din cauza utilizării unei tehnologii neadecvate, la frigoriferul din Craiova costul manoperei este de 3—4 ori mai mare, comparativ cu alte frigorifere.Această primă investigație a fost urmată de un studiu mai concret, mai a- profundat, la cele zece frigorifere susa- amintite ; s-au analizat dotarea tehnică, tehnologiile după care se execută încărcarea-descărcarea și transportul mărfurilor, organizarea locurilor de muncă, ritmicitatea activităților, starea tehnică a mijloacelor de transport, compoziția și omogenitatea echipelor de lucrători.Parcurgînd fluxul tehnologic, s-a început analiza cu felul în care sînt dota

te rampele de încărcare-descărcare. A rezultat că la toate frigoriferele aceste operațiuni se execută manual. Au fost găsite mai multe soluții — descărcarea cărnii din autovehicule sau vagon pe cîrlig cu role, pe linii de transport aeriene sau introducerea procesului de în- cărcare-descărcare a mărfurilor ambalate prin deplasarea lor pe bandă de transport extensibilă cu role. Numai această a doua soluție are ca e- fect economic reducerea manoperei cu 0.24 ore pe tonă, respectiv o eficiență economică anuală de 191 381 lei.Dar soluțiile aplicabile nu se opreso aici. Utilizarea unor macarale simple, a unor „poduri" de ridicat și coborît mărfuri, a dispozitivelor de ridicat și coborît montate pe obloanele autovehiculelor și altele care permit utilizarea unor palete simple și a transportului acestora cu cărucioarele de tip Hubwagen reprezintă înnoiri eficiente în tehnologia transportului intern.Soluțiile proiectate pe ansamblul a- cestor mari unități s-au concretizat în introducerea și extinderea paletizării și conteinerizării. Renunțarea totală la transportul manual al mărfurilor, introducerea și extinderea mijloacelor electro-mecanice de ridicare-coborîre și vehiculare au condus la însemnate economii — de peste 357 000 lei. Mai mult decît atît, prin aplicarea acestor soluții, o sută de muncitori de la această 

Fabrica de conserve din Calafat. Umplerea și închiderea recipienților se face precanizat, in condițiile unei igiene desăvîrșite.

activitate auxiliara poate fi transferată în secțiile direct productive. în plus introducerea tehnologiei de paleiizare și conteinerizare reduce aproape la z&- ro pierderile prin manipulare, previne degradarea proprietăților fiaico- chimice ale mărfurilor. Totodată, se reduce la minimum timpul de încăr- care-descărcare a vagoanelor și autovehiculelor, fapt ce mărește coeficienții de utilizare a acestora și, în final, are ca efect reducerea costurilor pentru 1 000 de lei porducție-marfă vîn- dută și încasată.Sporirea volumului mărfurilor obligă conducerile întreprinderilor să analizeze cu răspundere toate aspectele organizatorice și tehnologiile care se aplică în transportul intern. Extinderea pachetizării și paletizării produselor (carne, păsări, preparate de carne, legume și fructe conservate prin frig), extinderea paletizării și conteinerizării, utilizarea mijloacelor mecanice și electro-mecanice de încărcare-descărca- re și transport, reprezintă căi principale de înnoire a transporturilor interne ale mărfurilor și să nu uităm, importante surse de economii.
Victor IONESCU 
Centrul de organizare 
și studiul muncii 
in industria alimentară

Faptul că fabrica noastră a fost desemnată de conducerea ministerului să devină unitate-model a generat răspunderi deosebite. Pentru a confirma această înaltă apreciere și pentru înfăptuirea sarcinilor trasate de Conferința Națională a partidului privind îndeplinirea cincinalului înainte de termen, organizația noastră de partid și cea sindicală au desfășurat o intensă muncă politică, de conectare a fiecărui om la priza marilor răspunderi politice și sociale ale activității noastre de producție. Aș putea spune că, la noi, fiecare muncitor și inginer privește acum sarcinile sale de serviciu ca pe o problemă de etică socialistă ; toți muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii se simt obligați să contribuie, la locul lor de muncă, la perfecționarea continuă a muncii, să sporească eficiența economică în toate sectoarele de producție, să întărească disciplina, să vină mereu cu concepții proprii, cu soluții concrete pentru o organizare tot mai bună a activității. în fabrică domnește uri spirit de permanentă emulație, de inițiativă creatoare, specifică oamenilor muncii din societatea noastră.La începutul anului trecut, în fabrica noastră s-a desfășurat o amplă acțiune de descoperire și valorificare a rezervelor interne, stabilindu-se un plan de măsuri tehnico-organizatorice pe fiecare secție, brigadă și Ioc de muncă- Acest plan a fost, apoi, amplu dezbătut și îmbogățit în adunări sindicale. A fost cea mai mare acțiune colectivă de mobilizare a capacităților creatoare ale oamenilor din tînăra noastră fabrică. Rezultatele au fost peste așteptări. .Bunăoară, se folosesc acum la maximum capacitățile de producție, deoarece s-a trecut la lucru în trei schim- buri — în tură continuă ; drept rezultat, 

prelucrăm astăzi în plus 19 tone semințe de floarea-soarelui în 24 de ore. Apoi, a fost scurtat cu zece zile timpul planificat de reparație a utilajului ; aceasta a determinat realizarea peste plan a unei producții marfă de peste 1,1 milioane de lei. S-a organizat, pe tot par
La fabrica de ulei din Constanta

Recent, Ia Fabrica de ulei din Constanța — una dintre unitățile model din industria alimentară — a avut loc un schimb de experiență pe tema organizării superioare a muncii și a producției Participanții — reprezentanți ai comitetelor oamenilor muncii și ai sindicatelor din toate fabricile de ulei din țară — au studiat cu atenție experiența dobindită de colectivul fabricii constănțene, care a obținut, în anul ce a trecut, rezultate deosebite în îndeplinirea planului de producție. In rînduriie de mai jos, directoarea acestei unități fruntașe împărtășește din experința în organizarea științifică a producției și a muncii, acumulată aici.
cursul procesului de producție, un sistem riguros de control al calității — în care autocontrolul și instituirea unui sistem informațional, operativ, au un mare rol. Consecința : s-au eliminat total rebuturile, nu mai avem deloc refuzuri de calitate. Au fost concepute și înfăptuite o serie întreagă de alte îmbunătățiri tehnologice.Nici perspectiva n-a fost neglijată. 

S-a elaborat un studiu pentru reducerea consumului de apă pentru răcire, necesară la secțiile de extracție și rafinare, ceea ce va aduce o economie anuală de 1 milion de lei. Pentru anii 1974- 1975 s-a întocmit un studiu privind pa- letizarea și transconteinerizarea sticle

lor îmbuteliate sau a sticlelor goale, ceea ce va moderniza toată tehnologia transportului intern de la noi și va aduce o economie de 200 000 lei pe an.A fost modernizat pînă și circuitul informațional privind procesul tehnologic și cel de urmărire a producției, fapt ce contribuie la luarea unor decizii optime. Comunicarea deciziilor, se face a

cum pe canalele cele mai scurte, aceasta dînd posibilitatea factorilor de conducere să-și exercite atribuțiile cu maximum de eficiență.O atenție deosebită a acordat-o colectivul nostru pregătirii și perfecționării profesionale a cadrelor, la toate nivelele de calificare. Zeci de ingineri, maiștri, tehnicieni, contabili nu fost reciclați. Au fost, totodată, calificați — la un înalt nivel profesional — pentru posturile- eheie, 69 de muncitori. în paralel, tuturor, cadrelor cu pregătire superioară li s-au fixat teme de studiu, care vizează probleme concrete de organizare științifică a producției și a muncii din fabrica noastră.Toată această emulație colectivă, a- ceastă autoperfecționare cotid'ană a muncii noastre a avut rezultate cît se poate de pozitive. în anul trecut ne-am depăși sarcinile de plan : cu 13,2 milioane lei la producția globală și cu 22,2 milioane de lei la producția marfă, ob- ținîndu-se în plus 1 204 tone de uleiuri brute, 809 tone de uleiuri comestibile, 240 tone de uleiuri tehnice din in și altele.Acum desfășurăm o nouă acțiune de perfecționare a producției și muncii din fabrica noastră, ne străduim să extindem la toate locurile de muncă experiența celor mai buni, să îmbunătățim condițiile de muncă, să modernizăm, în continuare, tehnologiile de producție, sistemul de prelucrare a datelor, transporturile interne etc. Experiența anului 1972 ne-a dat o foarte mare încredere în forțele noastre de concepție, creație ți execuție.
Ing. Marcela CIOCAN 
director 
al Fabricii de ulei 
Constanța
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 ADUNĂRILE GENERALE
ALE SALARIAȚILOR- 
foruri importante 
pentru dezbaterea și soluționarea 
problemelor economice și socialeîntre 20 ianuarie și 15 februarie 1973 

se vor desfășura în întreaga țară adunările generale ale oamenilor muncii din întreprinderile agricole de stat și stațiunile pentru mecanizarea agriculturii, în cooperativele agricole de producție și asociațiile intercooperatiste.Este un moment deosebit de important din viața unităților agricole, deoarece, la început de nou an, în cadrul acestor foruri unde se iau hotărîri importante pentru continua dezvoltare a activității de producție, se pot dezbate toate problemele ce vizează îndeplinirea sarcinilor de plan, îmbunătățirea procesului de producție și a condițiilor de muncă și de trai ale oamenilor.Potrivit îndrumărilor date ca și în al ți ani, la adunările generale ale oamenilor muncii se vor prezenta dările de seamă pe bază de bilanț, asupra activității și rezultatelor ce s-au obținut în 1972 în întrecerea socialistă și se vor lua măsurile corespunzătoare în vederea realizării planului pe 197J la nivelul indicatorilor maximali. în cadrul adunărilor, se vor definitiva, totodată, angajamentele salariaților și ale celorlalți oameni ai muncii, în scopul depășirii sarcinilor de plan. Cu același prilej, urmează a fi aprobat și noul contract colectiv pe anul 1973.Avînd loc la puțină vreme după sărbătorirea celei de-a 25-a aniversări a proclamării Republicii, în cinstea căreia oamenii muncii și-au mobilizat toate forțele pentru a obține noi și importante succese, menite să ducă la înflorirea economiei naționale, adunările generale ale oamenilor muncii vor evidenția atașamentul lor la politica înțeleaptă a partidului, hotărîrea lor fermă de a traduce în viață sarcinile trasate de Congresul al X-lea și Conferința Națională a partidului, de a realiza neabătut obiectivele stabilite, în- cît anul în curs să devină etapa hotărî toare pentru îndeplinirea cincinalului înainte de termen.Adunările generale pe I.A.S., S.M.A., C.A.P., stațiuni experimentale, unități ale industriei alimentare etc., vor fi precedate de adunări ale oamenilor muncii pe secții, șantiere, ferme și brigăzi.Comitetele sindicatelor au datoria ea, sub îndrumarea organizațiilor de partid, să sprijine comitetele oamenilor muncii, acordind toată atenția întocmirii dărilor de seamă pe bază de bilanț, analizînd în spirit critic și autocritic, 

Săptămâna trecută. Ia Institutul agronomic din București, a avut loc o ședință de instruire și verificare a cunoștințelor de protecția muncii, la care au luat parte cadre de conducere din Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor, din departamente și centrele, precum și din alte unități sub ordonate ministerului. In cadrul ședinței au fost prezentate expuneri și filme documentare specifice activității de protec ție a muncii în agricultură și industria alimentară, după care a urmat o testare a cunoștințelor, pe baza unor chestio nare. In fotografie: aspect din timpul ședinței.

cum și-au desfășurat munca unitățile respective, comitetele și consiliile oamenilor muncii, cum au fost asigurate condițiile materiale, organizatorice și sociale pentru realizarea prevederilor de plan, a investițiilor propuse, a sarcinilor la export și a angajamentelor ce s-au luat în cadrul întrecerii socialiste.Dările de seamă trebuie să sublinieze limpede rezultatele pozitive, dar și greutățile ce s-au ivit pe parcursul activității anuale, analizîndu-se, de exemplu, sprijinul centralelor și al trusturilor, al organelor sindicale superioare, în rezolvarea problemelor legate de procesul de producție.Experiența anilor trecuți a demonstrat că adunările generale se pot desfășura rodnic atunci cînd salariații iau cunoștință din vreme de ordinea de zi a dezbaterilor. De aceea, este necesar ca, paralel cu pregătirea materialelor ce vor fi prezentate, conducerile unităților, comitetele oamenilor muncii și comitetele sindicatelor să aducă din timp la cunoștința salariaților problemele respective, încît un număr cît mai mare de muncitori, de specialiști să fie în măsură să ia cuvîntul și să contribuie la elaborarea celor mai potrivite măsuri și soluții menite să ducă la realizarea și depășirea planului de producție, la limitele maximale stabilite.Adunările generale trebuie să constituie un înalt forum de afirmare a exigenței și inițiativei creatoare a maselor. Se impune ca, în cursul dezbaterilor, să se țină seama de îndrumările tovarășului Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R. din noiembrie 1972, cu privire la utilizarea pe scară largă a tehnologiilor înaintate, la folosirea întregii capacități de lucru a mașinilor, atelierelor, suprafețelor productive, la reducerea consumurilor de materiale și materii prime, la evitarea oricărei risipe, la pregătirea temeinică a forței de muncă și perfecționarea cunoștințelor profesionale, la creșterea productivității muncii, obținerea unor cît mai importante economii, la creșterea calității produselor și a rentabilității unităților.Este de dorit ca în cadrul discuțiilor și propunerilor din adunările generale, să se accentueze asupra necesității continuării acțiunii de concentrare a resurselor materiale și financiare, în vederea realizării unor obiective de investiții productive. în mod deosebit este necesar să se ia măsurile tehnice și organizatorice ce se impun în vederea utilizării raționale a terenurilor, 

pentru mobilizarea și concentrarea tuturor forțelor și mijloacelor la lucrări de îmbunătățiri funciare — îndiguiri, irigații, combaterea eroziunii solului — ca și în vederea introducerii metodelor moderne de lucru la culturile vegetale, în zootehnie, în scopul creșterii continue a producției agricole.O grijă deosebită trebuie să se manifeste pentru examinarea modului cum au fost perfectate obligațiile contractuale, măsurile luate pentru livrarea la timp a produselor agricole la fondul de stat.Analizîndu-se cum se păstrează și se dezvoltă proprietatea obștească, adunările generale din unități au datoria să dezbată și măsurile ce trebuie luate în vederea recuperării eventualelor pagube, a sancționării actelor de risipă, de proastă gospodărire, sau sustrageri din avutul obștesc.Comitetele sindicatelor au datoria să creeze acel climat de dezbateri necesar întronării ordinei și disciplinei, organizării judicioase a producției, a retribuirii oamenilor, a întăririi fermelor, a brigăzilor și echipelor. Este necesar să se ia, cu prilejul adunărilor generale, măsurile necesare în vederea aplicării și generalizării retribuirii muncii pe baza acordului global, în toate sectoarele de producție, în formele cele mai potrivite pentru fiecare unitate.în adunările generale din S.M.A., între altele, va trebui să se acorde atenția cuvenită creșterii gradului de mecanizare, în toate sectoarele de producție, inclusiv cel zootehnic. De asemenea, în I.A.S., S.M.A., stațiuni experimentale, unități ale industriei alimentare cu prilejul adunărilor generale este necesar să fie confirmate consiliile de control muncitoresc al activității economice și sociale, precum și comisiile pe domenii de activitate care vor funcționa, sub conducerea comitetelor de partid, ca organisme obștești ale comitetelor și consiliilor oamenilor muncii, și comisiile de judecată.în adunările generale șe vor alege, totodată, și reprezentanții oamenilor muncii în organele de conducere colective, precum și cei ce vor participa la adunările generale ce se vor ține în cursul anului. în sfîrșit, cu acest prilej se vor dezbate și aproba contractele colective, stabilindu-se măsurile necesare pentru desfășurarea activităților de producție în condiții optime, îndeplinirea unor noi și urgente obiective destinate continuei îmbunătățiri a condițiilor de muncă și creșterii nivelului de trai al oamenilor.Proiectele contractelor colective trebuie să fie afișate la locurile de muncă cu 15 zile înainte de data ținerii adunărilor generale, spre a fi cunoscute și a li se putea aduce noi și valoroase propuneri de îmbunătățire.Buna desfășurare a adunărilor generale ale oamenilor muncii este cheză- șuită în mare măsură de sprijinul pe care comitetul uniunii sindicatelor pe ramură și comitetele sindicatelor din unitățile de stat, îl vor acorda în pregătirea acestora, în soluționarea propunerilor valoroase ale salariaților, astfel încît toate energiile să fie canalizate către îndeplinirea și depășirea planului de producție, către înflorirea unităților și creșterea bunăstării oamenilor.
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BREVIAR 
JURIDIC

PLATA DEPLASĂRII
PE 0 ZI

Sînt situații, mai ales în agricultură, 
cînd deplasările unui angajat în in
teres de serviciu, de la sediul unității 
la unitatea sau unitățile unde are de
legare, nu necesită decît o singură zi. 
întrebarea este dacă, în acest eaz, se 
plătește sau nu diurnă, pe lingă chel
tuielile de transport (avion, tren, au
tobuz, vapor sau autoturism personal).

In acest sens, art. 12 din II.C.M. nr. 
822/1959, republicată în Colecția de 
hotărîri și Decrete nr. 33/1963 privind 
reglementarea drepturilor bănești ale 
angajaților care se deplasează in in
teres de serviciu și celor detașați, pre
vede că diurna de delegare se plătește 
în raport cu numărul zilelor calenda
ristice în deplasare și anume de la ora 
plecării pînă la ora înapoierii, soco- 
tindu-se pentru fiecare 24 ore — 
cîte o zi de deplasare. Angajații au 
dreptul la diurne (indemnizație) nu
mai în cazul cînd deplasarea lor du
rează minimum 12 ore. De la acest 
minimum nu se pot acorda derogări.

Normele de decontare și control ale 
cheltuielilor de deplasare și delegare 
nr. 11850, din 19 octombrie 1963, Ia 
punctul 4 precizează de asemenea, că 
atunci cînd delegarea se efectuează 
într-o singură zi, angajații vor putea 
deconta diurna numai dacă durata de
legării este de cel puțin. 12 ore. în 
același timp, prin punctul 7 se faee 
precizarea că plecarea in delegație 
se socotește de la ora plecării mijlo
cului de transport folosit (tren, au
tobuz, vapor, avion, autoturism per
sonal) din localitatea unde angajatul 
își are locul de muncă obișnuit sau 
unde este sediul unității în care lu
crează. Pentru întoarcerea din dele
gare se socotește ora sosirii mijlocului 
de transport cu care angajatul se îna
poiază în localitatea unde își are lo
cul de muncă obișnuit, sau a sediului 
unității la care lucrează.

Cu acest prilej, menționăm că vi
zele pe ordinul de serviciu pe care 
salariații trebuie să Ie obțină de la 
unitatea unde s-au deplasat pot fi 
confirmate cu o singură semnătură și 
ștampilă, numai în situația în care 
sosirea și plecarea de la unitatea res
pectivă are loc in aceeași zi. Altfel, 
va trebui obținută viza la prezentarea 
în unitate, iar la plecare se va lua o 
nouă viză, cu data părăsirii unității și 
confirmarea, dacă este cazul, că sala
riatului delegat nu i s-a asigurat ca
zarea.
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OBLIGAȚIILE CHIRIAȘULUI» •)

PRIVIND
REPARAREA IMOBILULUI

Dispozițiunile legale care regle
mentează obligația chiriașului în le
gătură cu repararea imobilului în 
care locuiește, sînt cuprinse în legea 
nr. 10 din 9 mai 1968, HCM nr. 1651 
din 30 iulie 1968, precum și în instruc
țiunile nr. 33 110 1968 și 3 108/1969 ale 
Comitetului de Stat pentru Economia 
și Administrația Locală.

Astfel, art. 65 din Legea nr. 
10 1968 prevede că, chiriașii sînt o- 
bligați, în afară de plata chiriei, și 
la întreținerea și repararea elemente
lor de construcții și instalații din in
teriorul locuinței și ale părților do 
folosire comună ale clădirii și anexe
lor acesteia, pe toată durata de ser
viciu a elementelor respective. In 
sarcina lor cade, de asemenea, repa
rarea și înlocuirea elementelor de 
construcții și instalații deteriorate, ca 
urmare a folosirii lor necorespunză
toare, indiferent dacă acestea sînt în 
interiorul sau exteriorul clădirii.

Iată cîteva din aceste lucrări care 
cad în sarcina chiriașului : zugiă- 
veli, vopsitorii, înlocuirea globurilor, 
becurilor, întrerupătoarelor, prizelor, 
fasungurilor, robinetelor de tot felul, 
oglinzilor. geamurilor sparte sau 
lipsă, întreținerea și repararea ante
nelor de radio și televiziune, a mo
bilierului din dotarea locuinței, cură
țirea coșurilor de fum, a crematorii
lor, vidanjarca haznalelor de tip 
uscat etc.

Dispozițiunile legale prevăd că, in 
cazul neîndeplinirii de către chiriași a 
obligațiilor pe care aceștia le au cu 
privire la întreținerea și repararea 
spațiului locativ pe care-1 folosesc, 
lucrările necesare vor fi executate 
în contul acestuia de către proprie
tar. Mai menționăm că, în iazul în tar» 
chiriașul nu respectă obligațiile cu 
privire Ia întreținerea, repararea, 
folosirea suprafeței locative închiria
te precum și la plata chiriei cuvenite, 
potrivit prevederilor legale, proprie
tarul poate cere evacuarea acestuia 
în condițiile legii.

Vasile BRÂILOIU
consilier juridic șef



CUM FUNCȚIONEAZĂ 
ATELIERELE-SCOALĂ?

Dintre măsurile luate în scopul îmbunătățirii continue a învățămîntului profesional și liceal agricol, înființarea atelierelor-școală a reprezentat un moment deosebit de important al procesului respectiv. încă de la 15 august 1972, prin ordinul nr. 3116 al M.A.I.A.A, au fost trasate sarcini ca ponderea principală a activității de instruire a elevilor să fie reprezentată de activitatea din cadrul atelierelor-școală, atelierelor de producție- școală, a fermelor didactice, poligoanelor de aplicații practice pentru îmbunătățiri funciare, secțiilor-școală de industrie alimentară, șan tierelor-școală, poligoane’or de profil, lucrări . și prestații la terți etc.Atelierele-școală au fost organizate în unitățile școlare sau în cadrul unităților de producție și cercetare pe lingă care funcționează școlile, asigu- rîndu-se locuri de muncă corespunzătoare meseriilor și specialităților în care se pregătesc elevii.— De curînd, ne-a spus dr. Ion Tricu, director adjunct în cadrul Direcției de învățăinînt și propagandă a M.A.I.A.A., a avut loc o analiză, la care au participat toți directorii liceelor agricole și ai șeoiilor profesionale. Cu acest prilej au fost dezbătute problemele pregătirii practice a elevilor, făcîndu-se numeroase și utile propuneri. Printre problemele abordate a figurat, firește, și cea a ateliere’or- școală. în prezent, este elaborat un program de măsuri prin care se îmbunătățește considerabil practica elevilor, inclusiv în atelierele-școală, ți- nîndu-se seamă de propunerile făcute la analiza de care am amintit.Dar să vedem, concret, ce anume s-a întreprins în diferite unități școlare, în rezolvarea problemei atelierelor-școală.— La noi. ne arată ing. Nicolae Pă- trașcu, directorul Liceului agricol din Buzău, începînd din luna septembrie a anului 1972 s-a trecut la perfecționarea a două ateliere de prelucrare manuală și mecanică a metalelor, a- poi a unui atelier de reparații și întreținere de motoare,, a unui atelier de reparații și întreținere de tractoare, a altor două ateliere de reparare a mașinilor și instalațiilor agricole șl a unui atelier pentru electrotehnică și acționări electrice. Mai înființăm încă două ateliere — unul pentru forjă și tratamente termice și altul pentru sudură electrică și autogenă.Cu ajutorul atelierelor respective, elevii, îndrumați de eadrele didactice, execută diferite lucrări comandate fie de I.A.S. Buzău, fie de stațiunile experimentale Pietroasele și Buzău. în plus, ei realizează și diferite machete, secțiuni, mecanisme, subansamble etc. necesare dotării atelierelor-școală din alte unități și a cabinetelor tehnice.Deși sîntem ajutați permanent de
A ACȚIONA GOSPODĂ

REȘTE. Că grija de lucruri 
mari, ca și cea față de lu
crurile mici, trebuie să ne 
preocupe deopotrivă, este 
un fapt care cred că nu mai 
trebuie demonstrat. Un e- 
xemplu edificator în această 
privință ni-1 oferă harnicii 
și pricepuții mecanizatori 
de la S.M.A. Cîrcea, județul 
Dolj, stațiune condusă de 
Eroul Muncii Socialiste Ion 
Delcea.

Pe lingă sarcinile de bază 
ce revin tractoriștilor în ca
drul stațiunii, între altele, a 
fost realizată și o secție 
auto, în care se pot repara 
lunar circa 30 de autoca
mioane. Această secție a adus 
pînă la sfîrșitul anului 1972 
un venit de peste 900 000 lei, 
contribuind în același timp 
ia valorificarea întregii for
țe de muncă.

Un alt fapt demn de rela
tat este și acela că stațiu
nea a folosit cu succes, în 
campania de toamnă, 17 trac
toare casate, a căror repa
rație a costat numai cite 
1 000 lei.

Au fost luate, de asemenea, 
măsuri ca alte 12 tractoare 
ce urmau a fi casate în 1973, 
să fie reparate și folosite în 
campaniile agricole, renun- 
țîndu-se, astfel, la noi do
tări. Fapte ea cele de mai 
sus ne duc cu gîndul însă și 
la altfel de aspecte întîlnite 
în unele unități agricole. 
Astfel la cooperativele agri
cole Frătila și Cernătești, 
județul Dolj, stau încă ne
folosite numeroase utilaje 

Stațiunea experimentală agricolă Buzău — care ne și patronează — încă nu dispunem de toată gama de mașini și instalații agricole necesară practicii elevilor. Este necesar ca pe viitor să fim sprijiniți în achiziționarea de lucrări potrivit profiului școlii, în concordanță cu conținutul programelor noastre școlare, conform diferitelor profile în care se specializează elevii.— Dispunem de o fermă didactică, ne informează ing. Petre Munteanu, directorul Liceului agricol din Sibiu, care are cîteva grajduri și unele efective mici de vaci, porci, păsări, cai

etc. Pentru nevoile fermei didactice, cu sprijinul Trustului județean I.A.S., am primit un tractor nou și mai multe utilaje și instalații (pluguri, grape, o tocătoare de sfeclă, o moară cu ciocane). De asemenea, atelierul de producție a fost dotat cu două strunguri, freză, polizor, diferite dispozitive etc. și vom primi altele în acest an. Utilizăm, pentru a-i învăța pe elevi conducerea auto, și două autoturisme I.M.S. Terminăm în acest an o hală de păsări. S-a îmbunătățit, de asemenea, schema cadrelor didactice necesare pregătirii practice a elevilor.Ne dăm seama că, participînd zilnic la lucrări, elevii, se integrează mai bine în executarea diferitelor lucrări — atît în mecanizare, cît și la profi- lele zootehnie și veterinară. în prezent, executăm cu elevii felurite lucrări solicitate și sîntem convinși că vom realiza și depăși planul de producție stabilit pentru atelierele-școală.Pe de altă parte, este cazul ea I.A.S. Dumbrăveni să răspundă dispoziției primite de a ceda liceului un teren și diferite utilaje de care avem urgentă nevoie.— Fiind un liceu cu profil contabil, ne spune ing. Elena Petrache, directoarea Liceului agricol din Mi- zil, județul Prahova, am prevăzut în planul de aprovizionare pe 1973 două mașini de multiplicat, am procurat prin dotare 3 mașini de scris și 6 de calculat, urmînd ca pentru alte materiale, cum sînt matrițe cerate, matrițe zincate etc., să se întocmească un plan de cheltuieli care să fie acoperite din realizările lucrărilor prestate. Am apreciat că, printr-un asemenea atelier, se poate asigura și multiplicarea unor lecții de uz intern, necesare completării unor manuale care să-i pună la curent pe elevi cu noutățile.— La liceul agricol Podul Iloatei. precizează dr. ing. Nicolae Cerchez, directorul acestei unități de învăță- 
fla prima în valoare de 32 772 
lei, iar la cea de a doua, de 
19 000 lei). Se vede treaba 
că aici lipsește o mînă de 
gospodar, nepăsarea întîl- 
nindu-se cu dezinteresul. 
(Carol Hora — economist).

MUZEU UNIC IN EURO
PA. Acest muzeu mineralo
gic despre care se știe puți
ne lucruri (sau unii n-au

căreia ghizi specializați vor
besc despre istoricul mine
ritului din Munții Apuseni, 
prezentare însoțită de măr
turii ale îndeletnicirilor res
pective, începînd din epoca 
preromană pînă în zilele 
noastre.

Dintre cele mai interesan
te exponate ale muzeului a- 
mintim : „Harta României”,

SCRISORI 
de la corespondenți

auzit deloc de el. este vizi
tat de numeroase grupuri de 
turiști, mulți din ei specia
liști și alți lucrători din 
I.A.S., C.A.P.. S.M.A., din 
școli agricole.

Pe strada Moților nr. 4, în 
orașul Brad, județul Hune
doara, se află o clădire care 
adăpostește un mare număr 
de exponate aurifere și alte 
minereuri. Muzeul este, pe 
bună dreptate, considerat 
unic în Europa șl cel mai 
mare din lume.

Pe lîngă exponatele de 
aur, vizitatorii pot admira 
o prezentare mineralogică de 
flori de mină. A treia parte o constituie sala în cadrul

„Șopîrla de aur”, „Cristalul 
dodeeaedru” (unice în lume), 

în partea mineralogică a 
muzeului, după o prezentare 
sistematică a mineralelor, a 
formelor și produselor geolo
gice de formare, sînt înfăți
șate exponatele, repartizate 
pe clase, ca : diamante, 
granați, safire, rubine, to
paze smaragde, jepsuri-opal, 
calcedorii-agate (șlefuite) ; 
flori de mină ca : baritine, 
cuarțiu, calcite, ; în sfîrșit, o 
o vitrină specială cuprinde 
minerale descoperite pentru 
prima oară în- România.

Responsabilul muzeului. 
Bela Bozsitz și tehnicianul 
principal Constantin Roșea 
ne-au vorbit cu căldură des

mînt s-au obținut unele rezultate bune pe linia pregătirii e’evilor, în raport cu cerințele unei armonioase îmbinări a învățămîntului cu producția. în acest sens, menționăm creșterea bazei de practică, care în ultimii 3 ani a ajuns la 5 600 lei de fiecare elev școlarizat, diversificarea acesteia făcîndu-se în raport eu nevoile pregătirii practice.Dacă acum 4 ani s-au realizat doar 15% din lucrările practice prevăzute în programele școlare, în trimestrul I al anului școlar 1972-1973 am rea’izat peste 60% din lucrările prevăzute în programe.între altele, menționăm și preocuparea de a se trece de la învățămîntul practic contemplativ, la învățămîntul integrativ. Semnificativ în acest sens este faptul că, în urmă cu 3 ani, valoarea produsului realizat în orele de pregătire practică era apropiată de zero, în timp ce în trimestru’ I al anului școlar 1972-1973 s-a realizat o muncă utilă de peste 1 500 lei de fiecare elev.Cu toate acestea, problema atelierelor-școală nu este încă complet rezolvată la Podul Iloaiei, ca și în alte unități școlare a’e agriculturii, de altfel. în primul rînd, cred că este necesară constituirea fermei școlare. Se impune apoi dotarea școlii cu cele mai noi tipuri de tractoare și mașini agricole, în sfîrșit, este necesară corelarea salarizării personalului didactic de specialitate, de gradul de realizare a sarcinilor instructiv educative, inclusiv cele economice ale fermei școlare și ale parcului de mașini și tractoare, ca și a atelierelor de producție.
Ion DRINCU

Pregătind o nouă lecție pe care urmează s-o țină în cadrul cercului de invăță- mint agrozootehnic pentru cultura plantelor de cimp, inginerul Dumitru Ionescu de la cooperativa agricolă din Dor Mărunt, județul Ialomița, cercetează soiurile de porumb hibrid care au dovedit anul trecut cea mai înaltă productivitate. Foto : C. DUMITRU*
pre tradițiile acestui așe- 
zămînt ce datează din anul 
1396.

Pe lîngă miile de vizitatori 
români, muzeul din Brad a 
fost vizitat și de o parte 
dintre participanții de pe 
toate continentele la Con
gresul mondial al mineritu
lui, ce a avut loc la Bucu
rești în octombrie 1972. (Ion 
Coțoi — funcționar).

ASOCIAȚIE PENTRU
CREȘTEREA PASĂRILOR 
ȘI ANIMALELOR MICI. De 
curînd, în județul Neamț a 
fost constituită o nouă aso
ciație cooperatistă pentru 
creșterea păsărilor și anima
lelor mici — în primul rînd 
iepuri de casă.

— Este vorba, așa cum 
ne-a arătat inginerul șef al 
cooperativei agricole din 
Cîndești, Miron Constantin, 
de o asociație la care par
ticipă toate unitățile a- 
gricole cooperatiste din ju
deț. Ea are ca scop crește
rea unui mare număr de 
curcani, gîște, rațe, animale 
mici de blană, îmbunătățirea 
raselor respective, aprovi
zionarea cu material biologic, 
asigurarea condițiilor de 
desfacere etc.

în funcția de președinte al 
comitetului asociației a fost 
ales Nicolae Dobrin, direc
torul Combinatului avicol 
Izvoare, iar în cea de con
tabil șef, Virgil Costan, de 
de la școala de mecanici a- 
gricoli din Tg. Neamț. (Ta- 
che Vasilache — țăran co
operator).
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P O STA 
REDACȚIEI
Ing. Gheorghe IACOB — I.A.S. Băi. 

Iești, județul Dolj :
în conformitate cu prevederile De

cretului 158/1970, durata stagiului pen
tru absolvenții învățămîntului superi
or tehnic, cu examenul de stat, este 
de 3 ani.

Din scrisoarea dumneavoastră rezul
tă că Ocupați funcția de șef de fermă 
— gradul II. Ocuparea acestei funcții 
este condiționată însă de un stagiu 
minim de 5 ani. In cazul că aveți ve
chimea prevăzută de nomenclator, 
puteți fi încadrat cu salariul de bază' 
al funcției respective, egal cu clasa 
27.

Dacă nu aveți vechimea necesară 
(I.A.S. Băilești ne-a comunicat că a- 
veți o vechime de 2 ani) în conformi
tate cu articolul 63 din Legea 12/1971, 
conducerea unității în care lucrați 
poate solicita reducerea vechimii mi
nime, cu cel mult 2 ani. In acest caz, 
avînd aprobarea Departamentului a- 
griculturii de stat, puteți beneficia de 
salariul de bază al funcției de șef de 
fermă — gradul II, penalizat cu o cla
să de salarizare pentru stagiu incom
plet.

Pentru ocuparea funcției de șef de 
fermă — care nu se încadrează, ca 
stagiu, în reglementările legale în vi
goare — potrivit dispozițiilor Depar
tamentului agriculturii de stat nr. 
15051/1972, s-a cerut conducerii 
M.A.I.A.A. aprobare de delegare. în 
cazul cînd se va aproba delegarea, pe 
post de șef de fermă, veți putea be
neficia de salariul de bază al funcției 
de șef de fermă gradul II, penalizat 
cu o clasă de salarizare.

I Valentin Dorin SODOR — Iași :
Ministerul Educației și învățămîn- 

tului ne-a informat că Institutul a- 
Igronomic din Iași va reanaliza situa

ția atribuirii bursei, ținînd seamă de 
interpretarea dată de M.A.I.A.A. și 

- comunicată unităților de învățământ 
1 superior.

Este, așadar, necesar să țineți lepâ- 
Itura cu facultatea, în vederea regle

mentării situației dumneavoastră.

IUn grup de specialiști de la C.A.P.
Gîrliciu, județul Constanța :

I Direcția generală pentru agricultură, 
industrie alimentară și ape a județu
lui Constanța ne-a informat că puteți 
cumpăra produse din C.A.P. ce se pot

| consuma în stare proaspătă, la prețul 
I de contract.

I Marin C.AIANU — comuna Punghi- 
na, județul Mehedinți :

Ministerul Sănătății, căruia am a- I dresat sesizarea primită, precizează că 
repartizarea absolvenților se efectu
ează în ordinea descrescîndă a me- 

Idiilor obținute la absolvirea școlii, în 
limita posturilor vacante existente în 
cadrul județelor, posturi ce se stabi- 

Ilesc în funcție de nevoile de cadre 
sanitare solicitate pentru acoperirea 
necesarului de personal din unitățile 
sanitare din mediul rural și urban.
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Tehnicienii veterinari Iancu UNGU- 
REANU, Dumitru DIACONII, Ana 
BURDUF, Teodor NIȚULESCU — ju
dețul Vîlcea :

La circumscripțiile sanitar-velerî- 
nare poate fi creat un singur post de 
tehnician veteriar principal (respectiv 
pentru tehnicianul care este ajutorul 
direct al medicului veterinar șef al 
circumscripției).

Vasile CRĂCIUN — S.M.A. Potlogi, 
județul Dîmbovița :

In legătură cu ocuparea funcției de 
contabil principal, vă comunicăm ur
mătoarele :

în baza adreselor Ministerului Mun
cii nr. 30215 și 30263/1972, potrivit poz. 
66 și 68 din anexa nr. 2 la Legea nr. 
12/1971, absolvenții liceelor de cultură 
generală pot fi promovați în funcția 
de tehnician principal (respectiv pla
nificator principal, contabil _ princial) 
dacă au o vechime de 5 ani în funcții 
tehnice, respectiv economice, si dacă 
au absolvit un curs de specializare cu 
profil tehnic, respectiv economic.

Cursurile de specializare sînt cele 
organizate în baza prevederilor art. 
3 din Legea nr. 2/1971, privind perfec
ționarea pregătirii profesionale a lu
crătorilor din unitățile socialiste.

Această reglementare se aplică și 
în cazul salartaților care ocupă în pre
zent funcțiile de tehnician, respectiv 
planificator, contabil, merceolog sau 
statistician.

Zoltan FARIiAȘ. Francisc SZOCS — 
C.A.P. Rimetea-Alba :

Aveți perfectă dreptate: deoarece 
unitatea dv. este situată în zona în- 
chisă și este producătoare de cartofi 
de sămînță, aveți posibilitatea să faceți 
plata lucrărilor S.M.A- în bani. Ținînd 
cont de suprafața relativ mică pe care 
ați cultivat-o nu era necesar să dis
puneți de autorizație (care se emite nu
mai fermelor specializate) din partea 
ministerului ci era suficientă aproba
rea Direcției generale agricole județe
ne. Precizările acestea ne-au fost fur
nizate de Inspecția de stat pentru 
controlul semințelor.
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CALEIDOSCOP
Frumusețile patriei

ACASĂ LA
CALISTRAT HOGAȘ - 
RĂTĂCITORUL MUNȚILOR

Mă aflu în casa lui Calistrat Hogaș, 
neobositul drumeț al potecilor din Mun
ții Neamțului, omul care ne-a lăsat atîtea 
pagini de aleasă literatură turistică. Casa 
modestă, cu un pridvor închis, sprijinită 
pe bîrne de lemn. în fața căreia străju
iește bustul scriitorului, se păstrează cu 
pioșenie la Piatra Neamț, pe strada Ște
fan Stîncă nr. 1.

Cine poposește aici va găsi numeroase 
mărturii despre viața și opera „rătăcito
rului munților" de la actele familiei Ho
gaș, coborîtă din vechi familii răzeșeștl, 
și pînă la manuscrisele și obiectele per
sonale ale scriitorului

Fiecare obiect pe care îl privim pare 
a ne spune că bădia există, că se află 
aici. în camera alăturată, ori, dacă nu.

Imagini din natură

CÎTEVA CUVINTE DESPRE ȘARPE

Puține animale sint atât, de temute și de 
puțin cunoscute ca acesta reptile fără pi
cioare care iși îngheață de spaimă pra
da. Ele sint atît de temute incit omul le 
ocolește chiar și pe cele inofensive care-și 
datorează proasta reputație celorlalți șer
pi. veninoși.

Pentru a se tîri, șerpii iși folosesc nu
meroasele coaste mobile așa cum ar fa
ce-o cu labele pe care nu le au. Intr-ade
văr, prin piele, coastele se sprijină pe 
asperitățile solului. permițînd reptilei 
să înainteze destul de repede.

Una dintre cele mai surprinzătoare fa
cultăți ale șerpilor este aceea de a în
ghiți dintr-o dată fără *ă le mestece, 
prăzi care depășesc de mai multe ori dia
metrul propriul lor corp. Șerpii mari, 
cum sînt boa și pitonul, pot să înghită 
animale care ating mărimea unei oi. 
După masă, în tot cursul digestiei, care 
durează cîteva zile șarpele rămine nemiș
cat. ca și cum ar dormi. In acest timp, 
sucul gastric iși face datoria digerînd to
tul, inclusiv dinții, oasele și chiar coaja 
le ou.

Două treimi din numărul speciilor sînt 
șerpi veninoși. Cit despre cei neveninoși, 
aceștia își ucid prada sufocînd-o. In a- 
acest scop, șerpii boa de pildă, a căror 
lungime poate să atingă 10 m. sint înzes
trați cu asemenea forță, încit pot să vină 
de hac chiar și unei pantere.

Aproape toți șerpii sînt ovipari. Vipera 
face, intr-o anumită măsură, excepție. 
Ea clocește în fiecare an 5 pînă la 12 ouă 
din care puii ies absolut gata de luptă.

Sfatul medicului

CUM NE ALIMENTĂM IARNA
Dintre toate anotimpurile, iarna ne 

pune cele mai multe probleme din punct 
de vedere al alimentației. Sînt alimente 
pe care le găsim și le consumăm in pro
porție aproape egale ca și-n celelalte a- 
notimpuri : carnea. ouăle. făinoasele, 
dulciurile, lactatele și altele. Ce facem 
însă cu fructele și cu legumele ? Ele a- 
sigură organismului principii absolut ne
cesari i o bună parte dintre vitamine, 
cîțiva fermenți importanți, unele săruri 
utile schimburilor din organismul uman.

Răspunsul pare extrem de simplu : le 
procurăm din vreme, le depozităm, le 
conservăm cu grijă și le consumăm și 
iarna în mod permanent. Și chiar așa e 
bine să procedăm. Trebuie cunoscut însă 
faptul că. oricit ar fi de bună conserva
rea și orice metodă s-ar întrebuința pen
tru păstrarea lor in condiții optime, fruc
tele și legumele depozitate iarna pierd o 
mare parte din conținutul lor valoros : 
pierd cantități apreciabile din vitamina 
C mai ales, precum și din alte vitamine, 
cum sînt K. P. A. și altele.

în aceste condiții, soluția cea mai bună 
este să mărim rația de fructe și legume 
Pe care o_ consumăm pentru ca. în acest 
mod. să rămînem la o constantă cantita
tivă de vitamine necesare. (Dacă, de 
pildă, consumăm 500 : 600 de grame de le

a plecat de numai cîteva clipe într-una 
din drumețiile sale. Dar Hogaș nu mai 
este. Nici „Pisicuța" — calul drag, sin
gurul martor al clipelor tainice. în care 
scriitorul se contopea cu natura, prin 
pădurile neumblate încă de picior ome
nesc, singurul martor al clipelor cînd 
vraja firii se strecura în sufletul marelui 
peisagist pentru a se vărsa apoi, cine 
știe cînd, în picurile de aur ale con
deiului — nu mai e la locul știut.

Iscodim cu privirea prin odaie. Pe 
birou a rămas o filă pe jumătate scrisă. 
Condeiul miroase a cerneală proaspătă 
Divanul încă mai păstrează forma unui 
trup masiv și parcă și căldura lui

Printre exponatele ce atrag atenția vi
zitatorului se numără mantaua largă, arsă 
de soare, pistoalele și amnarul peregri
nului din munți.

Stăruim în fața cîtorva obiecte de preț, 
primite în dar de la prieteni (printre aces
tea o frumoasă guslă din nucă de cocos) 
în fața mesei de scris și a cărților ce i-au 
aparținut.

Părăsesc încăperile muzeului și așez 
pe soclul statuii scriitorului din fața 
casei-muzeu, o garoafă albă — ofrandă 
memoriei celui mai neobosit drumeț și 
cîntăreț al Munților Neamțului.

Alexandru DEȘLIU

De aceea, se spune că vipera este ovovl- 
vipară.

Cu un dinte ascuțit, puiul de viperă 
străpunge coaja subțire a oului și iese

DE LA LUME ADUNATE
UN COPIL — UN COPAC

In Franța, din inițiativa departamen
tului pentru problemele naturii, se des
fășoară o interesantă campanie de plan
tare a copacilor Fiecare familie, la naș
terea fiecărui copil este obligată să plan
teze un puiet. Campania a început sub 
lozinca „un copil — un copac".

UN KILOGRAM DE FIN 
UN KILOMETRU DE UN

Chimistul italian Carto Manzzanti a 
reușit să inventeze o metodă de fabri
care a finului sintetic, care — conform 
declarațiilor lui — este mai nutritiv și 
mai ieftin ca cel natural și mult mai 
comod, deoarece se păstrează strîns în 
rulou.

ÎNTRECEREA plantelor

...s-a desfășurat de curînd în Franța. 
Au participat numai plantele insectofage 
și punctele au fost atribuite în confor
mitate cu numărul de insecte prinse. 
Cîștigătoarea concursului a fost declara
tă roua-cerului, aparținind lui E. Marcier.

gume și fructe pe zi în perioada de toam
nă, iarna vom consuma 850—1000 de 
grame). La fel vom proceda și cu verde- 
țurile, care conțin multe vitamine. E 
foarte bine ca. iarna, să consumăm — su
plinind și în acest mod nevoile vitami- 
nice ale organismului — multe citrice, 
măceșe, care sînt bogate în vitamina C 
și care se găsesc din belșug în magazi
nele noastre.

Să nu renunțăm Ia produsele indigene 
și să continuăm conservarea lor. de pre
ferință prin : înghețare, fierbere la aburi 
(sterilizare), prin metoda foarte cunos
cută a murării și. în sfîrșit. prin uscare.

Industria noastră alimentară utilizează 
pe o scară din ce în ce mai largă refri
gerarea. adică păstrarea alimentelor prin 
înghețare. Iarna găsim legume și fructe 
înghețate pe care e bine să le consumăm, 
pentru că — păstrate prin această me
todă — ele pierd puțin din valoarea vi- 
taminică

Nu trebuie să ne oprim însă aici cînd 
discutăm despre alimentația de iarnă. Fri
gul, ritmul trepidant al zilelor noastre. îl 
pune pe om. în anotimpul rece, în si
tuații deosebite El se lipsește cu ușu
rință de plimbările în aer liber, renunță 
la practicarea sporturilor, la excursii, 
preferă televizorul, taclalele îndelungate

S a încheiat sezonul de vînătoare 
la iepuri.Desen de Nic. NICOLAESCU

gata să muște. Chiar de la naștere un 
pui de viperă, care măsoară 15—20 cm 
lungime, dispune de suficient venin pen
tru a ucide patru șoareci.

Cei „mai numeroși și cei mai mari șer
pi trăiesc în țările calde, cu climat tro
pical și ecuatorial. Pînă acum a fost în
registrată existența a peste 2 300 de spe
cii. în țările cu climat temperat, în care 
reptilele sint silite să înfrunte frigul ier
nii, nu au fost semnalate mai mult de 12 
specii.

Numai în trei ore această plantă a înghițit 
51 de țințari.

PEȘTE PE JGHEAB

Tot felul de materiale șt alimente se 
transportă cu ajutorul jgheabului : mi
nereu, ciment, sulf, bumbac, lapte, bere 
etc. în R. D. Germană se construiește o 
conductă care merge din Rostock la Ber
lin și pe care va curge sau mai bine zis 
va pluti peștele proaspăt prins în Marea 
Baltică. Peștele va parcurge acest drum 
în timp de cinci ore.

O AFACERE RENTABILA

In America, unele ferme agricole se 
ocupă cu creșterea și vinzarea larvelor 
și fagurilor de albine sălbatice. Abuzul 
de insecticide i-a determinat pe crescă
torii de albine să nu-și mai instaleze 
stupii în apropierea terenurilor cultivate 
cu lucerna. Albinele sălbatice sînt cei 
mai buni polenizatori pentru această 
plantă însă ele sînt foarte puțin nume
roase. Nu rămine nimic altceva de fă
cut âecît să se crească albine sălbatice.

Ia cafele, iar populația rurală, se înfrup
tă din plin din porcul conservat, consumă 
din abundență grăsimi ; într-un cuvînt, 
se ivește sedentarismul, supralimentația, 
hrănirea nerațională. E bine să se știe 
că obezitatea duce în mod sigur la ar
troze, cu deformări osoase importante. 
Și ficatul, dacă e hrănit cu grăsimi în 
exces, suferă și nu-și mai poate duce la 
bun sfîrșit funcțiile lui digestive foarte 
importante ; se produce, de asemenea, o 
infiltrație grasă a musculaturii inimii 
și a pereților vaselor, care devin scleroși, 
prin depunerea de colesterol ; de aici și 
pînă la accidentele cardio-vasculare nu-i 
decît un pas. Și dulciurile consumate în 
abuz — mai ales de către femei — duc 
la tulburări grave în funcția pancreasu
lui, sau a Intestinului subțire.

Să mai amintim aici că sînt mulți din
tre noi suferinzi, și-n asemenea situație 
alimentația lor, mai ales iarna, trebuie 
condusă cu mai multă prudență. Suferin
zii de gută, bolnavii vîrstnici cu procese 
de ateroscleroză înaintate, cei cu nefrite 
cronice sau repetate sînt obligați să con
sume proteine în cantități mai scăzute. 
De asemenea, bolnavii de colecistite cro
nice de unele colite, de diabet, de insu
ficiență hepatică trebuie să elimine în 
bună parte din alimentația lor grăsimile. 
Glucidele, dulciurile trebuiesc evitate de 
bolnavii cu diabet și de cei cu colite de 
fermentație.

In concluzie, vă sfătuim să consumați 
iarna alimente variate, multe legume și 
fructe, să evitați abuzurile de grăsimi, de 
dulciuri și făinoase.

Dr. Ion DUMITRESCU
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MAGAZIN 
SPORTIV

PE MARGINEA
UNUI PRIM SUCCES 
DE ÎNALT PRESTIGIU

După un final dramatic, în meciul 
decisiv cu puternica reprezentativă a 
U.R.S.S., selecționata universitară de 
handbal a țării noastre a cîștigat ti
tlul suprem de campioană mondială, 
obținind victoria cu 19—18.

Este un prim succes de înalt pres
tigiu pe care sportivii noștri îl cuce
resc în anul pe care l-am inceput de 
curînd, succes ce va avea, neîndoiel
nic, ecouri largi in întreaga lume. 
Partidele disputate în Suedia, la care 
au participat cele mai puternice re
prezentative din lume ale sportului 
respectiv, au fost atractive și dinamice. 
Confirmînd clasa handbalului româ
nesc, reprezenativa studențească a în
vins pe rînd formațiile similare ale 
Danemarcei, Italiei, Poloniei, Ceho
slovaciei, Iugoslaviei și U.R.S.S., de- 
monstrind astfel un plus de pregătire și 
de ambiție — am zice, de dorință 
pentru victorie, pentru afirmarea cu
lorilor românești.

Spectatorii care au asistat la parti
dele desfășurate in moderna „Baltis- 
kahallen" din orașul suedez Malmo, 
au aplaudat întreceri pline de specta
culozitate. Am vrea să subliniem ci 
finala de care am amintit a fost cu 
totul neobișnuită în istoria handba
lului — echipa învingătoare trebuind 
să fie decisă după procedeul obiș
nuit în.„ tenis și anume „tie-breakul“. 
Intrucît nici după cele două prelun
giri (cînd tabela arăta egalitate per
fectă 16—16 și 18—18) nu s-a putut a- 
junge la o departajare, s-a acordat 
o minge de arbitru pe care au recu- 
perat-o handbaliștii sovietici și au 
pornit la contraatac. Aici, a fost — 
credem — cheia partidei. „Bomba" 
expediată de unul din înaintașii for
mației U.R.S.S. a fost respinsă cu un 
reflex uimitor de portarul echipei 
noastre, Penu. Repus în joc, balonul 
a ajuns la jucătorul nostrul Birtalan, 
recunoscut pentru forța loviturilor 
sale, care a șutat formidabil și a în
scris punctul victoriei.

Ceea ce trebuie să remarcăm — în- 
trucît numai așa se pot realiza marile 
victorii sportive — e că jucătorii noștri 
au dat dovadă de un atașament 
profund spiritului de echipă și de o 
ambiție exemplară de a nu scăpa vic
toria.

Să sperăm că și în confruntările in
ternaționale din acest an — „Cupa 
primăverii" între 19—25 martie, „Cupa 
țărilor latine" între 18—22 aprilie, 
„Cupa prieteniei" între 10—12 august, 
„Turneul prieteniei" între 19—26 au
gust, „Trofeul Carpați" între 2—7 oc
tombrie — sportivii noștri vor do
vedi aceeași bună pregătire și aceeași 
exemplară dăruire.

Prețuire
Vă mai aduceți aminte de boxerul 

Gheorghe Popescu din Ploiești ? în 
perioada anilor 1935-1945 el a cucerit 
titlul de campion național la catego
riile pană și ușoară de mai multe ori, 
iar după război a desfășurat, ca an
trenor, o remarcabilă activitate de 
ridicare a unor noi generații de pun- 
cheuri. La încheierea anului trecut, 
la sediul Clubului sportiv „Petrolul" 
a avut loc sărbătorirea lui Gheorghe 
Popescu, cu prilejul ieșirii la pensie 
și retragerii din activitatea sportivă. 
Președintele clubului, Nicolae Pintilie 
și alți prieteni au evocat activitatea 
boxerului care dispunea de o lovitură 
teribilă, pe care nu o dată a... acu
zat-o și Lucian Popescu, în ciuda 
faimosului său dans m ring.

Abia după doi ani...

Cu doi ani în urmă — acum, desi
gur, cititorii iși amintesc — a isbuc- 
nit un scandal care a făcut senzație 
în lumea întreagă, cunoscutul jucător 
de fotbal englez Bobby Moore fiind 
acuzat că ar fi furat o brățară de aur 
din vitrina unui magazin de bijuterii- 

Procesul a durat... doi ani ; el s-a 
terminat abia de curînd prin recu
noașterea ca nevinovat a vedetei bri
tanice. în schimb, bijutierul respectiv 
a fost acuzat de șantaj de către ju
decătorul Alfonso Rios, care a condus 
procesul. Totodată, s-a dovedit că 
martorii bijutierului. Clara Padilla de 
Salgado și Alvaro Suarez, depuseseră 
declarații false.

330 de echipe feminine

In Republica Democrată Germani 
activează in prezent nu mai puțin de 
330 de echpe feminine de fotbal. Dar 
pînă la sfirșitul anului 1972 nu s-a or
ganizat totuși un compionat oficial, 
întîlnirile disputîndu-se amical, deși 
acestea atrag uneori mai mulți spec
tatori decît meciurile pentru prima 
divizie între... bărbați !

Al. IANCU



Cea de a IV-a Expoziție națională columbofilă

pe săptămâna 14 — 20 ianuarie 1973

între 5 și 9 ianuarie a.c, pavilionul Z-2 
din cadrul complexului expozițional din 
Piața Scînteii „a găzduit" mai bine de 
cinci sute dintre cei mai frumoși porum
bei crescuți în țara noastră. Ăm preci
zat numărul grațioaselor înaripate pentru 
că pe cel al admiratorilor înșiruiți în- 
^tr-un autentic pelerinaj desfășurat pe 
parcursul a cinci zile ne-ar fi mult mai 
greu să-l estimăm.

De la un an la altul, această interesan
tă manifestare, devenită de-acum tradi
țională, crește în amploare, își perfecțio
nează și îmbogățește conținutul, exprimă 
tot mai fidel jaloanele revelatoare ale ni
velului dezvoltării columbofiliei româ
nești. însăși premiile acordate reflectă re
zultatele meritorii ale pasionaților cres
cători de porumbei în direcția amelioră
rii și selecției diferitelor rase, autentice, 
expresii ale gingășiei și frumuseții.

Cu concursul tovarășilor Constantin 
Vîlcu, vicepreședinte al Uniunii colum
bofile din țara noastră și Petre Tănă- 
sescu, președintele Asociației crescători
lor de porumbei de agrement și ornament 
„Fauna" — București, am trecut în revis
tă atrăgătoarele viețuitoare.

Asa cum arătam, expoziția columbofilă 
în cea de a 4-a sa ediție, a prezentat pes
te 500 de porumbei de diferite rase, apar- 
ținînd unui număr de 146 de crescători 
amatori.

O primă grupă a format-o cea a porum
beilor călători, împărțiți, la rîndul lor, 
în două categorii : standard și sport. Ni 
s-a explicat că porumbeii standard se ca
racterizează prin conformație fizică echi
librată, atletică, solidă, armonios alcătui
tă, bine îmbrăcați în pene, cu privirea 
ageră, nu prea înalți pe picioare. Condi
ția de participare la această categorie o 
constituie distanțele minime de 350 de km 
care, cumulate, trebuie să totalizeze cel 
puțin 2 000 de km la femele și 2 500 de 
km la masculi. Iată șl o performeră : 
porumbița matr. 7356-69, care a parcurs 
distanța Varșovia—București, respectiv 
1 150 de km, în 13 ore și 25 minute, pro

NECUNOSCUTELE...
INSECTE

Mai există oare specii necunoscute de 
insecte ? După cit se pare există și încă 
destul de multe astfel incit cercetătorii 
nu s-au sfiit să afirme că entomologia 
este o știință a viitorului. In momen
tul de față sînt cunoscute abia 800 000 de 
specii de insecte care au căpătat o de
numire, au fost clasificate și descrise. 
Potrivit unor autori care au studiat în
delung problema, ar mai rămine de 
descoperit cîteva milioane de specii de 
insecte a căror existentă nu este decît 
bănuită. Ca argument in sprijinul acestei 
afirmații ni se oferă faptul că în fie
care an „catalogul" insectelor se îmbo
gățește cu 6 000—7 000 de nume noi și, 
aricit ar părea de ciudat, multe desco

Purtați-vă frumos cu plantele
Se presupune de multă vreme că plan

tele au și ele un fel de sistem nervos. Nu 
de mult, o cercetătoare de la Universi
tatea din Washington, dr. Barbara Picka
rd, a înregistrat cu aproape totală certi
tudine fluctuații de voltaj în organismul 
plantelor. Acest fenomen nu ține de mi
racol, ci de un proces fiziologic și anu
me transferul de substanțe chimice în
tre diferitele părți ale plantei.

In timp ce se desfășurau experiențele 
amintite mai sus, în mod destul de ciu
dat, se ocupa de o problemă asemănătoa
re și directorul unei școli de polițiști, 
Cleve Backster, care și-a propus să de
monstreze că plantele au ... emoții. Co- 
necîtndu-le la o aparatură electrică com
plexă, el a observat fluctuații bruște de 
voltaj în anumite momente esențiale din 
viața plantelor. Astfel, s-a constatat că 
voltajul crește atunci cînd planta este 
udată și scade cînd suferă o atingere. 
Pornind de aici, ingeniosului polițist nu 
4-a fost greu să lanseze ipoteza că plan
tele pot ... recunoaște ființele omenești. 

prietatea crescătorului Anghel Amzăres- 
cu. Pentru cea de-a doua categorie, sport, 
conformația fizică nu mai constituie un 
element de apreciere, criteriul de bază 
fiind numărul de kilometri parcurși, care 
trebuie să totalizeze distanțe minime de 
100 km realizate în concursuri la care au 
participat cel puțin 100 de porumbei. Ne-a 
reținut atenția porumbelul matr. 15615-69, 
proprietatea crescătorului Andrei Z. Mi
hai, care, în timp de doi ani, a totalizat 
o distanță de 8 456 km parcurși.

Dacă la categoriile descrise mai sus a- 
tenția și admirația sînt furate de mirajul 
cifrelor materializate în mii de kilometri, 
străbătuți cu o viteză surprinzătoare, tre- 
cînd la standurile porumbeilor de agre
ment și ornament, rămîi de-a dreptul cu
cerit de ceea ce a putut crea natura, mîna 
omului. Ne-ar fi greu, sau poate chiar 
imposibil, să prezentăm toate cele 43 de 
rase trecute în revistă. Din această imen
să diversitate am reținut însă rasele ro
mânești de porumbei Negri de Bucu
rești, Castanii' de Craiova, Jucători Tim- 
șoreni, Codalbi, Porumbeii pescăruși cu 
varietățile Orientali-blondineț, Turbiți, 
Satinați, Germani, Chinezi etc. Greu poți 
uita grația porumbeilor Maria Stuart, a 
celor Voltați, a Toboșarilor de Buhara, 
sau a Creților francezi și maghiari, a Gu
șaților englezi sau prestanța porumbeilor 
indieni, Vienezi, Elbinger sau de Tan- 
garog (U.R.S.S.).

în sfîrșit, expoziția a prezentat și cî
teva rase de zbor, Gălățeni, Gît goiaș șl 
altele și rase de carne ca : Strasser, 
King. Romani, Maltezi. Lux Polonezi etc-

Nutrim speranța că, prin modul de or
ganizare și prin calitatea exponatelor 
prezentate, cea de-a patra expozție co
lumbofilă a reușit să recruteze — din 
numărul mare de vizitatori — noi ama
tori pentru această atractivă și pasio
nantă îndeletnicire care cultivă dragos
tea pentru frumos, interesul de a pătrun
de în tainele naturii, de a le dirija.

Ing. Lucian ROȘCA

periri se fac chiar in Europa care, în 
ciuda faimei de „lume veche" pe care o 
deține, cuprinde încă destule zone neex
plorate sau insuficient explorate din 
punct de vedere entomologie.

După cît se pare și numărul insecte
lor constituie un obiect de discuții și de 
surprize. De pildă, puțini sînt cei care 
știu că pe timpul verii, în Franța, nu
mărul albinelor se ridică la aproximativ 
40 miliarde, iar pe pămîntul Italiei mi
șună nu mai puțin 300 de miliarde de 
furnici roșii. In cursul unei campanii 
pentru combaterea lăcustelor. în Tur
cia au fost adunate în decurs de trei 
luni, nu mai puțin de 450 000 de kg de 
ouă și 1 200 000 de kg de insecte. In 
Statele Unite au fost văzuți fluturi în 
proporție de 250 000 pe minut formând, 
în zbor, un nor lung de 300 de km. La 
toate aceste date trebuie adăugate cele 
privitoare la insectele ce nu pot fi vă
zute cu ochiul liber.

Numărul total al micilor viețuitoare 
vizibile și invizibile pare fi atît de ridi
cat incit trebuie calculat cu ajutorul 
multor zero.

Pentru a o dovedi, el a făcut următoarea 
experiență. A reunit într-o încăpere șase 
tineri. In aceeași încăpere se aflau două 
plante legate la aparatura electrică de 
măsură. Unul dintre tineri a fost pus 
să distrugă o plantă. După aceea, toți 
tinerii au ieșit din încăpere și au revenit 
unul cîte unul. în clipa în care a intrat 
„ucigașul", planta rămasă în viață a a- 
vut o bruscă scădere de voltaj.

De aici pînă la a încerca să folosească 
drept ,,martori" plantele aflate în locul 
în care se comite o fărădelege nu mai 
este decît un singur pas, pe care Cleve 
Backster îl face fără nici o reținere în 
încercarea sa de a găsi o nouă metodă de 
luptă împotriva criminalității. Ceea ce 
l_a determinat pe comentatorul revistei 
franceze „Science et Vie" să studieze 
următoarea imagine nu lipsită de haz, 
dintr-o sală de tribunal peste cine știe 
cîte decenii.

Se face liniște. Președintele cere să fie 
Introdus următorul martor. Ușa se des
chide și apare un ... trandafir.

RADIO
BULETIN DE ȘTIRI : Luni, marți, 

miercuri, joi, vineri si simbătă: progra
mul 1; 9.00; 10.00; 11.00; 14.00; 15.00; 17.00; 
21.00; 23.00; 24.00; 2.00; 4.00 5.00; progra
mul II: 6.05; 9.30; 12.00; 14.00 17.00;
19.00; 21.00; 23.00; 0.55; programul III:
17.00; 20.00. Duminică programul I: 6.00; 
11.00; 14.00; 15.00; 21.00; 23.00; 24.00; 2.00; 
4.00; 5.00; programul II: 9.30; 14.00; 17.00; 
20,00; 23.00; 0.55; programul III; 19.30:

RADIOJURNAL: Luni, marți, miercuri, 
joi, vineri și simbătă: programul I: 7,00; 
13.00; 16.00; 22.00; programul II: 7.00;
13.00; 16.00; programul III: 22.00.

EMISIUNE PENTRU SATE :

DUMINICA: programul I: 9.00 — ORA 
SATULUI în fiecare zi de lucru — 6.20 
JURNAL AGRAR.

EMISIUNI MUZICALE :
DUMINICA: Muzică populară: progra

mul I: 6.05; 11.00; 19.30; programul II: 
7,05; 13.00; 18.00; 19.00; 21.00,

LUNI: Muzică populară: programul Ii 
6.05; 10.05; 12.30; 17.25; programul II:
7.05; 9.35; 11.30; 15.30; 19.30.

MARȚI: Muzică populară: progra
mul I: 6.05; 10.05; 12.30; 14.30; 17.30;
20.40; programul II: 7,05; 9.35; 12.15;
13.00; 16.30; 19.30.

MIERCURI: Muzică populară: progra
mul I: 6.05; 10.05; 12.30; 14.30; 17.30;
20.40; programul II: 7.05; 9.35; 12.15; 13.00; 
16.30; 19.30.

JOI: Muzică populară: programul I: 
6.05; 10.05; 12.30; 16.05; 20.40; progra
mul II: 7.05; 9.35; 11.00; 12.15; 13.30;
17.00; 19.30.

VINERI: Muzică populară: programul I: 
6.05; 10.05; 12.30; 16.05; 20.40; programul II: 
7.05; 9.35; 11.00; 12.15; 13.30; 17.05; 19.30.

STMBATA: Muzică populară: progra
mul I: 6.05; 10.05; 12.30; 13.30; 17.50; 20.40; 
programul II: 7,05; 9.15; 13.00; 17.05 19.30; 
22.00.

TELEVIZIUNE
DUMINICA: PROGRAMUL I; 8.30 — 

Cravatele roșii; 10.00 — VIAȚA SATU
LUI: Invitatul nostru de astăzi — Eroul 
Muncii Socialiste Nicolae Hudițeanu. 
Din sumar: • De luni pînă duminică — 
știri și reportaje din agricultură • Om 
de omenie. Anchetă filmată în județul 
Argeș • Poșta emisiunii * Muzică popu
lară; 11.10 — Portretul unui dirijor: Ghe- 
nadi Rojdestvenski; 12.00 — De strajă 
Patriei; 12.30 — Emisiune în limba ma
ghiară; 14.00 — „360 DE GRADE"; 18.10
— Film serial pentru tineret: „Pierduți 
în spațiu"; 19.00 — Vetre folclorice;
19.20 — 1001 de seri; 19.30 — TELE
JURNAL; 20.00 — Reportaj TV; 20.20 — 
Film artistic: „Oliver" — producție a 
studiourilor engleze; 22.50 - TELEJUR
NAL • Sport. PROGRAMUL II: 12.30 — 
Promenada duminicală; 15.00 — închide
rea emisiunii de prînz; 20.00 — Eroi în
drăgiți de copii; 20.25 — Opera în con
cert; 21.15 — Reportaj bucureștean; 21.30
— Seară de romanțe; 21.55 — Telex teh-
nico-științific; 22.10 — Film serial:
„Mannix" (reluare).

LUNI: PROGAMUL I: 17.30 — Curs de 
limba franceză (reluare); 18.00 — Cămi
nul; 18.40 — Ecranul; 19.00 — Săptămîna 
în imagini; 19.20 — 1001 de seri; 19.30 — 
TELEJURNAL; 20.00 — Reportajul vizi
tei tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU 
in Pakistan; 20.45 — Avanpremieră; 20.50
— Roman foileton: „Destăinuire". Drama
tizare de Cristopher Fry după romanul 
„Necunoscuta de la Wildfall Hali" de 
Anne Bronte. Primul episod: „Singură
tate"; 21.35 — Steaua fără nume. Emi- 
siune-concurs pentru tinerii interpreți 
de muzică ușoară ; 22,30 — 24 DE ORE. 
PROGRAMUL II: 20.00 — 22.40 — SEARA 
PENTRU TINERET.

MARȚI: PROGRAMUL I: 9.00 — TE
LEX; 9,05 — Teleșcoală; 10.00 — Curs de 
limba engleză; 10.30 — Căminul (relua
re); 11.10 — Film serial pentru tineret: 
„Pierduți în spațiu" (reluare); 12.40 — 
Publicitate; 12.45 — 52 de inițiative în 
52 de săptămîni (reluare); 13.00 — TELE
JURNAL; 15.00—16.00 — LECȚII TV PEN
TRU LUCRATORII DIN AGRICULTURA. 
Organizarea lucrului în acord global la 
culturile de cartofi, fasole și soia; 17.30 — 
Curs de limba rusă (reluare); 18.00 — 
Panoramic științific; 18.20 — Cum vor
bim; 18.35 — Tehnic-club; 19.00 — Calei
doscop cultural-artistic; 19.20 — 100Î 
de seri; 19.30 — TELEJURNAL; 20.00 — 
Seară de teatru: „Iașii în carnaval" de 
Vasile Alecsandri; 21.30 — în actualitate
— școala; 21.55 — Gala maeștrilor; 22.30
— 24 DE ORE ț Contraste în lumea ca
pitalului. PROGRAMUL II: 20.00 — Tele- 
cinemateca pentru copii; 21.20 — Melodii 
populare; 21.30 Ghișeul; 21.50 — Film 
documentar; 22.00 — Eu am cîntat de 
cînd mă știu. Recital Marina Voica (re
luare).

MIERCURI : PROGRAMUL I 9.00 — 
Bucureștiul necunoscut; 9.25 — Prietenii 
lui Așchiuță; 9.55 — Publicitate; 10.00 — 
Curs de limba franceză; 10.30 — Gala 
maeștrilor (reluare); 11.05 — Telecinema- 
teca pentru copii (reluare); 12.25 — Teh
nic-club (reluare); 12.50 — TELEJUR
NAL; 17.30 — Curs de limba germană 
(reluare); 18.00 — întrebări și răspunsuri; 
18.25 — Pentru sănătatea dv.; 18.35 — 
Tragerea Pronoexpres; 18.45 — Cîntă or
chestra de muzică populară a Radiote- 
leviziunii; 19.00 — TIMP ȘI ANOTIMP 
ÎN AGRICULTURA: • Cum iernează se
mănăturile? Reportaj-anchetă realizat în 
județul Ialomița • Nebuloase pe... ca
lea laptelui! Anchetă pe tema condițiilor 
existente în unitățile agricole din jude
țul Buzău privind producerea, transpor
tul și industrializarea laptelui; 19.20 ■— 
1001 de seri; 19.30 — TELEJURNAL; 
20.00 — Teleobiectiv; 20.20 — Cîntece din 
Sălaj; 20.30 — Telecinemateca: „Străbă- 
tînd Parisul"; 21.55 — Interpretul săptă- 
mînii: Stela Enache; 22.10 — Teleglob;
22.30 — 24 DE ORE. PROGRAMUL II : 
20.00 — O viață pentru o idee; 20.25 — 
România în lume; 20.55 — Agenda; 
21.05 — Luminile ratnpei; 21.45 — Cărți 
și idei; 22.10 — -Roman foileton: „Elisa
beth R“.

JOI: PROGRAMUL I: 9.00 — TELEX; 
9.05 — România în lume; 9.35 - O via
ță pentru o idee (reluare); 10.00—Curs de 
limba rusă; 10.30 — De la Alfa la Ome
ga; 10.50 — Teleobiectiv (reluare); 11.10
— Telecinemateca (reluare); 12.35 — Cîn
tă orchestra de muzică populară a Ra- 
dioteleviziunii; 12.50 — TELEJURNAL; 
15.00—16.00 — LECȚII TV PENTRU 
LUCRATORII DIN AGRICULTURA ! 
• Organizarea lucrului în acord global 
la lucrările de îngrijire a livezilor pe rod 
(clasice) • Ce trebuie să știm despre 
mașinile și utilajele care lucrează în po
micultură; 16.00—17.00 — Teleșcoală;
17.30 — Emisiunea în limba maghiară;
18.30 — La volan. Emisiune pentru con
ducătorii auto; 18.40 — Studioul de poe
zie: „Floare albastră". Spectacol literar- 
muzical-coregrafic; 19.20 — 1001 de seri;
19.30 — TELEJURNAL; 20.00 — Festi
valuri folclorice; 20.15 — Pagini de u- 
mor: Retrospectivă Walt Disney; 21.05
— Concert siimfonic al Orchestrei Radio- 
televiziunii (partea a doua); 21.50 — Ti
nerii despre ei înșiși; 22.30 — 24 DE ORE. 
PROGRAMUL II :' 17.30 — Agenda ; 17.40 — 
„Ursul" — operă pentru televiziune de 
Iva Jirasek, după nuvela lui Cehov; 
18.10 — Film serial pentru tineret: „Pier
duți în spațiu" (reluare); 19.00 — fn di
rect... „Electromagnetica"; 19.30 — TELE
JURNAL; 20.00 — Concert simfonic al 
Orchestrei RWdioteleviziunii. In pauză: 
Filmul documentar „Primul tur de mani
velă"; 21.50 — Viața științifică a Capi
talei; 22.10 — Astă-seară jazz cu orchestra 
Dan Mîndrilă.

VINERI: PROGRAMUL I: 9.00 — TE
LEX; 9.05 — Teleenciclopedia (reluare); 
9.50 — Melodii populare; 10.00 — Curs de 
limba germană; 10.30 — Interpretul săp- 
tămînii; Stela Enache; 10.45 — Pagini de 
unor: Retrospectivă Walt Disney; 11.35 — 
Studioul de poezie (reluare): 12.15 — Tele
glob (reluare); 12.35 — Pentru sănătatea 
dv. (reluare); 12.45 — TELEJURNAL: •
16.00—17,00 - Teleșcoală; 17.30 — Curs de 
limba engleză (reluare); 18.00 — Cunoaș
teți legile?; 18.15 — Tragerea Loto; 18.25
— Școala campionilor; 18.50 — Teleconfe- 
rința de presă; 19.20 — 1001 de seri;
19.30 — TELEJURNAL; 20.00 — Reflector;
20.15 — Film artistic: „Nu plînge, Pe
ter!". Producție a studiourilor cinemato
grafice iugoslave; 21.55 — Mai aveți o în
trebare?; 22.35 — 24 DE ORE; 22.50 — 
Handbal masculin: MINAUR BAIA MA
RE—DINAMO. PROGRAMUL II: 20.00 — 
Film serial pentru copii; 20.25 — Cîntec 
de dor — Seară de balet pe muzică in
terpretată de Maria Tănase; 20.55 — Pro
gram de circ: 21.15 — Revista economică:
21.30 — Muzicieni ai secolului XX ; 22.15
— Stadion.

SIMBATA: PROGRAMUL I: 9 00 _ TE
LEX; 9.05 — Cunoașteți legile? (reluare):
9.20 — A fost odată ca niciodată...; 9.50
— De vorbă cu gospodinele; 10.05 — Mai 
aveți o întrebare?: 10.45 — Festivaluri 
folclorice: 11.00 — Cărți și idei (reluare); 
11.25 — Muzicieni ai secolului XX (relua
re); 12.10 — Publicitate; 12.15 — Cîntec 
de dor (reluare); 12.45 — TELEJURNAL;
16.30 — Emisiune în limba germană;
18.15 — Ritm, tinerețe, dans; 19.00 — Me
dalion: „Alexandru Ioan Cuza": 19.20 — 
1001 de seri; 19.30 — TELEJURNAL; 20.00
— 52 de inițiative în 52 de săptămîni;
20.15 — Teleenciclopedia' • Falsuri artis
tice • Breviar • Zoorama: 21.00 — Film 
serial: „Mannix"; 21.50 — Varietăți in
ternaționale; 22.50 — TELEJURNAL 
23.00 — Handbal masculin: DINAMO 
BUCUREȘTI—UNIVERSITATEA BUCU 
REȘTI (repriza a Il-a). PROGRAMUL II:
16.30 — Agenda; 16.40 — Cîntece și jocuri 
populare; 17.10 — Film documentar:
17.20 — Pagini muzicale clasice; 17.40 — 
Film artistic: „Servus Vera". Producția 
a studiourilor cinematografice din R. P 
Ungară.
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O vizită de documentare efectuată în Republica Populară Chineză ne-a oferit posibilitatea să cunoaș-, tem cîteva din aspectele esențiale ale pisciculturii chineze în apele dulci.Timp de aproape două săptămîni am străbătut mai multe zone și unități piscicole, vizitînd în provincia Hupei, ferma Est- Vest a orașului Uhan, ferma piscicolă Hanc Ho, brigada piscicolă colectivă „Victoria", din comuna Eliberarea, ferma piscicolă din comuna Pacea, Institutul de hidrobiologie din orașul Uhan, în regiunea limitrofă cu Shanhai, ferma piscicolă de stat din județul Nan Hui, ferma de cercetări piscicole din județul Cin Pu, iar in apropiere de Pekin, ferma piscicolă din județul Huai-Lo. Pretutindeni am fost întîmpi- nați cu deosebită prietenie și solicitudine tovărășească. Călătoria de documentare ne-a oferit prilejul unui prețios schimb de experiență în domeniul creșterii peștelui în apele dulci.Aspectele de sinteză privind piscicultura în Republica Populară Chineză relevă zonarea creșterii peștelui de apă dulce în cinci părți și anume : piscicultura în fluviul Ian Ți și în rîul Hual. caracterizată prin predominanța lacurilor și rîurilor și a celor mai importante centre pentru creșterea peștelui, ocupînd circa 50 la sută din suprafața apelor piscicole chinezești ; piscicultura pentru zona fluviului Țu, care de
Pe câile noi ale științei

în Marea Britanie, trei sferturi din efectivul de taurine pentru lapte și pentru carne sînt obținute actualmente pe calea însămînțârilor artificiale. Dale fiind progresele realizate în domeniul conservării și manipulării materialului seminal, se prevede ca, în următorii cîțiva ani, reproducătorii aflați în centrele britanice de însămînțări artificiale să servească la însămînțarea unui număr mai mare de vaci peste hotare de- cît în țară — afirmă publicistul englez Adam Buckham care este, în același timp, crescător de animale.Serviciul de însămînțări artificiale și-a început activitatea în Anglia cu peste 30 de ani în urmă. în acest răstimp, activitatea a evoluat, ceea ce a permis o raționalizare treptată a creșterii animalelor. Concomitent, îmbunătățirea tehnicilor însămînțării artificiale a permis forurilor științifice de specialitate să consacre mai mult timp studiilor asupra detectării și eventualei modificări a oestrului, asupra obținerii de gemeni, asupra transplantului de zi- goți etc.Detectarea cu regularitate a căldurilor la vacile de lapte este o problemă a cărei importanță Crește pe măsură ce se măresc efectivele de animale și se intensifică producția de lapte. în momentul de față, se află în studivi diverse metode de detectare între care cea mai interesantă pare să fie cea bazată pe un aparat electronic care măsoară automat temperatura laptelui, chiar în momentul în care este muls. Această temperatură este legată de temperatura corpului, iar o creștere bruscă a ei ar putea indica faptul că animalul este în călduri.Un șir de experiențe au fost consacrate obținerii de fătări multiple — trei, patru, cinci, șase viței gemeni, dar sistemul nu a dat rezultate satisfăcătoare, deoarece mortalitatea vițeilor a fost foarte ridicată, alăptarea lor — dificilă, iar vacile au devenit adesea sterile. Conclu

ține 17 la sută din arealul piscicol al țării ; zona fluviului Galben și a rîului Hai, cu 18 la sută ; zonă fluviului Amur și a rîului Lea, căreia îi revin 12 la sută din suprafața piscicolă și provincia Sin Cian Ui- gun, cu 3 la sută din totalul suprafeței destinate pisciculturii.Aplicarea celor mai eficiente metode de piscicul-

hectar pentru bazinele piscicole cu suprafețe mici și 750—900 kg/ha pentru bunurile piscicole considerate cu suprafață medie.Piscicultorii chinezi folosesc cu pricepere și inventivitate, atît condițiile favorabile de climă (datorită cărora perioada de furajare în zonele cu pondere piscicolă este de 8—10 luni pe an), cît și cele mai econo-
PISCICULTURA 
DE APĂ DULCE

Note de drum din R.P.Chineza

tură, îmbinînd elementele de tradiție cu tehnica modernă, aplicată potrivit condițiilor locale, în complexul de măsuri vizînd utilizarea largă a resurselor interne, a făcut posibilă creșterea producției piscicole de apă dulce de 8—9 ori în anul 1972, comparativ cu perioada dinainte de eliberare, luînd ca bază anul 1949. Producția piscicolă prezintă valori ridicate, acestea variind între 7 500 și 9 000 kg de pește la

micoase furaje de care dispun.în rîndul aspectelor noi ale pisciculturii chineze, care are o bogată experiență în utilizarea vegetației acvatice ca furaj — cui tivind în special iarba de Sudan — cît și în furajarea peștilor cu bălegar de vacă, de porc și fructe stricate, trebuie relevată folosirea apelor- menajere orășenești pentru hrănirea efectivelor piscicole în condiții de economicitate sporită.

zia acestor experiențe a fost aceea de a stărui asupra obținerii a doi viței gemeni, transplantând ovulele unei vaci cu performanțe excepționale, în uterul unei vaci tinere-Cercetări ample întreprinse Ia Serviciul de fiziologie a reproducției de la Cambridge în estul Marii Britanii, au arătat că dacă ovulele fecundate sînt transferate într-o singură trompă, în general, unul dintre embrioni moare din cauza insuficienței elementelor nutritive. în schimb, dacă în fiecare trompă este transplantat cîte un ovul, se obțin fătări gemelare în 73 la sută din cazuri.în cazul în care există doi fetuși, membranele letale a le vacii fuzionează și se produce un schimb de celule între cei doi embrioni.O altă serie de experiențe au fost realizate pentru a se obține ca cei doi

Barajul Karadge 
— o imagine a Ira
nului în construc
ție.

De asemenea, o latură calitativ superioară a muncii piscicultorilor din Republica Populară Chineză o constituie, în majoritatea unităților piscicole — ferme de stat sau colective, asigurarea producerii puietului pe baza reproducerii artificiale, acțiune care a început din anul 1958 și se folosește în principal la cele 4 specii importante pentru piscicultura țării, respectiv pentru crapul alb, crapul cu pete, crapul de iarbă și crapul scoicar.în ce privește cercetarea științifică, aceasta este preocupată să răspundă nevoilor stringente ale producției, fiind intim legată de soluționarea operativă și economicoasă a diferitelor probleme ale practicii piscicole.Piscicultorii chinezi muncesc cu energie și elan revoluționar pentru continua dezvoltare a acestei ramuri, orientînd-o către concentrarea zonelor cu condiții foarte bune pentru creșterea peștilor, pe suprafețe mari, cu asigurarea efectivelor de puiet și furaje ieftine, pentru obținerea unor producții piscicole din ce în ce mai înalte, cantitativ și calitativ.
Ins.
Ion ALEXANDRESCU 
șef de compartiment 
in Centrala peștelui

Mihail SAVLOSCHI 
directorul 
întreprinderii 
piscicole București

gemeni să fie de rase diferite și de culori diferite. Lucrările experimentale întreprinse au arătat că este posibil ca „gemeni" de rase diferite să fie produși în condițiile aceluiași schimb de celule între embrioni. Pînă acum au fost obținuți „gemeni" de rase amestecate, fo- iosindu-se ovule Hereford/Jersey și Hereford/Friză.Firește, în domeniul transplantării ovulelor rămîn încă destule probleme de rezolvat. Astfel, este nevoie să se obțină o mare cantitate de ovule fecund date și ca ele să poată fi conservate atîta timp cît este necesar. în același timp, trebuia să se pună la punct o asemenea tehnică care să evite intervenția chirurgicală. în această din urmă privință există deja o metodă bazată pe irigarea oului în uter, recuperarea să din fluidul de irigare și implantarea cîte unul din fiecare trompă printr-uri procedeu foarte asemănător însămînțării artificiale. O reușită deplină în a- ceastă' direcție ar avea rezultate economice, deosebit de importante, echivalente cu cele pe care le-a adus tehnica refrigerării materialului seminal mascul.Nu încape îndoială că, în această reușită, în măsura în care ea va putea fi extinsă pe plan mondial, rezidă unul dintre aspectele importante ale zootehniei de inline.
A. COSTA
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APA DIN VOLGA
PENTRU STEPELE SECETOASE

Geodeziștii și hidrologii sovietici au 
început să traseze albia noului canal 
cu lungimea de aproape 500 de kilo
metri, care va aduce apă stepelor se
cetoase dintre Volga și Ural. După 
terminarea construcției fluviului arti
ficial, el va aduce apă pentru irigarea 
a aproximativ două milioane de hec
tare de păminturi din R.S.F.S.R. și 
Kazahstan. De asemenea, vor primi 
apă 6 milioane de hectare de pășuni.

Crearea noului sistem de irigații va 
permite înființarea unei noi mari zone 
agricole care va produce recolte mari 
și stabile.

In viitor, o parte din surplusul ape
lor din Volga va fi dirijat spre Ural 
pentru dezvoltarea pisciculturii în a- 
cest fluviu. Resursele de apă ale flu
viului Volga vor fi completate prin 
deturnarea cursului unor fluvii nor
dice.
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dezvoltarea industriei 
ALIMENTARE A R.P. POLONE

Suma de 8,4 miliarde de zloți chel
tuită în R.P. Polonă în 1972 pentru 
dezvoltarea industriei alimentare re- 
prezintă aproape dublul fondurilor a -dk 
locate in același scop în anul prece
dent.

In cursul anului care s-a încheiat 
au fost puse în funcțiune peste 100 de 
obiective industriale din ramura ali
mentară. Aceasta a făcut ca, în mod 
corespunzător, capacitatea de produc
ție să crească, în indici valorici, cu 
aproape 9,5 miliarde de zloți.

In diverse centre ale R.P. Polone se 
desfășoară construcția unor aui unități 
industriale care vor fi puse in explo
atare în următorii doi ani. Printre 
cele a căror construcție se află in
tr-un stadiu mai avansat se numără 
marile combinate de carne de la.Elk 
și Kole care au fiecare capacitatea de 
aproximativ 100 090 de tone de 
carne pe an.

NOI SURSE ENERGETICE 
PENTRU ETIOPIA

Lucrări recente de exploatare exe
cutate în Etiopia au detectat o impor
tantă sursă de energie geotermică, 
printre cele mai importante cunoscute 
pînă acum. Studiul prospectiv care a 
durat un an și jumătate a fost efec
tuat într-o zonă de 300 000 kmp., de 
către experți ai Organizației Națiuni- 
lor Unite în colaborare cu tehnicieni 
etiopieni. Rezultatul a fost descoperi
rea unor resurse de energie subpă- 
mînteană care pot satisface în mare 
măsură actualele necesități de energie 
electrică ale țării.

Pămîntul Etiopiei, oferă locuitorilor 
săi energie prin intermediul a nume
roase izvoare de apă fierbinte, vul
can'- v?P°r' supraîncinși, veniți din 
adîncurile subterane. Acești vapori 
pot fi dirijați cu ajutorul conductelor 
direct la turbine producătoare de e- 
lectrieitate.

IN CĂUTAREA CAUZELOR

Inflația preocupă actualmente în cel 
■nai .înalt grad cercurile economice și 
politice^ nu numai în Elveția, ci și în 
toate tările Pieței Comune — scrie săp- 
tăminalul „La Torre Romande" car* 
apare la Lausanne.

Citind declarațiile recente ale pre
ședintelui Camerelor de agricultură 
din Franța, săptăminalu] elvețian re
levă că agricultorii, realizind indici 
de productivitate inegalați. au contri
buit la lupta împotriva inflației. Ei 
sînt insă în momentul de față victime
le creșterii prețurilor la furniturile 
care le sînt necesare. La aceas'a se 
adaugă tendința dominantă de scădere 
a prețurilor agricole al cărei efect 
prejudiciabil asupra veniturilor agri
cultorilor nu mai trebuie subliniat.

Cheltuielile familiale pentru alimen
tație continuă să aibă o importanță 
psihologică foarte mare. Trebuie sub
liniat însă că partea din cheltuielile 
alimentare oare revine agricultorilor 
scade din ce în ce mai mult, intre al
tele. din cauză că consumatorii pre
feră produse mai elaborate, eu un 
grad mai inalt de prelucrare și cu o 
prezentare mai rafinată.

Săptăminalul elvețian citează, de 
asemenea, o analiză efectuată asupra 
aceleiași probleme de către Federația 
Internațională a Producătorilor Agri
coli, din care rezultă o dependență 
crescîndă a agriculturii față de pro
ducția industrială de deservire a a- 
cesteia (mașini, îngrășăminte ctc.) și o 
absență a controlului prețurilor, fe
nomene a căror importanță nu trebuie 
neglijată.

Este regretabil — cosideră mulți 
dintre conducătorii organizațiilor agri
cole internaționale — că eforturile pe 
care Ie face producția, nu duc la nici 
un rezultat important la nivelul con
sumului. Astfel, partea reprezentată 
de prelucrare și distribuire în valoa
rea produselor alimentare, parte care 
se reflectă în cheltuielile de consum 
ale familiilor, a crescut de la 35% in 
1950 la 50% in 1965 uimind să atingă, 
după părerea experților, 65% pină în 
anul 1980,


